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КЛАСИФІКАЦІЯ СТЕПОВОЇ РОСЛИННОСТІ ПОКУТТЯ
Я.П. Дідух, І. А. Коротченко

Інститут ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН України, 01601, вул. Тєрещенківська, 2

□ісіикН Ла. Р., КогоІсИепко І.А. СіаззіНсаІіоп ої(Не РскиНуа зіерре уедеіаііоп //
II кг. РНуіозос. Сої. ~  Куіч 2000. — 5ег. А, Ізз. 1 (16) — Р. 3-15.

Кеууі/огсіз: зіеррз, рНуІозосіоІоду, Резіисо-Вготеїеа, РокиНуа, сІаззгПсаІіоп.

8ит т агу
Рокиііуа зіерре соттипіііез аге гергезепіесі ууііЬ ІЬе теагіом зіеррез ої (Не 

СепІгаІ Еигореап (уре. ТЬеіг сіізІгіЬіііоп сопсііііопесі Ьу ІНе зресШсз оТ №іе есіарЬіс 
Тасіогз (сагЬопаїез). Т(іеу аге геїаіесі !о іЬе Резіисо-Вготеїеа сіазз, Резіисеїаііа 
уаіезіасае огсіег апсі аге ргезепіес! Ьу ІЬе іНгее аіііапсез (Сігзіо-ВгасЬіросііоп рілпаїі, 
Азігадаїо-Зііріоп, Резіисіоп уаіезіасае) 7 аззосіаііопз апсі 4 зиЬаззозіаІіопз. Меда 
зупіахопз Науе Ьееп зіпдіесі оиі (Ье ієуєі о? 4 зиЬаззосіаїіопз. Айег сіие гезеагсЬ ої 
Ьіддег гедіопз ІНеіг гапк тідМ  Ье сНапдесІ.

Нарис природних умов
Покуття є південною частиною Подільської височини і розташоване між Карпа

тами та Дністром. Це досить почленована територія, заввишки 200-300 м н.р.м. зі 
складним геологічним фундаментом (вапняки) різного віку, тому річище Дністра тут 
має звивистий характер. Це крайній південно-західний осередок лісостепової зони 
України, який на заході, півдні і сході переходить в лісову зону, а на півночі — в 
лісостепову (Геоботанічне районування, 1977). Степова рослинність представлена 
лучними степами центральноєвропейського типу, що на крутих схилах, відслонен
нях вапняків і гіпсів, які тут часто трапляються, займає значні площі.

В літературі були описані і закартовані "Городище" й "Лиса гора", а також 
дрібні урочища "Жолоб”, "Санева гора", "Зелена гора” (Дідух та ін. 1982, 1984; 
Дідух, Плюта, 1990; Куковиця та ін., 1994).

Специфіка степової рослинності Покуття полягає в тому, що з одного боку в 
ній наявні угруповання із домінуванням Зезівгіа Ьеиїїегапа, НеІісШгісНоп де$егіо- 
гит, які займають північні круті схили. З цими угрупованнями пов'язані такі види, 
як ендемічний ТЬаіісігит ипсіпаіит, рідкісний І/іоІа р о ї  та ряд гірських елементів. 
З іншого боку рослинність південних схилів відрізняється від північних наявністю 
угруповань Зііра саріїїаіа, Зііра риісЬеггіта, ТЬутиз тоїсіауісиз. Великі площі зай
мають угруповання Сагех ИитіІіз, з видами східного елементу (Роїудаїа зіЬігіса, 
Сєпіаигеа огіепіаіів), котрі в інших районах Поділля відсутні. Така специфіка угру
повань проявляється в синтаксономічному складі наведеному в даній статті.

Об'єкт і методика дослідження
Об'єктом дослідження були дві найкраще збережені ділянки (урочища "Горо

дище" з ур. "Зелена тора" та "Лиса гора") та оточуючі локалітети (ур. "Жолоб"), 
котрі достатньою мірою репрезентують степову рослинність Покуття. 75 описів, 
виконаних у 1977-1979 та 1988 рр. Я.П. Дідухом на Покутті, були опрацьовані за 
методом перетворення фітоценотичних таблиць (Косман та ін., 1991; Зугепко, 
1996) з подальшим виділенням синтаксономічних одиниць різного рангу. Види 
рослин подано за визначником вищих рослин України (Определитель, 1987).

© Дідух Я.П.. Коротченко ІА  , 2000 З
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Урочище "Лиса гора", що знаходиться на схід від с. Жабокруки Тлумацького р- 

ку Івано-Франківської обл., — один з найбагатших і найрізноманітніших за синтак- 
сономічним складом осередків степової рослинності Покуття, котрий добре 
зберігся, завдяки тому, що тут практично не проводився випас худоби (Дідух та 
ін., 1982; Дідух, Плюта, 1990). Урочище являє собою витягнутий (1,5 км) зі сходу 
на захід пагорб заввишки 70 м н.р.м., котрий потім повертає на південь та півден
ний схід. Тобто експозиція схилів змінюється з північно-західної та західної на 
південну. Літологічну основу пагорба утворюють вапняки, які у верхній частині 
змінюються гіпсами, що на крутих схилах (30-50°) виходять на денну поверхню. 
Місцями спостерігаються карстові зниження завглибшки 5-8 м. Плеската верши
на гори розорана і природна рослинність є лише на схилах. Грунти — дерново- 
карбонатні рендзини потужністю до 40 см з високим вмістом гумусу.

Урочище "Городище" — досить добре репрезентує характер степової рослин
ності Покуття, причому не лише її синтаксономічний склад, а й процеси дегра
дації, спричинені антропогенним фактором (Дидух и др., 1984). Воно розташова
не на 2,5 км північніше с. Жабокруки Тлумацького р-ну Івано-Франківської обл. і 
займає схили гряди, відокремленої балками від столовидного горба. Ці підвищен
ня ("галди") 300 м н.р.м., що сформувалися в результаті водної ерозії вапняків і 
гіпсів, мають різну експозицію. Найдовший західний схил гряди простягається з 
півночі на південь на 1 км, має крутість від 10 до 50°, висоту —  50-60 м. Пізнічний 
схил знижується до 30-40 м. На схилах є ряд уступів, котрі змінюються плескати
ми зниженнями — амфітеатрами. В центрі урочища розташований столоподібний 
округлої форми горб, висота якого сягає 60 м, крутість схилів 30-60". На вершині 
та схилах поширені дерново-карбонатні рендзини потужністю від кількох до 40 
см, зайняті степовими угрупованнями, а в зниженнях — лучні ценози.

Результ ат и досліджень
Степові угруповання відносяться до класу Резіисо-Вготеїеа Вг.-ВІ. еі К. Тх. 

1943, порядку Резіисеїаііа уаіезіасае Вг.-ВІ. еі К. Тх. 1943 і представлені трьо
ма союзами (Сігзіо-ВгасНуросІіоп ріппаіі Насіас еі КІіка 1944 е т  КгаизсЬ 1961, 
Азігадаїо-Зііріоп Кпарр 1944 та Резіисіоп уаіезіасае Вг.-ВІ. е і К. Тх. 1943), 
шістьма асоціаціями, чотирма субасоціаціями та одним варіантом. Чеські геобо
таніки (Могауес еі аі., 1983) відносять асоціації з участю ВгасЬуробіит ріппаіит 
до порядку ВготеїаІіа егесіі КосН 1926 е т  Вг.-ВІ. 1936, однак в ряді праць 
західноєвропейських ботаніків (Маїизгкіежісг, 1981, бгаїа гозііппа Роїзкі, 1977, 
ГУаІксуузкі, 1991) вказується, що це субатлантичний порядок, ареал якого не до
ходить до східних меж Словаччини та Польщі. З'ясування цього дискусійного пи
тання потребує порівняльного аналізу степової рослинності більших регіонів і є 
предметом подальших досліджень. У даній статті ми відносимо умовно ці угрупо
вання до широкого порядку Резіисеїаііа уаіезіасае Вг. — ВІ. еі Р„ Тх. 1943, об'єм 
якого потребує перегляду.

Синтаксономічна схема степової рослинності Покуття
СІ. Р ез іи со -В го те їеа  Вг-ВІ. е і В . Т х . 1943

Огсі. Резіисеїаііа уаіезіасае Вг-ВІ. е! Р. Тх. 1943 
А!!. Сігзіо-ВгасИіросііоп ріппаіі Насіас еі КІіка 1944 е т  КгаизсН 1961 

Авз. ВгасЬуросііо-ТеисгіеІит руаїкошзкі 1961 
ВгасЬуросІіо ріппаїі-БезІегіеІит (КІіка 1929) Тотап 1976
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Зезіегіеіиш НеиЯегапае Зоу 1946 
З.Н. Іпиіеіозит епзіїоііае Зазз. поуа
З.Н. Сагісеіозит Нитіїіз Зазз. поуа 

Азігадаїо-Зїіріоп Кпарр 1944 
Капипсиїо гаріомісгіі-НеІісІоігісНопеІит сіезегіогі (Кикоуііза еі а!. 1994) 
Кикоуііза іп У З І. 1995 

К.2 .-Н.СІ. Зііреіозит риІсИеггітае Зазз. поуа 
Теисгіо раппопісі-Зііреіит саріїїаіае Азз. поуа 

Т. р.-З.с. Зііреіозит реплаїае Зазз. поуа 
Т. р.-З.с. ВоігіосЬІоа ізсНаетит 

Резіисіоп уаіезіасае Вг-ВІ. е{ К. Тх. 1943 
Резіисо уаІезіасае-Сагісеіит Нитіїіз КІіка (1931) 1936

Союз Сігзіо-ВгасИуросІіоп ріппаїі включає ксеромезофітні трав'янисті 
угруповання лучних степів і остепнених лук. По суті, це найбільш мезофітні 
степові угруповання в межах України. На Поділлі вони займають найбільші площі 
відносно степової рослинності в цілому, бо їхнє формування зумовлено як 
кліматичними факторами (субгумідні), так і едафічними — відклади карбонатів, 
які підстелююгь тут четвертинні породи і місцями виходять на поверхню. Ці 
угруповання розглядаються як степи центральноєвропейського типу (Шеляг- 
Сосонко, Дідух, 1978).

Діагностичними видами союзу виступають ВгасНуросІіит ріппаіит, Сатрапи- 
Іа діотегаіа, Ргітиіа уегів, \/егопіса аизігіаса, Сігзіит раппопісит, а також цілий 
ряд видів класу Моїіпіо-АггепаіегеіНеа, які не заходять в ксерофільні ценози 
союзу Азігадаїо-Зїіріоп: МесИсадо Іириііпа, Тгіїоііит тедіит, Оасіуііз діотегаіа, 
Кпаиііа ап/епзіз, Резіиса ргаієпзіз, РгипеІІа уиїдагіз, НеіісіоігісЬоп риЬезсепз, Не- 
ІісіоігісНоп зсЬеІІіапит, РугеіЬгит согутЬозит, ОаНит тоїіидо, Сіетаііз гесіа, 
Ш из исгаіпісиз.

Союз представлений трьома асоціаціями ВгасНуродіо-ТеисгіеІит Руаїкодазкі 
1961, ВгасНуросІіо ріппай-ЗезІегіеІит (КІіка 1929) Тотап 1976 та ЗезІегіеіит 
НеиЯегапае Зоо 1946 з двома субасоціаціями (З.Н. Іпиіеіозит епзіїоііае Зазз. 
поуа, З.Н. сагісеіозит Нитіїіз зазз. поуа).

Асоціація Вгаскуройіо-Теисгіеіит Рі)аІкоги$кі 1961
Діагностичні види: ВгасЬуросІіит ріппаіит, РЬуіеита зрісаіит, ЕсЬіит ми\- 

даге, Адгітопіа еираіогіа, Резіиса гиЬга, Ш из исгаіпісиз, Ріапіадо Іапсеоіаіа, 
Сатрапиіа діотегаіа, Реиседапит сеп/агіа, Огідапит уиїдаге.

Екологія та поширення: угруповання займають різні частини схилів північно- 
західної та західної експозиції як пологих (ЗО), так і крутих (45-60°). Характе
ризуються перш за все відсутністю в травостої Зезіегіа Ьеиіїегіапа і домінуванням 
ВгасЬуросІіит ріппаіит. Місцями гіпс виходить на поверхню фунту. Проективне 
покриття травостою досить високе 85-100%. На Покутті такі угруповання добре 
представлені на схилах урочищ "Городище" та "Лиса гора”. Дана асоціація 
відрізняється від виділеної АпІНегісо гатозі-ТгіїоІіеІит (Куковиця та ін., 1998) 
відсутністю Іпиіа заіісіпа, Єепізіа ііпсіогіа, Тгадородоп росіоіісиз, ОпоЬгусЬіз аге- 
пагіа, Шоііит топіапит, АсЬугорЬогиз тасиїаіиз, РугеіЬгит согутЬовит тощо.



*> Таблиця 1
Фітоценотична характеристика союзу Сігзіо-Вгасіїіросііоп ріппаїі ,---------------------------------------- ----- ------— ----
Крутеть, град. 
Проективне покриття, %~
Кількість видів
Номер синтаксона .
Номеропису І 1 | 2  1 3  | 4~~] 5
0 .8 .  Авз. Вгасіїуросііо- Теисгіеіит

45 54
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54
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Резіиса гиЬга 1 1 1 1 1
і-оіиз исгаіпісиз 1 1 ■\ А
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і
1
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1
1Ріїіпа піЬизтіпог 1
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ОпоЬгусЬіз агепагіа 
Оаііит уегит 
ЗаМа уегіісіїїаіа 
Мейісадоготапіса 
Зіасіїуз гесіа 
Зезіегіа ЬеМегіапа 
ЗаМа ргаієпзіз 
Резіиса уаіезіаса 
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Кпаиііа ап/епзіз 
Месіісадоіириііпа 
РгипеІІа уиїдагіз 
РгітиІа \/егіз 
Апетопе зуіиезігіз 
РІапіадо тебіа
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Асоціація ВгаскуроіІіо ріппаіі-8езіегіеіит (КІіка 1929) 
Тотап 1976

Діагностичні види: ВгаФуроФит ріппаіит, Зезіегіа Ьеиіїегіапа, Сгисіаіа 
діаЬга, Оасіуііз діотегаіа, \/аіегіапа говзіса, Сіетаііз гесіа, Еіуігідіа іпіегтесііа, 
Сігзіит раппопісит.

Екологія та поширення: займає переважно улоговини та відносно некруті 
7-25° схили переважно північної, рідше — північно-східної та західної експозиції 
на дерново-карбонатних рендзинах потужністю від кількох до 40 см, що форму
ються на карбонатних породах. Характеризується високим видовим різно
маніттям (на 100 м2 зростає 42-57 видів) та проективним покриттям (95-100%). Є 
найбільш мезофітною в межах України. Поширена лише на Покутті, в долині 
Дністра та нижній частині долини Смотрича.

Асоціація 8е$1егіеіит кеи{1егапае 8оо 1946
Діагностичні види: Зевіегіа НеиЛегіапа, Уіпсеіохісит говзісит, АсЬШеа зиЬ- 

тШеґоІіит, Резіиса ргаієпзіз, ТЬутиз тагзсЬаіііапиз.
Екологія та поширення: угруповання приурочені до верхньої та середньої 

частини схилів північної, північно-західної, рідше — північно-східної експозиції се
редньої крутості (20-40°). Проективне покриття травостою коливається в межах 
60-100%. На ділянці площею 100 м2 зростає 25-35 видів. Характеризується 
відсутністю Вгасіїуродіит ріппаіит і водночас наявністю лучних видів класу 
Моііпіо-АггепаіЬегеІеа. Дані угруповання досить добре представлені на Покутті: 
на правому березі Смотрича (в межах Кам'янця-Подільського навпроти 
с. Вюбрівка), на схилах "Лисої гори".

Субасоціація З.Н. іпиієіотт епзі^оііае зиЬааз, пога
Діагностичні види: Зезіегіа НеиЛегіапа, іпиіа епзіМіа, РоіепііІІа агепагіа, 

ііпит Лаушп, Сатрапиіа гарипсиіоШвз.
Номенклатурний тип: опис № 18 (табл. 1) виконаний Я.П. Дід ухом 25.07.78 

на лівому березі Смотрича поблизу с. Пашевці. Опис здійснено в середній частині 
крутого (55°) схилу північно-західної експозиції. Проективне покриття рослинного 
покриву 80%. Травостій диференційований на два під’яруси: і (основний) — 70 см 
заввишки, І! (розріджений) — до 10 см.

Екологія та поширення: дещо бідніші порівнянно з основною асоціацією уг
руповання (на ділянці 100 мг налічується до ЗО видів), які зростають переважно 
на північно-західних досить крутих (45-55°) схилах, в умовах змиву карбонатів. Як 
правило, це середня частина схилів, а в місцях, де відсутній лес — верхня. В умо
вах постійного змиву грунти не формуються. Угруповання характеризуються уча
стю ерозіофілів. Ці угруповання відзначені на лівому березі Смотрича та біля 
с. Шутківці.

Субасоціація З .к . сагісеіотт китіїіз тЬаз$. поюа
Діагностичні види: Зевіегіа ЬеиЯегіапа, ЗаМа ргаієпзіз, Сагех Ьитіііз, Агіопіз 

Vе̂ паIІ£, Єаііит чегит, ТЬаіісігит тіпиз.
Номенклатурний тип: опис № 21 (табл. 1) виконаний Я.П. Дідухом 10.07.78 

в урочищі "Лиса гора" біля с. Герасимів Тлумачського р-ну Івано-Франківської оби 
Опис виконано в середній частині схилу західної експозиції крутістю ЗО". Проок 
тивне покриття рослинного покриву — до 100%.



Таблиця 2
Фітоценотична характеристика союзів АзІгадаїо-ЗГІріоп та  Резіисіоп уаіезіасае

' Е кс п о зи ц ія N N 0 N N N N ЬІУУ М\Л/ ЧМ 5 \Л/ З О 8 5 \Л/ 3 5 8 3 З М 3 З О 3 3 3 N N З О 3
К р у т і с т ь ,  г р а д . 3 0 2 0 2 5 2 0 2 5 7 - 7 7 0 7 0 1 5 1 0 4 0 З О З О 1 5 2 0 2 0 1 5 1 0 З О ЗО 2 5 4 0 2 0 2 0 2 5 З О 4 0 1 5
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Екологія та поширення: це досить добре сформовані (проктивне покриття 

травостою 80-100%) угруповання північних, північно-західних та західних схилів, 
які зустрічаються в урочищі "Лиса гора", у верхній частині правого берега р. Смо- 
трич (в межах Кам’янця-Подільського) та на схилах урочища "Зелена гора".

Союз Азігадаіо-ЗІіріоп представлений найбільш ксерофітними угруповання
ми. Він досить добре відрізняється від попереднього низкою діагностичних видів: 
наявністю видів роду Зііра (5. саріїїаіа, 8. рвппаіа, 5. риІсИетта) і геміксерофгта- 
ми та ксерофітами: Єаііит сатрапиіаіит, НеііапіЬетит питтиіагіит, Асіпоз 
ап/епзіз, СЬатаесуіізцз гиіпепісиз, Уегопіса зрісаіа, РоіепііНа агепагіа, НуасііЬеІіа 
ІеисорНаеае, Аііетізіа тагзсЬаНіапа, Азігадаїиз опоЬгусШз, Цпит Яауит, 
ЄурзорНуІІа ґавіідіаіа, Теисгіит раппопісит, ЕирЬогЬіа зедиіегапа, М п е а  саісагеа, 
Азігадаїиз аизігіасиз, Сепіаигеа тагзсЬаІІіапа. В екологічному відношенні вони зай
мають сухіші, південні схили з аридними умовами, а на північних траплються на 
найбільш крутих схилах пов'язаних безпосередньо з відслоненнями гіпсів.

Асоціація Иапипсиїо гароїогоісгіі-Неіісіоігіскапеіит сІє- 
$егіогі (Кикоюііт е і аі. 1994) Кикоюііза іп У.8І. 1995

Діагностичні види: НеІісІоігісНоп везегіогит, НеІіаіНетит питтиіагіит, 
Рапипсиїиз гароіошісгіі, Вгіга тесііа, ипит саіЬагіісит, Нурегісит реііогаіит, 
СЬатаесуіізиз гиіНепісив, ТЬаІісішт ипсіпаіит, Роїудаїа сотоза. Зрідка трапля
ються 5сітегекіа роМ іса , Міпиагііа іНугаіса.

Екологія та поширення: угруповання формуються у вигляді фрагментарних 
плям, пов'язаних з відслоненнями гіпсів, приурочені до верхньої частини схилів 
полиць гіпсових відслонень північної та північно-східної експозиції, проективне 
покриття травостою в цілому 45-100%, проте НеНсіоігісЬоп йезегіогит, формує 
густі потужні дернини. У регіоні досліджень виявлені на схилах в урочищах "Горо
дище" та "Жолоб". Ендемічна асоціація, поширена на Покутті та південно- 
•пхідному Поділлі, у верхів'ї Дністра та його приток від Стрия до Заліщиків.

Субасоціація Іі.г .-Н . й. $ііреіошт риіскеггітае 
шЬа$$. поюа

Діагностичні види: 8(іра риІсНеггіта, Шоііит топіапит, ВгасНуросІіит ріп
паіит, Сігзіит раппопісит, Апетопе зуІуе5Ігів.

Номенклатурний тип: опис N2 9 (табл. 2) виконаний Я.П. Дідухом 29.07.77 на 
горі Зеленій. Опис здійснено в середній частині крутого (70°) схилу північно- 
західної експозиції, місцями на поверхню виходить гіпс. Проективне покриття рос
линного покриву 80%.

Екологія та поширення: займають пологіші схили північно-західної, західної 
та північної експозиції з добре розвиненим грунтовим покривом або на крутих схи
лах з відслоненнями гіпсових порід. Дещо більш мезофітна, ніж основна 
асоціація. Угруповання даної субасоціації виявлено на схилах урочища "Лиса го
ра", гір "Болда" (біля с. Чертовець), Зелена та Сенева, лівому березі р. Дністер.

Асоціація Теисгіо раппопісі-8ііреіит сарШаіає азз. поVа
Діагностичні види: Зііра саріїїаіа, РоіепііІІа агепагіа, Сепіаигеа гЬепапа, 

Теисгіит раппопісит, Коеіегіа сгізіаіа, Агіетівіа тагзспшііапа, \/іо!а атЬідиа, 
Азігадаїиз аизігіасиз, А. опоЬгусЬіз, Роїудаїа віЬігіса. Зрідка трапляються ТЬутиз 
тоШауісиз, Міпиагііа іЬугаіса, Сепіаигеа тагзсЬаНіапа, ЕирЬогЬіа зедиегіапа.
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Номенклатурний тип: опис № 11 (табл. 2) виконаний Я.П. Дідухом 11.06.79 

на степовому схилі біля с. Локітка Тлумачського р-ну Івано-Франківської області. 
Опис виконано у верхній частині схилу південної експозиції крутістю 15°. Проек
тивне покриття рослинного покриву 90%. Травостій диференційований на три 
під'яруси: І (розріджений) — до 80 см, II — до 60 см, III — до 20 см.

Екологія та поширення: угруповання приурочені переважно до опуклих 
"лобів" або верхівок досить крутих (50°) південних, рідше — південно-східних, 
південно-західних чи західних схилів. Проективне покриття травостою коли
вається в межах від 50% (в місцях відслонення гіпсів) до 100%. Дані угруповання 
добре представлені в регіоні досліджень: на "Лисій горі", горі "Городище", біля с. 
Локітка Тлумачського р-ну, гір Жолоб, Болда, поблизу с. Білогородка-Олеша, на 
берегах Дністра.

Ці угруповання відносили до екологічно більш широкої асоціації Зііреіит 
саріїїаіае 0гіиЬаіІо\лгзкіі 1925. Проте аналіз показав, що вона розбивається на 
кілька асоціацій. Так на півдні Польщі аналогом її виступає ЗізутЬгіо-ЗїіреІит 
МесКчесізка-Котаз 1959, в якій відсутні Азігадаїиз аизігіасиз, НуасіпіЬеІІа Іеи- 
сорЬаеа, Сепіаигеа тагзсЬаНіапа, Міпиагііа Иіугаіса, Роїудаїа зіЬігіса.

Субасоціація Т.р.  —  $ .с . зііреіозит  реппаіае 
шЬа8$. пога

Діагностичні види: 8ііра реппаіа, НуасіпіЬеІІа ІеисорЬаєа, Ігіз Ьипдагіса, 
ТЬевіит ІіпорЬуІІоп, Єаііит сатрапиіаіит, Сепіаигеа тагзсЬаНіапа.

Номенклатурний тип: опис № 23 (табл. 2) виконаний Я.П. Дідухом 10.06.79 
в урочищі Лиса гора між селами Герасимів та Жабокруки Тлумацького р-ну Івано- 
Франківської обл. Опис здійснено на південному схилі крутістю 20°, грунт слабо 
розвинений. Проективне покриття рослинного покриву — 95%.

Екологія та поширення: угруповання формуються на гіпсових відкладах, в 
основному на південних, рідше — західних схилах крутістю 10-20°, де спостері
гається поверхневий змив органічних речовин. Проективне покриття травостою
— 50-95%, травостій не зімкнений, хоча дернини густі. Угруповання цієї суба
соціації виявлено на схилах урочища Лиса гора та поблизу с. Білогородка-Олеша.

Варіант Т .р .-8 .с. яііреіояит реппаіае 
юаг. В оігіоскіоа йскаетит

Діагностичні види: ВоігіосЬІоа івсЬаетит, \/іоІа ассгевсепв.
Екологія та поширення: угруповання приурочені до середньої і нижньої части

ни схилів південної, рідше південно-західної та південно-східної експозиції крутістю. 
20-40°. Травостій добре сформований (проективне покриття — 80-100%). Виявле
но на схилах урочища "Городище", гір Жолоб, Болди, на берегах Дністра. Дані угру
повання добре відрізняються від ценозів асоціації Вогїіоспіоеїит іесИаетіі (Кгізі. 
1837). і. Рор. 1977 більшою задернованістю, багатшим видовим складом (28-49 
видів на 100 м;) і тим, що вони формуються на добре розвинених фунтах.

Союз Резіисіоп уаіезіасае включає похідні деградовані в результаті надмірно
го спасування угруповання дерновинних збіднених злакових степів, в яких діагно
стичні види інших союзів відсутні. Сагех Ьитіїіз має широку екологічну амплітуду 
в Західній Європі і є дуже витривалим видом до спасування. Завдяки цьому він 
разом із Резіиса уаіезіаса формує стійкі до пасквального навантаження угрупо
вання, відносно маловидові, що формуються на дерново-карбонатних, місцями
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досить змитих рєндзинах. АІІ Резіисіоп уаіезіасае включає збіднені через 
надмірні виносугруповання, які мають змінову основу. Діагностичними видами є 
оврітомні і стійкі до виносуїРевйлса уаівзіаса.

Асоціація Резіисо юаІезіасае-Сагісеїит Нитіїіз 
КІіка (1931) 1936

Діагностичні види: Сагвх Нитіїіз, Резіиса уаівзіаса, Лгіпеа саісагеа, АпіЬе- 
гісит гатозит.

Екологія та поширення: порушені угруповання, які займають схили різної 
(північної, південної, південно-східної тощо) експозиції та крутості (15-40°). Тра
востій дещо трансформований, проективне покриття — 60-95%. Загальна 
кількість видів на ділянці площею 100 м2 — 18-40. Угруповання асоціації виявле
но на схилах урочищ “Лиса гора” та “Городище”.

Висновки
На Покутті степові угруповання представлені лучними степами централь

ноєвропейського типу, поширення яких зумовлено специфікою едафічних фак
торів (карбонатів). Крім того є фрагменти південно-східних поетичних угруповань. 
Ці угруповання відносяться до класу Резіисо-Вготеіеа порядку Резіисеіаііз уаіе
зіасае, представлені трьома союзами (Сігзіо-ВгасЬіросііоп ріппаїі, Азігадаіо- 
Зііріоп, Резіисіоп уаіезіасае), шістьма асоціаціями, трьома субасоціаціями та од
ним варіантом. Нові сиктаксони виділені на рівні однієї асоціації чотирьох 
субасоціаційта одного варіанта і в майбутньому при дослідженні більших регіонів 
їх ранг може змінитися.
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СИНТАКСОНОМІЯ РОСЛИННОСТІ ВІДСЛОНЕНЬ 
КРИСТАЛІЧНИХ ПОРІД ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ. 

П. КЛАСИ РЕ5ТОСО-ВКОМЕТЕА ТА 8ЕВО-8СЬЕКАШНЕТЕА
І. С. Контар

Інститут ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН України, 252601, Київ, МГІС-1, вуя. Терещен- 
ківська, 2,

Копіаг І.8. (2000). Зупіахопоту оТ уедеіаііоп о( дгапііе оиісгорз Рогезі — 
зіерре ої ІІкгаіпе. II. СІаззев Резіисо-Вготеіеа апсі Зесіо-ЗсіегаптНеієа // Іікг. 
РНуіозос. Сої. — Куіу, 2000. — Зег. А, Ізз. 1 (15). — Р. 16-28.

Кеуууогйз: рііуіозосіоіоду, уедеіаііоп о( дгапііе оиїсгорз, Резіисо-Вготеіеа, 
Зесіо-ЗсІегапІНеІеа.

Зитт агу
ТЬе зупіахопотісаі зсНете апсі рНуїозосіоіодісаІ сНагасіегізііс о? уедеіаііоп оі 

дгапііе оиісгорз іп Рогезі-зіерре ої ІІкгаіпе (сіаззез Резіисо-Вготеіеа апсі Зесіо- 
ЗсІегапіНеІеа) «еге ргезепіегі. АІІіапзез ТЬуто  риІедіоісіез-Зєсііоп зехапдиіаге 
ОісіикЬ, Копіаг 1998 (Меіісозс Ігапззуїуапісае-Зе- еіеіит гиргесНІіі азз. поуа) апсі 
Резіисіоп уаіезіасае КІіка 1931 (аззосіаііопз Резіисо уаІезіасеае-ЗІіреІит сарії- 
Іаіае ЗіІІ. 1931, Заіуіо петогозае — Резіизеіит уаіезіасае КогоІсЬепсо, ОісіикН 
1997, Резіисеїит уаіезіасае Зоїосікоуа еі а!., 1986; ТкасНепко еі а!., 1987; Мігкіп еі 
а!., 1988) муєгє сІезсгіЬесі.

Вступ
Раніше нами робилася детальна характеристика рослинності відслонень 

кристалічних порід лісової зони України (Дідух, Контар, 1998). Дослідження, 
проведені в 1999 р. в межах Лісостепу, як і очікувалося, значно розширили і 
доповнили наведену синтаксономічну схему. В цій статті дається характеристика 
рослинності лише нових синтаксонів, описаних в Лісостепу. Опис рослинних угру
повань виконувався в Черкаській та Кіровоградській адміністративних областях. 
Відслонення гранітів, гнейсів, пегматитів пов'язані тут з виходом на поверхню 
Українського кристалічного щита по балках і долинах річок Рось, Гірський Тікич, 
Гнилий Тікич, Синюха, Південний Буг та їх притоків. На відслоненнях кристалічних 
порід через велику стрімкість схилів, водонепроникність материнської породи і 
слабкий розвиток грунту атмосферні опади не затримуються, внаслідок чого на 
відкритих сонячних схилах рослинність гостро відчуває нестачу вологи. Особливо 
це виявляється в умовах Лісостепу, де порівнянно з Поліссям збільшується 
континентальність клімату, зменшується кількість опадів (до 500-550 мм), а 
сумарна радіація за рік перевищує 102 ккал/см; . Все це обумовило появу на 
відслоненнях кристалічних порід Лісостепу угруповань класу Резіисо-Вготеіеа, 
які загалом характерні для зонального типу рослинності. Угруповання класу 
Резіисо-Вготеіеа на відслоненнях кристалічних порід зустрічалися і в Лісовій 
зоні, але для їх класифікації зібранного матеріалу не вистачало.

В межах Лісостепу було знайдено всі асоціації класу Азріепіеіеа ІгісЬотапез, 
охарактеризовані нами раніше в лісовій зоні, хоча тут вони зустрічаються значно 
рідше. В межах класу Зесіо-ЗсІегапІНеІеа нами було описано два союзи: Роо сот- 
ргеззае-Китіоп асеіозеїіае (порядок Зесіо-ЗсІегапіЬеіаІіа) та ТНуто риіедіоісіез- 
Зесііоп зехапдиіаге (порядок Резіисо-Зесіеїзііа). Проведені дослідження
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показали, що асоціації союзу Роо сотргеззае-Китіоп асеїозеїіае в Лісостепу 
зустрічаються спорадично, а уфуповання союзу ТЬуто риІедіоісіез-Зегііоп зехап- 
диіаге, навпаки, широко розповсюджені, синтаксономічна схема цього союзу була 
доповнена новою асоціацією.

Заслуговує на увагу, що угруповання, описані нами на відслоненнях 
кристалічних порід в межах Вінницької області по берегах р. Південний Буг 
суттєво відрізняються від угруповань відслонень в інших частинах лісостепової 
зони і за своїм флористичним складом більш подібні до угруповань Полісся у 
флористичному районуванні. Рослинність кристалічних порід є азональною, але 
навіть ї ї  аналіз підтверджує правильність віднесення Вінницької області до 
Лісової зони в геоботанічному районуванні.

Отже, синтаксономічна схема рослинності кристалічних порід в межах 
Полісся та Лісостепу України включає три класи: Азріепіеіеа ІгісНотапез. Зесіо- 
ЗсІегапІЬеІеа та Резіисо-Вготеіеа, але у зв’язку з вивченням рослинності відсло
нень кристалічних порід Лісостепу нас цікавить клас Резіисо-Вготеіеа та союз 
ТНуто риІедіойез-ЗесІіоп зехапдиіаге класу Зесіо-ЗсІегапІНеІеа.

Матеріал та методика дослідження
Класифікація рослинності відслонень кристалічних порід Лісостепу роз

роблена на основі обробки 262 геоботанічних описів, виконаних І.С. Контар та 
Я.П. Дідухом у 1998-1999 рр. в межах цієї зони. Опис ділянок виконувався в при
родних межах фітоценозів. Отримані дані обробляли методом перетворення 
фітоценотичних таблиць (пакет програм РІСЕМ).

Синтаксономічна схема угруповань рослинності 
відслонень кристалічних порід Лісостепу України

Зегіо-БсіегапіНеіеа В г.-В І. 1955
Резіисо-Зесіеіаііа Тх. 1950 

ТНуто риіедіоісіез—Зесііоп зехапдиіаге йісіикН, Копіаг 1998 
Меіісозо Ігапззуїуапісае-Зесіеіит гиргесНІіі азз. поуа 

М.іг.-З.г. Аигіпіит захаїіііз 
М.іг.-З.г. уаг. Зетрегуіуит гиІНепісит 
М.іг.-З.г. '/аг. гурісит 
Шг.-З.г. уаг. АІІІит росіоіісит 

Р ез іи со -В го те іеа  В г.-В І. е ї Т х . 1943.
Резіисеїаііа уаіезіасае Вг.-ВІ. еі К.Тх. 1943 

Резіисіоп уаіезіасае КІіка 1931 
Резіисо уаіезіасеае-ЗІІреІит саріїїаіае ЗіІІ. 1931 
ВоІгіосНІоеІит ізсНаетіі (КгІ5І. 1937) І. Рор. 1977 
ЗаМо петогозае-РезІисеїит уаіезіасае КогоІсНепсо, ОісІикН 1997 
Резіисеїит уаіезіасае Зоїосікоуа еі аі., 1986; ТкасНепко еі аі.,1987; Мігкіп еі 
аі„ 1988
Р. у. Теисгіеіит сНатаесІгусіз 

Р. у. уаг. Іуріса 
Р. у. уаг. Зесіит зехапдиіаге
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Клас Зесіо-ЗсІеіапІНеієа Вг.-ВІ. 1955 

Діагностичні види: Резіиса оуіпа, РоіепііІІа агдепіеа, ЕирЬогЬіа сурагіззіаз, 
Вегіегоа іпсапа, АсЬіІІеа зиЬтіШоІіит, Сепіаигеа гНепапа, Сегаіодоп ригригеиз, 
Єгіттіа Іаеуідаїа, Хапіпорагтеііа зот.Ьепзіз.

В умовах Лісостепу угруповання класу формуються на малопотужних (до ЗО 
см) добре аерованих рухливих піщаних відкладах, під якими залягають щільні 
кристалічні породи. В умовах критичної літньої засухи формуються природні 
піонерні угруповання сукулентного типу з участю ксерофітів, які займають як 
більш-менш горизонтальні поверхні, полиці, так і тріщини, уступи вертикальних 
кристалічних стінок. Угруповання тягнуться вузькими смугами шириною від 
кількох до 30 см, або вкраплені окремими плямами. В більш жорстких ксе- 
рофітних умовах при формуванні потужного шару грунту на відкритих схилах, ут
ворених виходами кристалічних порід, угруповання класу Зейо-8сІегапіИєІеа 
заміщуються степовими угрупованнями класу Резіисо-Вготеіеа.

Союз ТНуто риІедіоігіез-ЗесІюп зехапдиіаге ОісіикН, Копіаг 1998 
Діагностичні види: Зесіит асге, 5. зехапдиіаге, Шоііит агуепзе, ТЬутиз 

риіедіоідез, Резіиса оуіпа, \/егЬазсит ІусМ із, Теисгіит сЬатаесігуз, Єаііит 
уетт, Агіетізіа аизігіаса, Нурпит сиргевзіїогте.

Союз формує угруповання в умовах накопичення малопотужних (до 20 см) 
елювіальних, пролювіальних та делювіальних піщаних відкладів, що формуються 
під впливом акумулятивних процесів на добре освітлених відкритих схилах різної 
крутості, утворених виходами кристалічних порід'. На цих виходах поширені пса- 
мофітні лучно-степові угруповання з участю сукулентів (Зесіит зехапдиіаге І . ,  
Зесіит асге І . )  та домінуванням Резіиса очіпа і інших видів, характерних для по
рядку Резіисо-Зесіеіаііа.

На відслоненннях кристалічних порід Лісостепу в межах союзу нами виділено 
одну нову асоціацію.

Асоціація Меіісозо Ігапззуїуапісае-Зесіеіит гиргесНІіі азз. поуа 
Номенклатурний тип: опис №5 (табл.1) виконаний І.С. Контар 9.07.98. біля 

с. Гвоздів Немирівського р-ну Вінницької обл. на правому березі р. Південний Буг. 
На невеликому схилі (крутість 30°), утвореному виходами кристалічних порід, на
копичується невеликий шар щебенистого грунту і формується травостій з проек
тивним покриттям 40% і мохово-лишайниковий покрив (п/п 5%).

Діагностичні види: Меііса ігапззіїуапіса, Зесіит гиргесМі, Єгіттіа риМпаїа, 
АЬІеііпеІІа аЬіеііпа.

Фітоценотична характеристика: добре представлений діагностичний блок 
класу, з діагностичних видів союзу найкращу представленість мають Нурпит 
сиргеззіїогте, Зесіит асге та УегЬавсит ІусНпНіз. У ході сукцесії угруповання 
заміщуються асоціацією Агіетізіо аизігіасіі-ТеисгіеІит сНатаесігусІ5 ОісіикИ, 
Копіаг 1998. Флористичний склад включає 10-20 видів, чіткого розподілу траво
стою на підяруси не спостерігається. Проективне покриття вищих рослин коли
вається в межах 30-80%, розвинений мохово-лишайниковий покрив (п/п 5-40%).

Синекологія: займають горизонтальні полиці до 1-3 м, карнизи, сходин- 
коподібні уступи на відкритих схилах різної крутості (30-90°), часто в тріщинах 
високих вертикальних стінок, утворених виходами кристалічних порід. Експозиція 
переважно південних напрямків.

Розповсюдження: по берегах р. Гірський Тікич між м. Буки та с. Березівка 
Бучанського р-ну, по берегах р. Рось біля міст Стеблів та Корсунь-Шевчен-
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ківський Корсунь-Шевченківського р-ну Черкаської обл., біля сіл Печора і Гвоздів 
Немирівського р-ну та між с. Кліщів і Довгополівка Тиврівського р-ну Вінницької 
обл. на берегах р.Південний Буг.

Шг.-З.г. Аигіпіит захаііііз зиЬазз. поуа
Номенклатурний тип: опис №12 (табл.1) виконаний І.С. Контар 19.06.98. 

біля м. Стеблів Корсунь-Шевченківського р-ну Черкаської обл. на правому березі 
р. Рось. На скелястому обривистому (крутість 80°) схилі з щільних кристалічних 
порід, які утворюють систему уступів, формуються угруповання з домінуванням 
Аигіпіа захаїіііз (п/п 30%) та Резіиса оуіпа (п/п 30%). Моховий покрив включає такі 
види, як НотаіоіЬесіит зегісеит, АЬІеІіпеІІа аЬіеІіпа, Нурпит сиргезвіїоте, 
Несімідіа сіїіаіа, Єгіттіа іаеуідаіа, його проективне покриття складає 20%.

Діагностичні види: Аигіпіа захаїіііз, НотаіоіЬесіит зегісеит, Тогіиіа гигаїів.
Фітоценотична характеристика: домінує і проявляє найбільшу констант

ність Теисгіит сЬатаедгуз, з діагностичних видів асоціації відсутня Азрегиіа 
супапсЬіса та Сепіаигеа гЬепапа, союзу — Зесіит асге.

Синекологія: зустрічається на крутих кам’янистих схилах з уступами, по
лицями, тріщинами, де на гранітній жорстві утворюється невеликий шар грунту.

Розповсюдження: по берегах р. Гірський Тікич між м. Буки та с. Березівка, по 
берегах р. Рось біля міст Стеблів та Корсунь-Шевченківський Корсунь-Шевченків
ського р-ну Черкаської обл.

Варіант Шг.-З.г. АПіит ройоіісит
Діагностичні види: АІІіит росіоіісит, Резіиса уаіезіаса.
Фітоценотична характеристика: т. я. угруповання зустрічається на півдні 

Лісостепу, поряд з Резіиса оуіпа домінує Резіиса уаіезіаса, але добре представ
лені діагностичні види вищих синтаксонів, так що місце варіанту в класифікації 
сумнівів не викликає.

Синекологія: зустрічається на крутих (45-90°) схилах, утворених виходами 
кристалічних порід, з уступами, де накопичується невеликий шар щебнюеатого 
грунту.

Розповсюдження: по берегах р. Гірський Тікич між м. Буки та с. Березівка.
Варіант М.іг.-З.г. Іурісшп

Діагностичні види: О.з. уаг. = О.з. зазз.
Фітоценотична характеристика: флористичний склад угруповань є типовим 

для субасоціації. Діагностичні види блоків класу і асоціації представлені добре, 
союзу —  розріджено. В угрупованнях домінує Аигіпіа захаііііз, проективне пок
риття трав’янистих рослин (10-80%) і мохового покриву (5-65%) досить мінливе.

Синекологія: на невеликих полицях (до 0,5 м) крутих схилів (нахил 80-90°), 
затінених або північно-західної експозиції.

Розповсюдження: на правому березі р. Гірський Тікич біля м. Буки Бу- 
чанського р-ну і по берегах р. Рось біля міст Стеблів та Корсунь-Шевченківський.

Варіант М.іг.-З.г. Зєтрегуіуит т іііе п іси т
Діагностичні види: Зетрегумит гиіЬепісит, Зесіит асге, Адгоругоп ресііпа- 

іит, Роа ЬиІЬоза, Вгіит агдепіЬеит, Ігіз Ьипдагіса.
Фітоценотична характеристика: домінують і проявляють найбільшу 

константність Зетреп/іуит гиіЬепісит, Зесіит асге. Аигіпіа захаїіііз та МеІіса 
ігапззіїуапіса, діагностичні види союзу та класу майже відсутні.

Синекологія: зустрічається на обривистих кристалічних стінках (45-85°) різ
ної експозиції з тріщинами та уступами, де накопичується невеликий шар грунту.
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Розповсюдження: по берегах р. Рось біля міст Стеблів та Корсунь- 
іііевченківський Корсунь-Шевченківського р-ну Черкаської обл.

Клас Резіисо-Вготеіеа Вг.-ВІ. еі Тх. 1943.
Діагностичні види: Резіиса уз/ез/зса, ТЬутив тагвсНаІІІапив, ЕирЬогЬіа 

сурагіззіаз, Агіетізіа тагзсЬаНіапа, Месіісадо готапіса, АсЬІІІеа поЬіІів, Нурегісит 
еіедапз.

Класифікація степової рослинності класу Резіисо-Вготеіеа добре роз
роблена як вітчизняними (Коротченко І .А., Дідух Я.П., 1997; Костильов О.В. та ін., 
1984; Ткаченко В.С. та ін., 1987), так і закордонними дослідниками (Когоікоу К.О., 
1991; Могауес а кої., 1991; Зсатопі А., 1963; Зоо К., 1959; Тотап М., 1981) і 
досить повно представлена в переліку синтаксонів України (Соломаха В .А , 
1996). Тому виділені нами синтаксони чітко індентифікуються в межах союзу 
Резіисіоп уаіезіасае КІіка 1931, і лише в межах асоціації Резіисеіипл уаіезіасае 
нами було виділено нову субасоціацію та два варіанти.

Союз Резіисіоп уаіезіасае КІіка 1931.
Діагностичні види: О.з. А!!. = О.з. СІ.
Угруповання союзу на відслоненнях кристалічних порід Лісостепу форму

ються на грунтах, що збагачені на карбонати і відносно бідні на мінеральний азот. 
Угруповання займають найменш зволожені екотопи степового типу з незначним 
нерегулярним весняним промочуванням атмосферними опадами. Види цих 
угруповань є субксерофітами. Реакція грунту слабкокисла. Такі умови 
створюються на некрутих схилах (загальний нахил 20-45°) річкових долин, де 
формується потужний (до 50 см) шар щебенюватого грунту з великою кількістю 
уламків кристалічних порід.

Більшість видів в асоціаціях — трав’янисті полікарпіки. Порівняно з іншими 
степовими угрупованнями, флористичний склад збіднений (10-20 видів), 
проективне покриття коливається від ЗО до 80% в залежності від крутості схилу. 
Мохово-лишайниковий покрив відсутній або слабко розвинений.

Угруповання союзу Резіисіоп уаіезіасае формуються на місті угруповань 
союзу ТЬуто риІедіоісіез-Зесііоп зехапдиіаге (клас Зегіо-ЗсІегапіНеіеа), тому у 
складі асоціацій зустрічається багато спільних видів (табл. 2).

Асоціація Резшсо уаІевіасеае-Зііреіит саріііаіае ЗіІІ. 1931
Діагностичні види: Зііра саріїїаіа, Коеіегіа сгізіаіа, ипагіа депівіїїоНа, Зевеїі 

іогіиовит, АІІіит роаоіісит, ВетретУит гиігіепісит.
Фітоценотична характеристика: найбільш розвинуті і багаті на степові види 

угруповання союзу, флористичний склад нараховує 13-19 видів, велика 
ценозоутворююча роль належить злакам (Резіиса уаіевіаса, Коеіегіа сгізіаіа, Зііра 
саріїїаіа). Проективне покриття 60-90%. Травостій складається з двох під’ярусів: 
перший (дуже розріджений) висотою до 1 м утворюється ипагіа депівііїоііа, Зевє/І 
іогіиовит, УегЬавсит Іусгіпіііз;  другий (основний) досягає 40-45 см і утворений 
злаками та різнотрав’ям.

Синекологія: угруповання зустрічаються великими ділянками в верхній та 
середній частинах схилів з південною або східною експозицією і крутістю 30-45°. 
Виходи кристалічних порід на схилах займають невелику площу, в грунті багато 
дрібних уламків.

Розповсюдження: зустрічається на відслоненнях Українського кристалічного 
щита вздовж берегів р. Південний Буг біля селищ Соломія, Бугове, Казавчин 
Гайворонського р-ну та в урочищі “Скалки" біля с. Йосипівка Ульянівського р-ну
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І ійворонського р-ну та в урочищі “Скалки” біля о. Йооипівка Ульянівського р-ну 
Кіровоградської обл.

Асоціація ВоігіосЬІоеіит ізсН аєтіі (Кгізі. 1937)!. Рор. 1977
Діагностичні види: ВоіЬгіосЬІоа ізсгіаетит, РоіепііІІа агепагіа, Негпіагіа 

\)ІпЬга, РІапіадо тесііа, Теисгіит сНатаейгуз.
Фітоценотична характеристика: розріджені (проективне покриття рідко 

інпьше 50%) угруповання з флористичним складом, який нараховує 12-16 вадів,
■ блоку діагностичних видів союзу найбільшу константність мають Резіиса '/аіеві-
■ іса, Тгіутиз тагвсгіаШапиз та Месіісадо готапіса. Травостій диференціюється на 
два під’яруси: ! — висотою до 40 с м ,!! — до 10 см.

Синекологія: угруповання зустрічаються довгими полосами шириною 2-5 и 
и середній та нижній обривистій частині схилу (крутість 20-45°), утвореного вихо
дами кристалічних порід, що сильно руйнуються. Грунт являє собою осипи з піску 
14 камінців до 0,5 см. Експозиція південна та південно — західна.

Розповсюдження: зустрічається на відслоненнях кристалічних порід вздовж 
твого берега р.Гірський Тікич між селами Юрпіль та Папужинці Бучанського р-ну 
Черкаської обл.
Асоціація 8аІУіо пешогозае-РезіисєІит уаіезіасае КогоІсНепсо. Оісіикії 1997

Діагностичні види: ЗаМа петогоза, АпЬепаіНегит еіаііиз, ЕІуігідіа іпіегтесііа.
Фітоценотична характеристика: блок діагностичних видів класу та союзу 

добре представлений. Флористичний склад нараховує 9-16 видів. Травостій 
і кладається з двох під’ярусів. Крім основного едифікатора — Резіиса уаіезіаса, 
писоке ценотичне значення мають і інші злаки —  АггЬепаіНегит еіаііиз, ЕІуігідіа 
іпіегтесііа, Роа ргаієпзіз. З вцдів мезофітного різнотрав'я крім ЗаМа петогоза 
найкраще представлені Месіісадо готапіса, баїіит уегит, Тгіутиз тагзеЬаПіапиз. 
Загальне покриття високе для союзу — 60-100%. Подібна будова угруповань цієї 
.юоціації відмічається і для степової рослинністі південної частини ЛЛУ 
(Коротченко, Дідух, 1997).

Синекологія: на відкритих (південно-східної та південно-західної експозиції) 
гхилах з добре розвиненим грунтом. Загальний нахил 40-45°.

Розповсюдження: зустрічається на відслоненнях Українського кристалічного 
іцита по берегах р. Рось біля м. Біла Церква в Апександріївському дендропарку 
на “Палієвій горі” та біля с. Хохітва Богуславського р-ну, а також на лівому березі 
р. Гірський Тікич біля м. Буки Черкаської обл.

Асоціація Резіиееїшп уаіезіасае
Діагностичні види: Резіиса уаіезіаса
Фітоценотична характеристика: флористичний склад нараховує 10-24 ви

ди. Травостій складається з двох під'ярусів. Угруповання, віднесені нами до цієї 
асоціації, неоднорідні за фізіономією, складом, наявністю мохово-лишайникового 
покриву. В межах асоціації нами виділено субасоціацію та два варіанти.

Синекологія: угруповання зустрічаються на відкритих схилах різної експо
зиції крутістю 10-45°, де виходи кристалічних порід займають від 10 до 50% схи
лу і утворюються осипи з продуктів руйнації кристалічних порід або на пологих 
місцях грунт з великою кількістю камінців. Часто формуються в умовах рекреації.

Розповсюдження: зустрічається на відслоненнях Українського кристалічного 
щита в урочищі “Скалки” біля с. Йосипівка Ульянівського р-ну, по берегах р. 
Південний Буг біля сіл Бугове Гайворонського р-ну Кіровоградської обл., по р. 
Рось біля м. Біла Церква в Апександріївському дендропарку на “Палієвій горі” та
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м  Таблиця 2
Фітоценотична характеристика класу Резіисо-Вготеіеа
Е кспозиція є ЗУУ з\л/ 3 Е ЗУУ ЗУУ 3 ЗУУ ЗУУ зє ЗУУ ЗУУ УУ УУ ЗУУ ЗУУ ЗЕ 3 ЗУУ N5 з\л/ \м N N6 Ш Е ЗУУ
КрутЬть 20 45 40 45 45 40 20 45 ЗО 45 45 45 40 40 40 45 40 70 45 10 40 ЗО 20 50 ЗО 40 10 5
Проективне покриття 
вищк рослин, %

90 60 80 85 35 40 15 80 15 60 80 100 85 55 ЗО 40 45 85 95 25 60 60 ЗО 15 20 ЗО 25 75

Проективне покриття 
мохово-лишайникового 
покриву, %

5 2 5 2 5 5 5 5
■

“ 35 60 10 5 5

кількЬть ВИДВ 14 9 18 13 13 16 12 13 13 9 13 10 16 20 12 11 12 15 12 11 11 11 13 10 11 12 6 13
Номер синтаксону 1 2 3 4 5 6
Номер опису 1 І 2 | 3 | 4 | 5 6 і 7 | 8 | 9 1 0 111 і 121 13 14| 15| 1 6 | 1 7 | 18 19] 2 0 1 21 | 22 | 23 2 4 1 2 5 1 26 Ї 2 7 1 28

и
?
Ф
о

и

Я

юооо

Оях>

1931
Ипагіа депізііїоііа 1 2 1 1 3
Зііра саріИаіа. 5 4 3 2 2
Кое/егіа сгізіаіа + 3 3 3 2 ..........................................................................2 .......................................................4
АІІІит росіоіісит + + + 1
Зезеїі іогіиозит 1 1 1 ..........................................................................2 ................................................................
Зеїпрем'уит ги ігіепі- + 2 .....................+
сит Зсґіпій зр. еі
С .В. 1_евт.
Воігіосіїїоеіит ізсії ае т іі (Кгізі. 1937) І, Рор. 1977 
РоіепііІІа агепагіа 2
Воіїїгіосїііоа ізсЬаетит .
Нетіагіа дІаЬга 
РІапіадо тесііа
ЗаМо петогозае -РезШзеіит уаіезіасае КогоісЬепсо, РМикІї 1997 
ЗаМа петогоза

1
. 2

АггЬепаіЬегит еіаііиз 
ЕІуігідіа іпіегтесііа З 
0.8. Зазз. Р .у . Теисгіеіит сЬатаесігусіз 
Теисгіит оЬатаесІгуз 
Егупдіит сатрезіге +
Зесіит асге 
Азрегиіа супапсЬіса 
АІІІит зрраеюсергіаіоп .
ОіапІЬиз тетЬгапасеиз.

4 4

|Номер' опису і 1 7 І 8 і 9 і 10 і 11 і 12 і 13 14І'15] 16 ] 17 І 18 1ВІ 2 0 1 21 і 22 І 23 І 2 4 1 25 І 2 6 1 2 7 1 28
Зіасіїуз гесіа 
О.з. уаг. р . V. Зесіит зехапдиіаге
Зесіит зехапдиіаге . . . .  2 ..........................................................................
Сегаіосіоп р и г р и г е и з .................................................................1 . . . .  1
О.з.СІ. РезІисо-ВгатеїеаОпІ Реаіисеїаііа уаіезіасае АІІ. Резіисіоп уаіезіасае

3 3 4 3 2 
. 3 . 2 1

О.з. Сі. Зегіо-5сІегап(ііе1еа 
Аііетізіа аизігіаса 
СаЧит уепіт 
ВсШит уиїдаге 
Роа ргаієпзіз 
Вегіеюа Іпсапа +
РоіепііІІа агдепіеа 
Огіттіа Іаеуідаїа 2
Зесіит гиргесМІІ 
Сепіаигеа гііепапа + 
Агіетізіа вЬвіпОііит 
Рагтеїіа риііа 
\ґегЬазсит ІусЬпШз 
АсМІІеа зиЬтіІІеґоІіит 
Тгіїоііит ап/єпзе 
Хапііюрагтеїіа 
зот/оепзіз 
РоїуігісШп ріШегит 
РІапіадо Іапсеоіаіа +

1 1 
2 2

2 + 
+

4 2
. 1

2
1

+ 2 . 
1 
+

. 1 . 
1 1 . 

1 1

+ 5
+ +

Резіиса уаіезіаса 2 4 5 3 3 2 5 2 2 4 + 3 2 2 2 3 3 3 3 5 4 2 4 3 2 2 5
ТЬутиз тагзсЬаНіапиз + 2 2 3 . 3 3 + 2 3 3 2 1 2 2
ЕирЬогЬіа сурагіззіаз + + + 2 2 2 2 2 2 + + 2 2 2 2 + +

Агіетізіа тагзсНаІІІапа + 1 3 3 + 2 2 + 2 + +

Месіісадо готапіса 1 3 3 1 3, 2 1 1 + + +

АсЬШеа поЬІІІз + 1 + + + +

Нурегісит еіедапз + + + + + 2 + + + 2 2
СІ)атаесуіізиз + + + 2 + 2 + 5 1
аизігіасиз
гаїсагіа \/иІдагіз +

РоіепііІІа ітроІІІа 4* 2 1 + + 4*

Хегапіїїетит аппит 3 3 +

Ц
кг. 

РЬуЬохос. 
Сої. 

— 
К

уіу, 
2000. 

— 
5ег, 

А, Іхх. 
і 

(1*5)
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біля м. Стеблів, на правому березі 
р. Кам’янки в Софіївському денд
ропарку, по р. Гірський Тікич між 
селами Березівка та Папужинці 
Бучанського р-ну Черкаської обл.

Субасоціація Р. V. Теисгіеіит 
сНатаегігусі5 яиЬазз. поуа 
Номенклатурний тип: опис 

№14 (табл.2) виконаний І.С. Контар 
19.07.99. біля с. Березівка Бучансь
кого р-ну Черкаської обл. на лівому 
березі р. Гірський Тікич. На схилі 
західної експозиції крутістю 40° на
копичується великий шар фунту. 
Виходи кристалічних порід у ви
гляді валунів та невеликих верти
кальних стінок займають 10% схи
лу. Травостій формує два під’яруси, 
проективне покриття 40%.

Діагностичні види: Теисгіит 
сЬатаебгув, Егупдіит сатревіге, 
Зесіит асге, Аврешіа супапсНіса, 
АІІІит єрЬаегосерЬаІоп, ОіапіНив 
тетЬгапасеив, ЗіасНуз гесіа.

Фітоценотична характерис
тика: відрізняється від типової 
асоціації добре вираженим блоком 
діагностичних видів, багатшим фло
ристичним складом (до 20 видів), 
наявністю слабко розвиненого мо
хово-лишайникового покриву, пред
ставленого небагатьма видами. 
Проективне покриття травостою 
коливається в межах 40-85%.

Синекологія: зустрічається на 
великих (50-60 м) крутих схилах в 
місцях утворення осипів з продук
тів руйнації кристалічних порід або 
на фунті з великою кількістю ка
мінців. Експозиція західна або пів- 
денно-західна, загальний нахил 
40-45°.

Розповсюдження: розпов
сюджена на відслоненнях Україн
ського кристалічного щита на 
лівому березі р. Південний Буг 
біля селища Бугове Гайворон- 
ського р-ну Кіровоградської обл..
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по р. Рось біля м. Біла Церква в Апександріївському дендропарку на “Палієвій 
горі", а також на лівому березі р. Гірський Тікич між селами Березівка та 
Папужинці Бучанського р-ну Черкаської обл.

Варіант Еч. маг, Іуріса
Діагностичні види: й.з. уаг. = О.з. азз.
Фітоценотична характеристика: домінує і проявляє найбільшу кон

стантність Резіиса уаіезіаса. Флористичний склад збіднений (10-13 видів). Про
ективне покриття травостою коливається в межах 25-60%. Повністю відсутній мо
хово-лишайниковий покрив.

Синекологія: формується в умовах рекреації на схилах з пологими уступами, 
де на гранітній жорстві утворюється шар грунту (10-15 см) з великою кількістю 
камінців. Експозиція південно-західна, крутість 10-45°.

Розповсюдження: в Черкаській області на правому березі р. Рось біля м. 
Стеблів, на правому березі р. Кам'янки в Софіївському дендропарку, на лівому 
березі р. Гірський Тікич між селами Юрпіль та Папужинці Бучанського р-ну, а та
кож на лівому березі р. Південний Буг біля села Бугове Гайворонського р-ну Кіро
воградської обл.

Варіант Р. V. чаг. Зесіит зехапдиіаге 
Діагностичні види: Зесіит зехапдиіаге, Сегаіойоп ригригеив.

Фітоценотична характеристика: в угрупованнях домінують Резіиса уаіезіа- 
с а  та Зесіит зехапдиіаге, інші в и д и  н е  характеризуються великою константністю, 
загальне проективне покриття травостою 20-50%. На відміну від інших угрупо
вань союзу, мохово-лишайниковий покрив добре розвинений (проективне покрит
тя до 60%) і складений найчастіше видами Сегаіовоп ригригеив, РоІуігісНит ріі- 
іїетт та АЬіеііпеІІа аЬіеііпа.

Синекологія: на схилах різної крутості (5-50°) і експозиції на широких усту
пах, навколо валунів, де накопичується незначний шар фунту.

Розповсюдження: на лівому березі р. Гірський Тікич біля с. Юрпіль Бучансь
кого р-ну Черкаської обл., по берегах р. Південний Буг під м. Гайворон, біля сел 
Бугове та Казавчин Гайворонського р-ну, в урочищі "Скалки" біля с. Йосипївка 
Ульянівського р-ну Кіровоградської обл.

Висновок
Угруповання відслонень кристалічних порід Полісся та Лісостепу України та 

екотопів, що формуються на продуктах руйнації цих порід представлені трьома 
відмінними за умовами місцезростання і рослинністю класами: Азріепіеіеа ігі- 
сНотапез, Зесіо-ЗсІегапіНеіеа та Резіисо-Вготеіеа. В цій роботі розглянутий ос
танній клас та доповнено синтаксономію класу Зейо-ЗсІегапІНеІеа. В межах класу 
Резіисо-Вготеіеа описано три асоціації, одну субасоціацію та два варіанти. В 
межах класу ЗесІо-ЗсІегапіНеІеа виділено нову асоціацію, субасоціацію та три 
варіанти.

На закінчення виражаємо щиру подяку С.Я. Кондратюку та В.ІУІ. Вірченку, які 
допомогли у визначенні лишайників та мохів кристалічних відслонень.
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РОСЛИННІСТЬ ДЕЛЬТИ КІЛІЙСЬКОГО ГИРЛА ДУНАЮ. 
І. ВОДНА РОСЛИННІСТЬ. КЛАС ЬЕМІЧЕТЕА.

Д.В. Дубина1, Т.В. Дворецький1, Т.П. Дзюба1, О.І. Жмуд2, Т.А. Захарова1,
П .А . Ти м о ш ен ко 1

1 —  Інститут ботаніки ім.М.Г.Холодного НАН України, 252001, м. Київ, М С П -1 , 
Терещенківська, 2;

3 —  Природний заповідник "Дунайські плавні", 272626, Одеська обл., м. Вилкове, вуя. 
Татарбунарського повстання, 132 а

ОиЬупа ОД/., Оуогеізкіу Т .У , Л ітисі О.І., ТутозНепко Р.А.. І. Аяиаііс уедеіаііоп. 
Сіазз Іетпе іеа  // ІІкг. РЬуІозос. Сої. —  Куіу, 2000. —  Зег. А, ізз. 1 (16) —  Р. 28-38.

КеулгогсІ: ациаііс уедеіаіїоп, 5уп1ахопоту, сіеііа, гаге соттипііієз, сопзеп/аііоп.

Зит т агу
ТНе уедеіайоп зупіаха оНЬе сіазз І_етпеІеа «еге сНегтіпесі іп {Не КІІІуа Оеііа 

гєзєгуоігз о!" №е ОапиЬе (Осіеза гедіоп). ТНеу «еге гергезепйсі Ьу 3 огсіегз 
(І-етпе{аІіа, НусІгосНагіеІаІіа, Іетпо-ІІігісипалеІаііа), 3 аіііапсез (!_етпюп тіпогіз, 
НусІгосНагіІіоп, ІКгісиІагіоп), 21 аззссіаііопз.

А  сіаззіїісзііоп зсНете, ЬогоІодісаІ, есоїодісаі апсі сотрагаїіуе сНагасІег оТ зуп
іаха у/еге діуеп.

ТЬеге Иауе Ьееп ігіепІІЯесі гаге соттипійез апсі игдепі сог.зєп/аііоп ргоЬІетз.
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Вступ
Водна рослинність української частини дельти Кілійського гирла Дунаю зай

має площу понад 10 тис. га і відзначається ценотичною різноманітністю. Останнє 
зумовлене кліматичними особливостями регіону та гіперпростором екологічних 
умов, які утворилися в дельті в результаті взаємодії водотоків Дунаю та 
алювіальної діяльності моря.

Гідрографічна мережа дельта представлена водоймами (кутами), що 
знаходяться на різних стадіях впливу моря і повністю ізольовані від нього. Вона 
включає також систему різноманітних за розмірами, часом формування та течією, 
водотоками. До неї відноситься частина приморських опріснених і слабосолону- 
ватоводних акваторій, що формуються під впливом водотоків Дунаю. Значні 
площі займають водойми, створені штучно (рибні ставки, кар'єри добування піску, 
рибоводні канали тощо).

Водна рослинність дельти залишається об'єктом пильної уваги з боку 
ботаніків вже майже протягом сторіччя (Пачоский, 1914; Зеров, 1961; Клоков, 
1970; Дубина, Шеляг-Сосонко, 1989, Дяченко, 1996; Апександров та ін., 1999 та 
ін.). Це зумовлене, як вже відзначалося, її різноманітністю, а також виключно 
важливою функціональною роллю, яку вона відіграє в регіоні з обмеженими та 
надмірно порушеними природними рослинними ресурсами. Однак її 
синтаксономічне вивчення не було до останнього часу завершеним.

В цій статті наводиться класифікаційна схема та характеристика синтаксонів 
класу Іе тп е іеа . Вона складена на основі проведених в різні роки (починаючи з 
1978 р.) геоботанічних досліджень.

Методика досліджень
Для опрацювання було використано 236 геоботанічних описів. Одержані 

матеріали обробляли за методом перетворення фітоценотичних таблиць 
(програми РІСЕН та Рсзузі) (Косманта ін., 1991; Зігепко, 1996).

Класифікаційна схема ценозів рослинності класу 
Ьетпеіеа української частини дельти Кілійського 

гирла Дунаю
Ьетпеіеа В.Тх. 1955

І_етпеІаІіа К.Тх. 1955
І-етпіоп тіпогіз ГС.Тх. 1955

I .  Іе т п е їи т  тіпогіз (ОЬегсі. 1957) ТЬ. МиІІ. еі Оогз 1960 '
2 . 1-етпеіит діЬЬае Міуа^акі еі і і .Тх . 1960 '
3. Іе т п е їи т  Ігізиісае 5оо 1927 •
4. Ьетпо тІпогіз-Зрігосіеіеіит роіуггЬігае \А/. КосН 1954 е т  МиІІег еі Оогз
1960 -
5. Зрігосіеіеіит роіуггЬігае \А/. КосЬ 1954 •
6. І_етпо-8аМпіеІит паїапііз Мідап еі Тх. 1960 *
7. ЗаМпіо-ЗрігосіеІеІит Зіаупіс 1956 •
8. УУоІїїіеІит аггНігае Міуам. еі К.Тх. 1960 ’
9. \Л/о|-№о-1.етпеІит діЬЬае ЗІаупіс еі Вепета 1956 •
10. І_етпо-А2оііе1ит сагоііпіапае Иесіеіси 1967'
I I .  1-етпо-АгоІІеІит (ІІІсиїоісііз Вг.-ВІ. 1952 •
12. Кіссіеіит Яиііапііз ЗІаупіс 1956 *
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13. Кіссіо-АгоІІеІит сагоІпіапае Иесіеіси е іа і. 1986 
НугігосЬагіеІаІіа КиЬеІ 1933

НусІгосЬагіїіоп КиЬеі 1933
14. Ьетгю-НусігосЬагіІе{иГг| тогзиз-гапае ОЬегсІ. 19571
15. НугігосНагіІо-5*гаІіоІеІі|т  а|0іс1із (\йп ипдепсі. 1935) УУезІІг (1942) 1946-
16. НугігосНагіІеІит тог5 і3_галае Уап І_апдепсІ. 1935 *
17. СегаЬрНуІІо-НугігосЬафит р0р 1962 »
18. ЗаІУІпіо-НусігооНаг'ЛеІиіп (ОЬегсі. 1957) Возсаіи 1966 • 

1_етпо-ІЛгісиіапеІа!іа Разе. 19>8
Шгісиїагіоп уиїдагіз Разз. 19>в

19. 1.етпо-ІЛгісиІагіеІит Уі,|дагі8 з 00 (1928) 1938 -
20. ЗрігосіеІо-АІсігоуапсІеІигп вогн. еі Коті. 1959 -
21. АІсІгоуапсіеІит уезісиІо^ае ВогК. еі Коті. 1959 -

Клас І_етпеІеа об'єднує угруп0вання вільноплаваючих на поверхні та у товщі 
води видів, які відзначаються своєрідною структурою та функціонуванням 
(Міуа\А/акі, Тихеп, 1960; Раззагд» 1978). Для них-є характерною, за умови 
поверхневого коливання води під впливом вітру, міграція. Угруповання 
характеризуються вираженим плаваючим наводним під’ярусом, флористичне 
ядро яких виявляється вже на площ| близько 1 дм2 (Раззагде, 1978; СоІиЬ, І-озеу, 
1991). Надводний під'ярус складений повітряно-водними видами, щільність його 
коливається в широких межах і залежить від екологічних умов. Окремими 
дослідниками види даної групи з списки описів не включаються, що, на наш 
погляд, є невиправданим, нас%МПЄрЄд з огляду екології досліджуваних 
угруповань, розвиток яких в умовам повного затінення (І_етпо-5аМпіеІит паїап- 
Ііз, ЗаІУІпіо-ЗрігосіеІеІит, І.етпо-Лго це(игп сагоііпіапае, Іетпо-АгоІІеІит ііііси- 
Іоісіез, Ріссіо-АгоІІеІит сагоііпіапае Та ін.) та відсутності поверхневого коливання 
рівня води є більш оптимальним. ІНколи він повністю відсутній. Підводний ярус 
частіше розріджений, представлений переважно видами широкої екологічної 
амплітуди, насамперед здатних г1Єреносити затінення. В гідросеріях часто 
знаходиться в контакті з угрупованнями повітряно-водної рослинності. 
Угруповання досить характерні для водойм дельти Дунаю. Вони відзначаються 
ценотичним багатством й репрезеь^ТИВНо представляють цей клас в межах 
південної і південно-східної Європи, (Нагіод, Зедаі, 1964; Кіуаз-Магіілез еі аі., 
1980; Іуап еі а!., 1980; 8апсіа, Рорезсі^ реісеа, 1987 та ін.). В Україні лише в дельті 
Дунаю зустрічаються ценози І-етпо-ДгоІІеІит сагоііпіапае і Кіссіо-АгоІІеІит саг- 
оііпіапае. У зв'язку із особливостями, вільноплаваючих ценозів, одним із проявів 
яких є невиразність групи діагностичних видів, або їх співпадання в ієрархії 
синтаксонів, до останнього часу трИ)Ває перегляд синтаксономії класу (Нагіод, 
Зедаі, 1964). Нами вона подається щ  Й.Моравцем (Могауес, 1995).

Клас Ьетпеїеа представлений трьома порядками — І_етпе1а!іа, Нусі- 
госЬагіеіаІіа та Іетпо-ІЛгісиІапеІаІІ% Порядок Іе тпє іа ііа  на досліджуваній 
території об'єднує угруповання вільноплаваючих на поверхні видів, частіше 
новостворених мілководдів з обмеженим водообміном. Порядок НусІгосЬагіеІаііа 
об'єднує угруповання вільноплаваючих на поверхні та у товщі води видів 
переважно заболочених евтрофних Сслабопроточних водойм. Порядок 1.етпо- 
ІЛгісиІагіеІаІіа об'єднує угруповання в іл ь н о п л а в а ю ч и х  на поверхні та у товщі води 
видів заболочених, замкнутих евтрофн,их та гіперевтрофних водойм з обмеженим 
або відсутнім водообміном.
ЗО
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Найбільшим багатством синтаксонів відзначається порядок Іетпеїаііа , на 

досліджуваній території він нараховує 12 асоціацій, що відносяться до союзу 
і-ешпіоп тіпогіз. Вони досить репрезентативно представляють ценози 
вільноплаваючих аидів в Україні (Дубина, 1986). На досліджуваній території не 
виявлено лише 2 асоціації (СаШ ігісЬо-Іетпеіит тіпогіз УУеЬег 1969; 
Ніссіосагреіит паіапііз Тх. 1974), які характерні для більш північних регіонів. Не 
наводяться вони також і для водойм дельти Дунаю і його долини румунськими 
ботаніками (Рудеску, 1982; Іуап еі а!., 1980).

Асоціація і- є тп е іи т  т іп о г із  е найпоширенішою. Вона характерна для 
водойм пригирлової частини дельти (на відрізку Ізмаїл-Вилкове), нижче за течією 
зустрічається рідше. В приморській частині не виявлена. Її ценози зустрічаються 
часто, але не займають значних площ, приурочені до замкнутих або 
слабопроточних, часто затінених ділянок водойм, які поповнюються стічними 
водами з навколишніх територій з товщею води від 0,15 до 1,5 (3,5) м і мулисто- 
піщаними донними відкладами. Вони характерні для екотопів, де не має місце 
поверхневе коливання рівня води і, особливо, коливання води протягом вегетації. 
Діагностичним видом виступає і_етпа тіпог. Загальне проективне покриття 
ценозів коливається з межах 70-100%, в них зареєстровано 20 видів. Висока 
питома вага (більше половини з них) — прикріплених повітряно-водних і водних.

Асоціація І .е тп о  тіпогій-ЗрігойеІеіит зустрічається в екотопах, які за 
екологічними умовами є близькими до умов місцезростань І_етп.е1ит тіпогіз. 
Разом із цим на притінених ділянках водойм вона зустрічається значно рідше. 
Відсутня на мілководдях. Зустрічається часто і нерідко на значних площах з 
надмірним поверхневим коливанням рівня води. Загальне проективне покриття 
видів становить 80-100%, флористичний склад нараховує 23 види. Як і у 
попередньому випадку, значну питому вагу складають прикріплені види. 
Діагностичними видами виступають І-етпа тіпог і Врігодеіа роїугіЬіга.

Ценози за участю видів з групи повітряно-водних та водних прикріплених 
характерні для ділянок, де має місце весняно-осіннє зниження рівня води та 
вплив поверхневого коливання, яке останні нівелюють. Це характерно для 
більшості асоціацій класу.

Ценози асоціації Іе тп о  тіпогіз-брігосіеіеіигп, як і попередньої, частіше 
зустрічаються в пригирловій частині дельти, але нерідко трапляються у водоймах, 
зокрема, штучних, в гирловій та у водоймах (на захищених ділянках) 
передгирлової частини. На ділянках з надмірним антропогенним евтрофуванням 
змінюється Зрігосіеіеіит роїуггґіїгае.

Асоціація Зрїгосієїеіит роїуггїіігае, як і попередні, є д о с и т ь  поширеною, але 
значних площ не займає. Вона, як вже зазначалося, зустрічається на ділянках 
частіше замкнутих водойм надмірного антропогенного евтрофування, які добре 
прогріваються. В умовах затінення змінюються 1-етпеіит ігізиісае. На 
досліджуваній території частіше зустрічалася в штучних водоймах — каналах, 
водосховищах та ін. Більш характерна для водойм пригирлової, гирлової частин 
у передгирловій не виявлена. Загальне проективне покриття ценозів складає 
100%, флористичний склад нараховує ЗО видів. Діагностичним видом є Зргосієїа 
роїуггНіга, інші, зокрема з групи вільноплаваючих, є, за винятком івтпа тіпог, 
непостійними.

Асоціація { .е т п е їи т  ігізиісае також є досить поширеною на досліджуваній 
території, але значних площ не утворює. У водоймах степової зони зустрічається
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спорадично (Дубина, 1986). Вона приурочена до притінених мілководдів 
замкнутих, рідше слабопроточних водойм, які поповнюються стічними водами з 
товщею від 0,5 до 2,5 м і мулистими донними відкладами. Як і попередні, 
характерна для водойм пригирлової частини, в інших зустрічається рідше. В 
передморській частіше трапляється у невеликих водоймах, які повністю 
ізолювалися від впливу моря. Загальне проективне покриття складає 60-80 
(100)%, флористичний склад представлений 20 видами, прикріплених видів 
менше половини, що вказує на меншу залежність угруповань Іе тп е іи т  ігізиісае, 
ніж попередніх, від впливу поверхневого та сезонного коливання рівня води. 
Діагностичним видом виступає І_етпа Ігізиіса.

Асоціація ЗаІУІпіо-Зрігогіеіеіит є також досить поширеною в дельті Дунаю. 
Вона характерна для водойм пригирлової та гирлової частин дельти, в 
приморській зустрічається лише на захищених ділянках водойм, ізольованих від 
впливу моря. Займає значні площі. Її ценози приурочені до замкнутих, дещо 
затінених ділянок мілководдів з товщею води від 0,3 до 1,5 (2,5) м і мулисто- 
піщаними донними відкладами. Частіше зустрічаються на ділянках з постійним 
рівнем води та відсутнім поверхневим її коливанням. Загальне проективне 
покриття ценозів складає 100%, флористичний склад нараховує 30 видів. Діаг
ностичними видами є 5рігосіеіа роїуггЬіга і ЗаМпіа паіапз. інші види, зокрема з 
групи вільноплаваючих, є непостійними. Асоціація занесена до Червоного списку 
рідкісних угруповань водних макрофітів України (Дубина та ін., 1993).

Асоціація Ьетпо-ЗаІУіпіеІит паїапііз зустрічається рідко. Її ценози також не 
займають значних площ. Вона характерна для новостворених мілководдів 
водойм лише пригирлової та гирлової частин. Її ценози приурочені до замкнутих, 
частіше затінених ділянок евтрофних водойм з товщею води від 0,3 до 1,5 (2,5) м 
і мулистими донними відкладами. Вони зустрічаються на ділянках, де відсутнє 
або незначне поверхневе та протягом вегетації коливання рівня води. Загальне 
проективне покриття складає 80-100%, флористичний склад нараховує 22 види. 
Діагностичними видами виступають іетпа тіпог і ЗаМпіа паіапз. Як і попередня, 
занесена до Червоного списку рідкісних угруповань водних макрофітів України 
(Дубина та ін., 1993).

Асоціація Ьетпо-АгоІІеІит сагоііпіапае зустрічається спорадично, в ок
ремих місцезростаннях займає значні площі. Вона характерна для водойм 
пригирлової частини дельти, рідше зустрічається у водоймах гирлової. 
Приурочена до захищених від вітру ділянок, які затоплюються у весняно-літній 
період з товщею води від 0,15 до 1 м і мулистими донними відкладами. Загальне 
проективне покриття складає 100%, видовий склад нараховує 26 видів. 
Діагностичними виступають іетпа тіпог і АгоІІа сагоііпіапа. Асоціація занесена 
до Червоного списку рідкісних угруповань водних макрофітів України. В Україні 
знаходиться на південно-східній межі поширення.

Асоціація і-етпо-АгоІ!е4ит НІісиіоШіз зутрічається, як і попередня, спора
дично, але не займає значних площ. Характерна лише для водойм пригирлової 
частини. В інших не виявлена. Ї ї ценози приурочені до захищених від вітру 
притінених ділянок мілководдів водойм з товщею води від 0,3 до 1 м і більш 
постійним, ніж у місцезростань попередньої, рівнем води. Загальне проективне 
покриття ценозів, які нараховують 23 види, складає 100%. Діагностичними висту
пають іетпа тіпог і АгоІІа їііісиїоісіез. Асоціація занесена до Червоного списку
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рідкісних угруповань водних макрофітів України. В Україні виявлені асоціації зна
ходяться на північно-східній межі свого ареалу.

Асоціація [ .є т п е іи т  діЬЬае на досліджуваній території поширена спо
радично. Вона характерна для водойм пригирлової частини, в гирловій 
зустрічається рідше, в лередгирловій не виявлена. Її ценози приурочені до 
замкнутих, або слабопроточних незатінених, часто невеликих за площею 
мілководдів водойм з товщею води від 0,1 до 0,5-0,7 (1 м) і мулистими донними 
відкладами. Характерні для водойм, що відзначаються незначним поверхневим і 
помірним коливанням рівня води протягом вегетації. Частіше зустрічаються в 
екотопах, які зазнавали засолення (водойми Стенцівсько-Жебриянських плавнів 
та Жебриянського пасма, верхів'я придунайських озер, тощо), та на ділянках 
скидання стічних вод і антропогенного евтрофування водойм. Загальне 
проективне покриття складає 100%. У флорі ценозів налічується 23 види. 
Діагностичним видом є іетпа діЬЬа. Асоціація занесена до Червоного списку 
рідкісних угруповань водних макрофітів України.

Асоціація М?оНИс>-1.етпеіит діЬЬае зустрічається рідко. На відміну від 
попередньої вона характерна для мілководдів водойм, де процеси 
антропогенного евтрофування менш виражені. Виявлена лише у водоймах 
пригирлової частини. Зустрічається на ділянках мілководдів з товщею води 
0,5-0,7 (1) м, які відзначаються незначним поверхневим коливанням і мулистими 
донними відкладами із значною домішкою детриту. Діагностичними видами є 
іетпа діЬЬа і іМоШіа аггіїіга. Асоціація занесена до Червоного списку рідкісних 
уфуповань водних макрофітів України.

Асоціація ІМоІНІеІит аггНігае поширена спорадично. Характерна для водойм 
пригирлової частини, у гирловій зустрічається рідше. Ценози приурочені до замк
нутих, що добре прогріваються, ділянок мілководдів водойм з незначним поверх
невим коливанням і товщею води від 0,3 до 0,7 (1,5) м та мулистими донними 
відкладами. Загальне проективне покриття ценозів складає 50-60 (80)%. Видо
вий склад налічує всього 9 видів. Діагностичним видом виступає 1Уоіїіїа а&Ніга. 
Занесена до Червоного списку рідкісних уфуповань водних макрофітів України.

Асоціація Кіссіейіт ЛиКапІіз, як і попередня, розповсюджена спорадично, 
хоч в Україні є досить поширеною (Дубина, 1986). Характерна для водойм при
гирлової частини. Ценози приурочені до мілководдів слабопроточних притінених 
водойм з незначним поверхневим коливанням рівня води, товщею від 0,5 до 1 м, 
мулистими донними відкладами із значною домішкою детриту. Загальне проек
тивне покриття ценозів складає 70-90 (100)%. Флористичний склад нараховує 13 
видів. Діагностичним видом є Кіссіа Лиіїапі.

Асоціація Кіссіо-Агоііеіит сагоііпіапае зустрічається, на відміну від попе
редньої, рідко. В Україні вона знаходиться на північній межі поширення. Харак
терна лише для водойм пригирлової частини. Ценози приурочені до захищених 
від вітру ділянок, які затоплюються у весняно-літній період та ділянок, що добре 
прогріваються, з товщею води від 0,20 до 1 (1,5) м і мулистими донними відкла
дами. Загальне проективне покриття ценозів складає 100%, видовий склад налі
чує 16 видів. Діагностичними видами є Йіссіа Лиіїапі і Агоііа сагоііпіапа. Асоціація 
занесена до Червоного списку рідкісних угруповань водних макрофітів України.

Порядок НусігосЬагіеїаІіа нараховує 5 асоціацій, що відносяться до союзу 
НусігосНагіІіоп.
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мені до слабопроточних, часто надмірно зарослих водотоків з товщею води від 0,! 
до 1,5 (3) м, мулистими донними відкладами із значною домішкою детриту та не 
значним поверхневим протягом року коливанням рівня води. Загальне проектне* 
не покриття ценозів складає 100%, видовий склад нараховує 21 вид. Діагностич
ними видами є Ну&осНагіз тогзиз-гапае і Зігаііоіез аіоідез.

Асоціація Нусігосіїагіїеіит тогзиз-гапае, на відміну від попередньої, поши4 
рена менше. Зустрічається у водоймах пригирлової частини, рідше —  гирлової. В 
приморській не відмічена. Ценози приурочені до мілководдів слабопроточних во
дойм з товщею води 0,5-1,5 (2) м і мулистими донними відкладами та незначним 
поверхневим коливанням. Відзначається оптимальним розвитком при незначно
му притіненні, тому частіше зустрічається в контакті з угрупованнями повітряно- 
водних видів, утворених переважно РНгадтііев аизігаііз і Тур'па апдивііМіа. За
гальне проективне покриття складає 70-90 (100)%, видовий склад налічує 19 
видів. Діагностичним видом виступає НубгосНагіз гпогвиз-гапае.

Асоціація СегаїорНуІІо-НусІгосНагеіит, на відміну від попередньої, 
зустрічається частіше Й більше поширена у гирловій частині дельти. Ценози при
урочені до мілководдів замкнутих або слабопроточних водойм, затінених ділянок, 
що поповнюються стічними водами з навколишніх територій, з товщею води від
0,3 до 1,5 (2) м і мулистими донними відкладами з домішкою детриту. Вони харак
терні для водойм, де майже відсутнє поверхневе коливання рівня води і коливан
ня протягом вегетації. Загальне проективне покриття складає 100%, видовий 
склад налічує, як і в попередній асоціації, 19 видів. Діагностичними видами вис
тупають СегаіорЬуІІит сіетегвит і НубгосЬагіз тогзиз-гапае.

Асоціація ЗаІУіпіо-Нусігосі’іагНеІит зустрічається рідко. Вона характерна 
для пригирлової і гирлової частин дельти, у перед гирло вій не виявлена. Ценози 
приурочені до мілководдів слабопроточних водойм, які добре прогріваються, з 
товщею води від 0,5 до 1,5 (2) м і мулистими донними відкладами. Характерні для 
ділянок, які відзначаються коливанням рівня води протягом вегетації. Зустріча
ються в контакті з розрідженими угрупованнями повітряно-водних видів, переваж
но РНгадтііез аизігаііз, ТурНа апдизііїоііа і Зсіюепоріесіиз Іасизігіз. Загальне про
ективне покриття ценозів складає 100%, флористичний склад представлений 18 
видами. Діагностичними видами виступають НудгосНагіз тогзиз-гапае і ЗаМпіа 
паіапз. Асоціація занесена до Червоного списку рідкісних угруповань водних ма
крофітів України.

Порядок Іешпо-ІЛгісиіагіеІаііа на досліджуваній території не відзначається 
багатством синтаксонів. Це зумовлене приуроченням угруповань до водойм забо
лочених місцезростань, які в регіоні зустрічаються рідко. Нараховує 3 асоціації, 
які відносяться до союзу ІИхісиІагіоп уиїдагіз. Ценози, порівняно з іншими, не 
відзначаються видовим багатством.

Асоціація Е.етгто-ШгісиІагієІит уиїдагіз поширена спорадично. Більш харак
терна для гирлової частини, в пригирловій зустрічається рідше, в приморській при
урочена до замкнутих водойм, позбавлених морського впливу. Ценози приурочені 
до замкнутих, рідше слабопроточних водойм з товщею води від 1 до 1,5 (2) м і му
листими донними відкладами із значною домішкою детриту. Вони характерні для 
екотопів з незначним поверхневим коливанням води протягом вегетації. За умови 
наявності зазначених факторів впливу угруповання знаходяться в контактній смузі 
розріджених повітряно-водних угруповань переважно із РЬгадтііез аизігаііз. За-

Укр. фітоцен. зб. — Київ, 2000. — Сер. А, вип. 1 (16)

36



11кг. РЬуІо.чос. Сої. — Куіу, 2000. — 8ег, А, іх ї. і  (16)
гальне проективне покриття складає 50-70 (80)%, видовий склад налічує всього 
14 видів. Діагностичними видами виступають іетпа тіпог і Цігісиїагіа уиїдагіз.

Асоціація Зрігосіеіо-Аісігоуапсіеіцт на досліджуваній території зустрічається 
дуже рідко. Вона характерна лише для водойм пригирлової частини, в інших не 
виявлена. Ценози приурочені до новостворених мілководдів водойм з товщею во
ди від 0,3 до 1 м і мулистими донними відкладами. Витримують незначні коливан
ня поверхні води та більш значні протягом вегетації. Зниження рівня води до пев
ного рівня стимулює розвиток угруповань. Зустрічаються в контакті з 
угрупованнями повітряно-водних видів. Загальне проективне покриття складає 
50-70%, видовий склад налічує всього 10 видів. Діагностичними видами виступа
ють Зрігосіеіа роїуггіїіга і АІ&оуапсІа уєзісиїоза. Асоціація занесена до Червоного 
списку рідкісних угруповань водних макрофітів України.

Асоціація АІгігоуапйеіит уезісиїозае зустрічається дуже рідко. Її угрупован
ня, як і БрігосІеІо-АІагоуапсіеІит, виявлені лише у водоймах пригирлової частини. 
На відміну від попередньої, ценози приурочені до новостворених і незарослих 
ділянок мілководдів, які добре прогріваються, з товщею води від 0,1 до 0,3 (0,5) м 
і мулистими донними відкладами. Характерні для ділянок, де відсутнє значне ко
ливання поверхні води. Виявлені місцезростання (водойми острова Єрмаків), де 
має місце коливання рівня води протягом вегетації. Угруповання здатні переноси
ти нетривале пересихання водойм. Зустрічаються в контакті з розрідженими угру
пованнями повітряно-водних видів. Загальне проективне покриття ценозів скла
дає 50-70%. У складі їх флори нараховується 15 видів. Діагностичним видом 
виступає АИгоуапсіа уеБІсиІоза. Асоціація занесена до Червоного списку рідкісних 
угруповань водних макрофітів України.

Висновки
Синтаксономічне багатство вільноплаваючої на поверхні води рослинності 

дельти Кілійського гирла Дунаю представлене 21 асоціацією, які належать до 1 
класу, 3 порядків і 3 союзів. їх аналіз та література з питань синтаксономії даного 
типу організації рослинності вказують на те, що унікальність і цінність екосистем 
досліджуваної території зумовлюється також багатством і різноманітністю уфупо
вань вільноплаваючих видів та високим ступенем їх раритетності. З огляду на це 
досить актуальною є проблема охорони. Система природоохоронних заходів і, зо
крема, створення Дунайського біосферного заповідника, звичайно, відіграли важ
ливу роль у їх збереженні, але не розв'язали проблему повністю. Поза охороною 
залишаються території прируслових водойм пригирлової частини, де, зокрема, 
найбільша концентрація раритетних угруповань. У зв'язку із цим як першочерго
ве завдання має бути створена мережа екологічних заказників, як на зазначеній 
території, так і вище за течією з огляду на міграцію досліджуваних типів ор
ганізації рослинності.
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ОапиЬе сіеііа.

Зиттагу
Сіаззгйсаііоп зсНете оі соттипіііез \ллІН Яоаііпд Іеауез гооіесі апсі гооіесі зиЬ- 

тегдесі уедеіаііоп іп (Не ІІкгаіпіап рагі оі іНе Кіііуап ОапиЬе сіепіа паз Ьееп рго- 
розесі оп (Ье Ьазіз оННе Ьоіапіса! сіізсгірііоп апаїузіз Ьу ‘Не Вгожп-ВІаприеІ теІЬосі. 
Ехрапзіеп ої зупіаха, ІНеіг епуігоптепіаі ріасе апсі зішсіиге ресиїіагіїіез ої ІНе 
дгоирз Ьаче Ьееп сНагасІегізесІ. ТНеіг Наз Ьееп тасіе а сопсіизіоп сопсетіпд ІИе 
гісНпезз апсі сііуегзіїу оі ІИе соттип іііез о{ (Ие сіазз Роїатеїеа, сопзісіегесі ІНе 
ітрогіапсе оі асііуе сопзеп/аііоп ргоЬІет.

Вступ
У попередній публікації нами була наведена характеристика гідрологічних 

умов дельти Кілійського гирла Дунаю та відзначене багатство і різноманітність 
водної рослинності. Центральне місце у її складі займають, звичайно, угрупован
ня класу Роїатеїеа, представлені 31 асоціацією, які відносяться до порядків 
Роїатеїаііа і СаІІіІгісНо-ВаїгасЬіеІаІіа та 4-х союзів — Роіатіоп Іисепііз, Роїатіоп 
ризіїїі, ^трНаеіоп аІЬае, ВаІгасЬіоп аяиаііііз.

Класи Рирріеіеа і 2озІегеІеа не відзначаються ценотичним багатством та 
різноманітністю, як попередні, іцо зумовлене приуроченістю уфуповань до екст
ремальних умов місцезростань, зокрема, надмірною мінералізацією води. Зазна
чимо також, що на досліджуваній території солонуватоводні екотопи, у зв’язку з 
опріснюючим впливом водотоків Дунаю, є не досить поширеними.

Метою даної роботи є встановлення синтаксономії класів Ро їате їеа , 
Риррієїеа і 2озІегеіеа водойм Кілійського гирла Дунаю та з’ясування їх особливо
стей і шляхів охорони.

Методика досліджень
Матеріалом послужили польові геоботанічні дослідження та близько 370 

описів рослинності, здійснених авторами протягом 1978-1999 рр. Отримані дані 
оброблені за методом перетворення фітоценотичних таблиць (пакет програм 
НСЕМ) (Косман та ін., 1991; бігепко, 1996). Виділені синтаксони порівнювалися з 
сингаксономічними розробками українських та зарубіжних дослідників дельти Ду
наю (Кгаизсп, 1965; Дяченко, 1996; Рудеску, 1982; Іуап еі аі., 1980; Запсіа, 
Рорезси, Реісеа, 1987) та водойм його середньої течії (Кафаіі, 1963; Могауес а 
кої., 1995) та дельти Волги (ОоІиЬ, 1_озеу, 1991). Слід відзначити, що значна 
кількість синтаксонів водної рослинності Центральної Європі була вперше виділе
на саме на основі описів, зроблених західноєвропейськими дослідниками на во
доймах Дунаю.

Синтаксономія водної рослинності дельти 
Кілійського гирла Дунаю (Класи Роіат еіеа, 

Кирріеіеа, 2о$іегеіеа)

Р о і а т е і е а  К І ік а  іп К І ік а  е і  М о уак  1 9 4 1
Роїатеїаііа УУ.КосН 1926 

Роїатіоп іисепііз УоІІтаг 1947
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1. Ро їа те їи т регїоііаіі (Л'.КосН 1926) Разз. 1965 *
2. Р о їа те їи т  Іисепііз Ниеск 1931 -
3. Р о їа те їи т  паїапіо-іисепііз ІІНІІд іп КааІпег.РІозпег еі ІІЬІІд 1938
4. СегаІорЬуІІеІит сіетегзі (Зоо) Еддіег 1933 »
5. СегаІорНуІІеІит зиЬтегзі Зоо 1928 *
6. Еіосіееіит сапасіепзіз Еддіег 1933'
7. МугіорНуІІеІит зрісаіі Зоо 1927 •
8. МугіорНуІІеІит уегйсіїїаіі Зоо 1927-
9. МугісрЬуІІо-РоІатеїит Зоо 1934 •
10. Роїатеїо регїоІіаІІЛ/аІІізпегіеІит зрігаїіз І_озеу еі У.ОоІиЬ 1987>
11. Р о їате їи т дгатіпеі КосН 1926 

Роїатіоп ризіїїі УоІІтаг 1947 е т .  Не]пу 1978
12. РоІатеІо-2аппісНеІІіеІит раїизігіз (\Л/. КосН. 1926) Зоо 1944 *
13. 2аппісНеІІіеІит раїизігіз 1_апд 1967 »
14. РоІатеІо-2аппісНеІІІеІит ресіісеііаіае Зоо 1944 *
15. Ро їа те їи т сгізрі Зоо 1927/
16. Ро їа те їи т ресііпаїі Сагзіепзеп 1955 і
17. Ма|асіеІит тагіпае (ОЬегсі. 1957) Рикагек 1961'
18. Маіадеіит тіпогіз ІІЬгісзу 1948*

МутрНаеіоп аІЬае ОЬегсі. 1957
19. МугіорНуІІо-МирНагеІит \Л/. КосН 1926 *
20. Роїатеїо-МирНагеІит МиІІегеІ Согз 1960 '
21. НутрНаееІит аІЬо-ІиІеае І\!оуіпзкі 1928 •
22. Р о їа те їи т паїапііз ОЬегсі. 1977 *
23. Р о їа те їи т посіозі ОуасНепко 1996»
24. МутрНоісіеІит реііаіае (АІІ. 1922) МиІІег еі Согз 1960 -
25. Тгаро-МутрНоісіеІит реііаіае ОЬегсі. 1957 *
26. Тгареіит паїапііз ТЬ. МиІІег еі Согз 1960 *
27. Роїудопеїит атрНіЬіі Зоо 1927 *

СаІІІІгісНо-ВаІгасНіеІаІіа Разз. 1978
ВаІгасНіоп аяиаііііз Разз. 1964

28. ВаІгасНіеІит сігсіпаїі Зедаі 1965 <
29. ВаІгасНіо ІгісНорНуІІІ-СаІІіІгісНеІит сорНосаграе Зоо (1927) 1960 *
30. ВаІгасНіеІит гіопіі Неяуеі Низак іп Оукуруа еі Куєі 1978
31. Нойопіеіит раїизігіз К.Тихеп 1937 •

Яирр іе іеа Л .Тх . 1960
Вирріеіаііа О.Тх. 1960 

Рирріоп та гіїіта е  Вг.-ВІ. 1931
32. Кирріеіит та г іїіта е  Ведиіпої 1941 

2о з іе ге іе а  Р ід п а ііі 1953  е т  К .Т х . 1960
2озІегеІаііа Вадиіпої 1941 е т  Вг.-ВІ. еі К .Тх. 1943 

2озІегіоп тагіпае \Л/.СНгІ5І. 1934
33. 2озІегеІит тагіпае Нагтзеп 1936 е т  Меісгакоуа еі КоггН. 1990
34. 2озІегеІит поІІІІ Нагтзеп 1936 е т  Меісгакоуа еі КоггН. 1990

Клас Роїатеїеа об’єднує угруповання прісноводних екотопів. Вони відзнача
ються своєрідною будовою та функціонуванням. Представлені переважно трьома 
під’ярусами, з яких звичайно більш розвинуті підводний та наводний. Горизон
тальна структура угруповань тісно пов’язана з особливостями екобіоморф і пред- 
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ставлена багатьма типами при переважанні комплексного. Рослинність цього кла
су розвивається в умовах коливання (нерідко значного) рівня води протягом веге
тації, зумовленого гідрологічними особливостями Дунаю, що звичайно, відби
вається на синморфології угруповань.

Порядок Роїатеїаііа об’єднує угруповання прикріплених занурених і 
прикріплених з плаваючими листками угруповань. В синтаксономічному відно
шенні є найбільш багатим в межах класу роїатеїеа.

Союз МутрНаеіоп об'єднує угруповання укорінених видів з плаваючими на по
верхні води листками. Його угруповання є досить характерними для водойм дель
ти Дунаю та дельт інших річок помірних широт (СоіиЬ, 1_озеу, 1991). Вони відзна
чаються своєрідною будовою, формуючи завдяки щільному наводному 
під’ярусові “ценози під дахом”. Зазначимо, що більшість характерних видів є на
щадками древніх форм, становлення і розвиток яких відбувався ще в третинний 
період. Мілководдя дельти Дунаю та інши* річок басейну Чорного моря стали ре- 
фугіумами, де зберігалися зазначені види в часи льодовикових похолодань.

Асоціація Т їар е іи т  паїапііз є однієк? з найбільш поширених на досліджу
ваній території, як в межах союзу, так і класу в цілому. Зазначимо, що в дельтах 
інших річок України вона зустрічаються дуже рідко (Дубьіна, Шеляг-Сосонко, 
1989), Ценози, на відміну від інших, характерні для опріснених водойм передгир
лової частини Кілійського гирла Дунаю, вони є досить поширеними у водоймах 
гирлової частини і спорадично -  пригирлової. Це зумовлене тим, що пониззя 
дельти є молодим природно-історичним утворенням (його вік не перевищує 200 
років), де значні території займають ділянки формування. Саме вони є місцезро
станнями Тгареіит паїапііз та інших угруповань алювіофітів. Ценози приурочені 
до відкритих, рідше замкнутих водойм, зустрічаються в прибережних смугах во
дотоків, старицях на мілководдях з товщею води від 0,3 до 1,5 (2,5) м і мулисти
ми із значною домішкою детриту (замкнуті та напівзамкнуті водойми) грунтами. 
Загальне проективне покриття ценозів складає 100%, дуже часто спостерігається 
перекриття під'ярусів. Флористичний склад нараховує 25 видів. Слід відзначити, 
що він залежить від екологічних умов місйезРостань Тгареіит паїапііз. У водой
мах передгирлової частини число видів нараховує 5-6, водоймах-старицях — 
15-20. Діагностичним видом виступає Тгарз паіапз. Синтаксон є рідкісним і зни
каючим в регіоні, занесений до Червоногд списку угруповань водних макрофітів 
України (Дубьіна и др., 1993).

Асоціація Тгаро^утрЬоісіеІит реКаіае значно менш поширена, ніж попе
редня. Вона зустрічається переважно у водоймах передгирлової та гирлової (при
морської) частин дельти Кілійського гирла Дунаю. Ценози приурочені до ділянок, 
де формуються конуси виносу алювіальних відкладів. Оптимальними умовами 
місцезростань ценозів є мулисті донні відклади з товщею води 0,5-0,7 (1) м і 
незначним поверхневим протягом року коливанням рівня води. Загальне проек
тивне покриття ценозів складає 100%. Флористичний склад нараховує 28 видів і 
є досить високим. На відміну від ценозів гіопередньої асоціації він є також більш 
постійним в окремих угрупованнях. Діагностичними видами виступають Тгара 
паіапз і АіутрЬоідез реііаіа. Синтаксон є рідкісним і зникаючим в регіоні, занесе
ний до Червоного списку угруповань водних макрофітів України.

Асоціація ІМушрІіоісІеІит реііаіае є дрсить поширеною на досліджуваній те
риторії. Вона частіше зустрічається у водоймах передгирлової та гирлової частин, 
у пригирловій трапляється спорадично. Відзначається екологічним приуроченням
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до ділянок, де розміщені конуси виносу алювіальних відкладів. Ценози приуро
чені до слабопроточних, рідше замкнутих мілководдів з товщею води від 0,3 до 
1,5 м і незначним поверхневим коливанням рівня води. Витримують зниження 
рівня води протягом вегетації. Загальне проективне покриття ценозів складає 
100%, спостерігається перекриття під’ярусів. Флористичний склад нараховує 27 
видів. Значну питому вагу складають представники повітряно-водної екологічної 
групи. Діагностичним видом виступає МутрЬоісІєв реііаіа. Синтаксон є рідкісним і 
зникаючим у регіоні, занесений до Червоного списку угруповань водних мак
рофітів України.

Асоціація М утр іїаее їц т аІЬо-Іиієае, як і Тгареіит паїапііз, є найбільш по
ширеною в дельті. Однак, на відміну від неї, більш поширена у замкнутих або сла
бопроточних водоймах пригирлової та гирлової частини. У пригирловій 
зустрічається спорадично, зокрема, на захищених мілководдях (переважно цено- 
зами РНгадтіїі-Мадгюсагісеіеа) водойм, вплив нагінних явищ на які мінімальний. 
Угруповання також характерні для прибережних ділянок крупних водотоків, де 
зростають серед ценозів класу РНгадтіїі-Мадпосагісеіеа (переважно ТурНеІит 
апдизііїоііае ! РНгадтііеІит соттипів). Займають руслові частини невеликих во
дотоків і відіграють важливу роль в їх  заростанні. Ценози приурочені до ділянок з 
товщею води від 0,5 до 1,5 (2,5) м і мулистими із значною домішкою детриту дон
ними відкладами та незначним поверхневим і протягом року коливанням рівня во
ди. Загальне проективне покриття ценозів складає 100%, спостерігається пере
криття під'ярусів. Флористичний склад нараховує 27 видів, які відзначаються 
постійністю. Діагностичним видом виступає МутрНаез аІЬа. Синтаксон є 
рідкісним і зникаючим в регіоні, занесений до Червоного списку угруповань вод
них макрофітів України.

Асоціація Роіатеіо-І\ІирІіагеіит значно менш поширена, ніж попередня. 
Зустрічається спорадично лише на прируслових мілководдях пригирлової части
ни дельти Кілійського гирла Дунаю. Ценози приурочені до слабопроточних діля
нок водойм з товщею води 0,5-1,5 м, мулисто-піщаними донними відкладами і не
значним поверхневим і протягом року коливанням рівня. В північніших регіонах 
вони змінюються ценозами Роізте їо  лаіапІіз-МуггірИаееІит сапсіісіае Неру (1948) 
1978 (Дубьіна и др., 1993; Каграіі, 1963). Флористичний склад нараховує всього 
17 видів, що зумовлено особливостями едифікаторів, зокрема, ИирЬаг Іиіеа. За
гальне проективне покриття ценозів складає 80-100%. Діагностичними видами 
виступають АІирЬаг Іиіеа і Роїатодеіоп паіапз. Синтаксон є рідкісним і зникаючим 
у регіоні.

Асоціація МугіорНуІІо-МиріїагеІит, як і попередня, зустрічається спорадично 
і характерна для прируслових мілководдів із незначною течією. Однак її ценози 
трапляються також на ділянках із помірною течією, при цьому вони відрізняються 
за структурою угруповань та, почасти, за видовим складом. Зокрема, МирЬаг Іиіеа 
утворює занурену форму. В угрупованнях меншу питому вагу складають вільно- 
плаваючі види, а переважають реофільні. Характерні для мілководдів з товщею 
води 1-1,5 (2) м і мулисто-піщаними донними відкладами та незначним коливан
ням рівня води протягом вегетації. Загальне проективне покриття ценозів складає 
80-100%. Флористичний склад, як і у попередньої асоціації, небагатий — всього 
19 видів. Діагностичними видами виступають АІирЬаг Іиіеа і МугіорЬуІІит зрісаіит. 
Синтаксон є рідкісним в регіоні.
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Асоціація Р о їате їи т паїапііз на досліджуваній території зустрічається рідко. 

Характерна для водойм пригирлової та гирлової частин. Вона приурочена до 
мілководдів замкнутих, рідше слабопроточних водойм з товщею води від 0,5 до 1 
(1,5) м і мулистими донними відкладами з домішкою детриту. Ценози відзнача
ються здатністю зростати в умовах коливання рівня води протягом року. Запаль
не проективне покриття складає 80-100%. Флористичний склад нараховує 19 
видів. Діагностичним видом виступає Роїатодеіоп паіапз. Синтаксон є рідкісним
і зникаючим у регіоні.

Асоціація Р о їате їи т посіозї описана з досліджуваної території (Дяченко, 
1996). Вона зустрічається спорадично на мілководдях водойм гирлової та рідше 
пригирлової, частини дельти Кілійського рукава. Відзначається екологічними 
особливостями. Ценози приурочені до прибережних ділянок мілководдів пере
важно водотоків з помірним поверхневим коливанням і товщею води 1-1,5 (2,5) м, 
зокрема місцезростань, де формуються конуси виносу алювіальних відкладів. 
Флористичний склад нараховує всього 5 видів-реофілів. Загальне проективне 
покриття ценозів складає 30-50(60)%. Діагностичним видом є Роїатодеіоп 
посіозиз.

Асоціація Роїудопеіит атрніЬіі, як і попередня, зустрічається спорадично у 
водоймах пригирлової та гирлової частин. Ї ї ценози також приурочені до місцез
ростань прибережних ділянок водотоків з помірною течією, незначним поверхне
вим коливанням, товщею води від 0,5 до 2,5 м і мулисто-піщаними донними 
відкладами. В замкнутих водоймах приурочені до конусів виносу алювіальних 
відкладів, зокрема, ділянок, де м<зють місце локальні течії. Витримує значне коли
вання рівня води протягом вегетації, при повному його зниженні едифікатор утво
рює наземну форму. За цих умов у флористичному складі переважають повітря
но-водні види рослин. Флористичний склад нараховує 15 видів. Загальне 
проективне покриття складає 50--60%, значну питому вагу, як вже відзначалося, 
мають повітряно-водні види та види — реофіли. Діагностичним видом виступає 
Роїудопит атрінЬіит. Синтаксон є рідкісним і зникаючим в регіоні.

Союз Роїатіоп Іисепііз об'єднує угруповання укорінених переважно зануре
них крупнолистих видів (Могауес еі а!., 1995). Чеськими геоботаніками він 
поділяється на два підсоюзи Роіаіщепіоп роїудопііоііі (Оеп Нагіод еі Зедаі, 1964; 
Не]пу, 1981) (угруповання прикріплених аерогідатофітів, які мають також занурені 
листки, неглибоких водойм) і Роіагтіепіоп Іисепііз (угруповання прикріплених зану
рених еугідатофітів глибоких водойм). Перший підсоюз на території Чехії включає 
дві асоціації —  Ро їате їи т дгатіпеі і Р о їа те їи т  соїогаїі АІІогде, 1922. На території 
дельти Кілійського гирла Дунаю виявлена лише перша асоціація.

Асоціація Р о їате їи т  дгатіпі зустрічається дуже рідко. Вона виявлена лише 
у водоймах пригирлової частини. Приурочена до прибережних місцезростань 
ділянок водотоків з помірною течією і незначним поверхневим та протягом року 
коливанням рівня води і її товщею від 0,3 до 0,8 м. Характерною особливістю це
нозів є їх приурочення до ділянок з піщаними щільними донними відкладами. В 
замкнутих водоймах не виявлена. Покриття ценозів — 30-60%. Флористичний 
склад нараховує 20 видів. Діагностичним виступає Роіатодеіоп дгатіпеив. Син
таксон є рідкісним і зникаючим в регіоні.

Підсоюз Роїатепіоп Іисепііз в сцнтаксономічному відношенні більш багатий, 
ніж попередній (схема).
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Асоціація СегаІорНуІІеіит сіетегзі є найбільш поширеною серед інших в ме

жах класу Роїатеїеа. Вона зустрічається у водоймах на всіх частинах дельти 
Кілійського рукава Дунаю, але частіше у водоймах гирлової. Ценози нерідко зай
мають значні площі і приурочені до мілководдів замкнутих або слабопроточних 
водойм, прибережних ділянок заростаючих водотоків з уповільненою течією, 
опріснених захищених від поверхневого коливання води водойм приморської сму
ги. Частіше зустрічаються у місцезростаннях із товщею води від 0,3 до 1,5 (2) м 
та незначним коливанням її рівня протягом вегетації і мулистими донними відкла
дами. Загальне проективне покриття ценозів складає 60-80 (100)%. Флористич
ний склад нараховує 28 видів переважно широкої екологічної амплітуди. Діагнос
тичними видами виступають СегаїорЬуІІит бетегвит та С, ріаіуасапіііит.

Асоціація СегаїорЬуІІеїшп зиЬтегзі на досліджуваній території зустрі
чається дуже рідко. Виявлена лише у пригирловій частині. Її ценози приурочені до 
слабопроточних прибережних ділянок водотоків з товщею води від 0,5 до 1 (1,5) 
м і піщаними донними відкладами та незначним поверхневим і протягом року ко
ливанням рівня води. Загальне проективне покриття ценозів складає 50-70%. 
Флористичний склад нараховує 21 вид, помітну роль серед яких відіграють ре- 
офіли та види вузької екологічної амплітуди. Діагностичним видом виступає 
СегаїорЬуІІит виЬтегвит. Синтаксон є рідкісним і зникаючим в регіоні, занесений 
до Червоного списку угруповань водних макрофітів України.

Асоціація Р о їате їи т регїоііаіі за ступенем поширення на території дельти 
Кілійського рукава Дунаю поступається лише СегаІорНуІІеІит а'етегзі. її ценози 
зустрічаються як на мілководдях замкнутих, так і проточних водойм, а також на 
прибережних ділянках водотоків з уповільненою і повільною течією. Більш харак
терні для місцезростань з локальними течіями, на яких утворюються зарості ви
тягнутої форми. Часто відмічені на конусах виносу алювіальних відкладів. Зрос
тають на ділянках з товщею води від 1 до 2 (2,5-3) м і незначним коливанням ї ї  
поверхні. В місцезростаннях із значним коливанням рівня води протягом року 
трапляються рідше. Загальне проективне покриття ценозів складає 60-80%. Фло
ристичний склад нараховує 25 видів, серед яких значну питому вагу складають 
реофіти. Діагностичними видами виступають Роїатодеіоп реііоііаіиз, Р. оЬіизі- 
іоііив, Р  асиіііоііив.

Асоціація МугіорНуІІеІит ярісаіі також є досить поширеною. Її ценози 
зустрічаються у всіх частинах дельти Кілійського рукава Дунаю. Вони приурочені 
переважно до новостворених ділянок мілководдів з товщею води від 0,3 до 1,5 (2) 
м незначним коливанням рівня води та мулистими донними відкладами. Харак
терні для прісноводних та солонуватоводних водойм. Основні їх площі трапля
ються у водоймах, які знаходяться під впливом моря (північно-східні території 
дельти). Нерідко зустрічається на прибережних ділянках водотоків з помірною 
течією. Загальне проективне покриття ценозів складає 50-70%. Флористичний 
склад невисокий, нараховує 16 видів, серед яких значка кількість видів широкої 
екологічної амплітуди та здатних зростати в умовах засолення. Діагностичним ви
дом виступає МугіорЬуІІит зрісаіит.

Асоціація Мугіоріїуііеіит уегіісіїїаіі зустрічається спорадично. Вона більш 
характерна для водойм пригирлової частини, в гирловій зустрічається рідше, в 
передгирловій — не виявлена. Нз відміну від попередньої не утворює значних за 
площею масивів і в засолених місцезростаннях відсутня. Ценози приурочені до 
захищених ділянок замкнутих або слабопроточних водойм із товщею води від 0,3
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до 1,5 (2) м, мулистими донними відкладами та домішкою детриту. Віддають пе
ревагу місцезростанням слабопроточних водойм, тому часто зустрічаються у рус
лах занедбаних меліоративних каналів. Загальне проективне покриття ценозів 
80-100%. Флористичний склад нараховує 26 видів, серед яких значна питома ва
га повітряно-водних та видів широкої екологічної амплітуди. Діагностичним видом 
виступає МугіорЬуІІитит мегіісіНаіит.

Асоціація МугіорЬуІіо-РоІатеїит зустрічається спорадично у водоймах при
гирлової та гирлової частин дельти' Кілійського гирла Дунаю. В передгирповій 
зустрічається рідше. Вона характерна для прибережних ділянок водотоків з 
помірною течією, або мілководдів, де мають місце локальні течії. Ценози приуро
чені до мілководдів з товщею води 1-1,5 (2) м і мулистими донними відкладами. 
Часто зустрічаються на конусах виносу алювіальних донних відкладів. Загальне 
проективне покриття складає 80-100%. Флористичний склад нараховує 28 видів, 
переважно широкої екологічної амплітуди. Діагностичними видами виступають 
Роїатодеіоп регіоііаіиз і МугіорЬуІІит зрісаіит.

Асоціація Роїатеїо регїоІіаііЛ/аШзпегіеІит зрігаї із зустрічається спорадич
но на мілководдях водойм гирлової та передгирлової частин дельти Кілійського 
гирла Дунаю. У пригирловій не виявлена. Відзначається екологічним приурочен
ням. її ценози зустрічаються на ділянках, що знаходяться під постійним впливом 
згінно-нагінних явищ. Це переважно неглибокі водотоки, які з’єднують 
внутріострівні водойми і приморську акваторію. Завдяки промивному режиму, тут 
формуються ущільнені донні відклади. Саме на таких ділянках розвиваються це
нози характеризованої асоціації. На опріснених ділянках водойм приморської (пе
редгирлової) частини вони характерні для територій, що знаходяться під впливом 
крупних водотоків, які формують аналогічні описаним раніше умови. Ценози зай
мають невеликі площі, характерні для ділянок з товщею води 0,3-0,7 (1) м. За
гальне проективне покриття складає 50-70%. Флористичний склад нараховує 
всього 10, переважно реофільних, видів. Діагностичними видами виступають 
Роїатодеіоп регїоіїаіиз і УаШвпегіа зрігаїіз.

Асоціація Р о їа т е іи т  Іисепііз є д о с и т ь  поширеною на досліджуваній тери
торії. Частіше зустрічається у водоймах гирлової та пригирлової частин. У водой
мах передгирлової — характерна лише для захищених від поверхневого коливан
ня води місцезростань. Ценози приурочені до мілководдів переважно замкнутих 
або слабопроточних водойм з незначним коливанням рівня води протягом веге
тації і її товщею від 0,5 до 1,5 м і мулистими із значною домішкою детриту донни
ми відкладами. У водоймах, де має місце засолення, не зустрічаються. Загальне 
проективне покриття ценозів складає 70-80 (100)%. Флористичний склад нарахо
вує 35 видів і є за їх кількістю найбагатшим в межах союзу Роїатіоп. Його пред
ставляють види широкої екологічної амплітуди, значна питома вага також видів, 
суцільні ареали яких зустрічаються в більш північних регіонах. Діагностичними ви
дами виступають Роіатодеіоп Іисепз, Р. ЬегсЬіоШіі, Р. ризіїїиз. Синтаксон є 
рідкісним і зникаючим в регіоні.

Асоціація Роїашеїо паіапіо-іисепііз зустрічається рідко. Її ценози виявлені 
лише на мілководдях пригирлової і гирлової частин дельти Кілійського рукава Ду
наю. Зустрічається на новостворених мілководдях замкнутих або слабопроточних 
водойм з товщею води 0,5-0,7 (1) м, незначним поверхневим протягом року коли
ванням рівня води та мулистими донними відкладами. Загальне проективне 
покриття ценозів складає 80-100%. Флористичний склад нараховує 21 вид, серед
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яких значна питома вага видів, суцільні ареали яких знаходяться у більш 
північних регіонах. Діагностичними видами виступають Роіатодеіоп паіапз і 
Р. Іисепз. Синтаксон є рідкісним і зникаючим в регіоні.

Асоціація Еіосіееіит сапасіепзіз у водоймах дельти Кілійського гирла Дунаю 
зустрічається спорадично. Більше характерна для пригирлової та гирлової час
тин. Ценози приурочені до слабопроточних або замкнутих мілководдів водойм, 
прибережних ділянок водотоків з товщею води 0,5-1 (1,50 м і мулистими донними 
відкладами Характерна для територій, де розміщені конуси виносу алювіальних 
відкладів. Уникає місцезростань з надмірним антропогенним евтрофуванням. 
Флористичний склад нараховує 26 видів, діагностичним видом виступає ЕІосіеа 
сапасіепзіз. Синтаксон є рідкісним і зникаючим у регіоні.

Союз Роїатіоп рцзіїїі об’єднує угруповання прикріплених занурених дрібноли
стих еугідатофітів.

Асоціація Р о їате їи т ресііпаіі є однією з найбільш поширених в межах кла
су Роїатеїеа. Зустрічається у всіх частинах дельти Кілійського гирла Дунаю. При
урочена до мілководдів прісноводних і слабосолонуватоводних замкнутих та про
точних водойм, прибережних ділянок русел водотоків з товщею води від 0,3 до 1 
м і мулистими, мулисто-піщаними та піщаними донними відкладами. Загальне 
проективне покриття ценозів складає 80-100%. Флористичний склад нараховує 
36 видів і є найбільш високим в межах класу Роїатеїеа. Значну питому вагу у ньо
му складають види широкої екологічної амплітуди. Діагностичним видом висту
пає Роїатодеіоп ресііпаіиз.

Асоціація Ро їате їи т сгізрі, на відміну від попередньої, зустрічається спора
дично. Більш характерна для мілководдів замкнутих водойм з відсутнім поверх
невим коливанням рівня води і товщею від 0,3 до 1 м та мулистими донними 
відкладами з домішкою детриту. Зустрічається у водоймах гирлової і пригирлової 
частин. Загальне проективне покриття ценозів складає 80-90 (100)%, флористич
ний склад нараховує 20 видів переважно широкої екологічної амплітуди. Діагнос
тичним видом виступає Роіатодеіоп сгівриз.

Асоціація №]асІеіит тагіпае також зустрічається спорадично, частіше в гир
ловій частині дельти Кілійського гирла Дунаю. Приурочена до захищених ділянок 
переважно замкнутих, рідше слабопроточних слабосолонуватоводних водойм з 
обмеженим поверхневим протягом року коливанням рівня води та мулистими 
донними відкладами із домішкою детриту. На значних площах зустрічається у во
доймах Стенцівсько-Жебриянських плавнів і, зокрема, прилеглих до берегової 
смуги Чорного моря. Загальне проективне покриття ценозів 70-80 (100)%, фло
ристичний склад нараховує 18 видів. Значну питому вагу складають види, харак
терні для водойм з надмірним антропогенним евтрофуванням. Діагностичним ви
дом виступає Маіаз тагіпа.

Асоціація №|ас!еіит тіпогіз зустрічається значно рідше, ніж попередня. Ха
рактерна для водойм пригирлової і гирлової частин дельти. Її ценози приурочені 
до замкнутих, рідше слабопроточних водойм з товщею води 0,5-1 м, незначним 
поверхневим протягом року коливанням рівня води та мулисто-піщаними донни
ми відкладами. Загальне проективне покриття ценозів складає 50-60 (70)%, фло
ристичний склад нараховує 17 видів. Серед них значна питома вага видів, 
суцільний ареал яких знаходиться в більш північних регіонах. Синтаксон є 
рідкісним і зникаючим в регіоні.
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Таблиця 2
Фітоценотична характеристика ас.НоКопіеІит 
раїивігіа та синтаксонів класів 2о8(егє1еа і 
Нирріеіеа

КІЛЬКІСТЬ ОПИСІВ 5 5 10 9
Загальна кількість в ид ів 20 4 1 3
Номер синтаксону 31 32 33 34

раїизігіз:
V3

та гіїітае :

V14

Асоціація Ро‘атеіо-2аппі- 
сНеІІіеіит раїизігіз
зустрічається спорадично у во
доймах гирлової та передгирло
вої частин. Більш характерна 
для водойм приморської смуги. 
Приурочена до мілководдів за
мкнутих слабосолонуватоводних 
водойм з помірним поверхневим 
протягом року коливанням рівня 
води і мулистими донними 
відкладами. Характерна для 
ділянок конусів виносу донних 
алювіальних відкладів. Загальне 
проективна покриття ценозів 
складає 30-40 (60)%, флорис
тичний склад нараховує 13 
видів, переважно широкої еко
логічної амплітуди. Діагностич
ними видами виступають 
ІаппісіїеІІіа раїизігіз і 
Роіатодеіоп ресііпаіиз.

Асоціація 2аппісііеІІіеіиш 
раїизігіз зустрічається рідко. 
Ценози приурочені до мілко
воддів замкнутих, що знаходять
ся під сезонним та постійним 
впливом морських вод, водойм із 
значним коливанням рівня води 
протягом вегетації та мулисто-пі
щаними із значною домішкою че
репашкового матеріалу донними 
відкладами. Загальне проектив
не покриття ценозів складає 
30-40 (60)%. Флористичний 
склад нараховує всього 9 видів, 
здатних зростати в умовах засо
лення. Діагностичним видом вис
тупає ІаппісЬеІІІа раїизігіз. 

Асоціація РоіатеІо-2аппісЬеІІіеіит регіісеїіаіае відмічена лише в передгир- 
ловій частині. Ценози приурочені до мілководдів водойм із товщею 0,5-1 (1,5) м, 
помірним коливанням її поверхні протягом року і мулисто-піщаними із значною до
мішкою черепашкового матеріалу донними відкладами. Загальне проективне пок
риття складає 30-40(60)%, флористичний склад нараховує всього 2 види, які висту
пають її діагностичними видами (Роіатодеіоп ресііпаїцб і 2атісЬеіІіа ресіипсиїаіа).

Порядок СаМгісНо-ВаігасНіеіаІіз об’єднує угруповання дрібнолистих укоріне
них занурених із плаваючими на поверхні води листками водних рослин мілковод
них слабопроточних і замкнутих водойм. В Центральній і Східній Європі представ-
50

0.8. азз. Ноііопіеіит 
НоИопіа раїизігіз 
О.з. азз. Кирріеіит 
Яирр/а тагіїіта 
Рирріа сіггЬоіа 
О.з. азз. 2озІегеіит тагіп 
2озІега тагіпа 
О.з. азз. 2озІеге!ит поіііі: 
2оз Іега поііві 
О.з. сі. Роїатеїеа: 
иігісиїагіа уиїдагіз 
Роіатодеіоп сотргвзиз 
МугіорЬуІІит уєііісіїїаіит 
Роїатодеіоп іисепз 
ЕІосіеа сапасіепзіз 
О.з. сі. І.етпе1еа: 
іетпа Ігізиіса 
іетпа тіпог 
іетпа діЬЬа 
Зріїосіеіа роїуггЬіга 
НуйгосЬагів тогзиз-гапае

і
II
III

Vм
І

О.з. сі. Рпгадтіїі-Мадпосагісеїеа: 
Врагдапіит вгесіит 
Йитех ЬубгоІараіЬит 
інші ви ди :
Роїатодеіоп оЬіизіїоІіиз 
СегаїорЬуІІит зиЬтегзит 
2аппісЬеІІіа раїизігіз 
2аппісЬеІІІа ресіісеїіаіа 
Роіатодеіоп ресііпаіиз 
ВаІгасЬІит ІгіспорЬуІІит 
ВаІгасЬІит адиаіііе 
ВаІгасЬІит гіопіі 
Задіїіагіа задіШоїіа 
Когірра атрЬіЬіа
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лєний асоціаціями двох союзів — ВаІгасНіоп Яиііапз №иНдизІ 1957 і ВаігасИіоп 
ачиаііііа Раззагде 1964. На території дельти Кілійського гирла Дунаю представ
лені угруповання лише другого союзу. Він об’єднує ценози укорінених занурених 
із плаваючими на поверхні води листками водних рослин замкнутих водойм. Для 
ценозів характерні види з групи повітряно-водних видів рослин.

Асоціація Ваігасіїіеіит сігсіпаїі зустрічається спорадично. Більш характерна 
для гирлової та пригирлової частин дельти Кілійського гирла Дунаю. В пригир
ловій трапляється лише на захищених ділянках, що знаходяться під опріснюючим 
впливом крупних водотоків. Ценози приурочені до замкнутих, рідше слабопроточ
них ділянок з товщею води 0,3-1 м, відсутнім поверхневим протягом року коли
ванням рівня води та мулистими донними відкладами. Часто трапляється на ко
нусах виносу алювіальних відкладів. Загальне проективне покриття ценозів 
складає 50-70 (90)%, флористичний склад нараховує 22 види. Значну питому ва
гу серед них складають повітряно-водні та справжні водні вцди широкої еко
логічної амплітуди. Діагностичним видом виступає ВаІгасЬІит сігсіпаіит.

Асоціація ВаігасНіо ігісЬорНііІі-СаШігісЬіеіит сорНосаграє зустрічається 
дуже рідко і лише у водоймах пригирлової частини. Її ценози приурочені до мілко
воддів слабопроточних водойм з товщею води від 0,3 до 0,5 м з мулистими дон
ними відкладами з домішкою детриту. Частіше трапляється в притінених місцез
ростаннях проток з постійною повільною течією. Загальне проективне покриття 
складає 30-50 (70)%, флористичний склад нараховує 19 видів, серед яких знач
ну питому вагу складають види, суцільні ареали яких знаходяться в більш 
північних регіонах. Діагностичними видами виступають ВаІгасЬІит ігісЬорЬуІіит і 
СаІІІігісЬе сорЬосагра. Синтаксон є рідкісним і зникаючим в регіоні.

Асоціація ВаІгасИіеіит гіопіі зустрічається спорадично у водоймах гирлової 
частини дельти Кілійського гирла Дунаю, рідше пригирлової та передгирлової. 
Приурочена до мілководдів замкнутих прісноводних або слабосолонуватоводних 
водойм з товщею води від 0,3 до 0,5 (0,7) м і незначним поверхневим і протягом 
року коливанням рівня води та мулисто-піщаними і мулистими донними відклада
ми. Загальне проективне покриття складає 30-40 (50)%. Флористичний склад на
раховує 20 видів, значну питому вагу серед яких складають види широкої еко
логічної амплітуди. Діагностичним видом виступає ВаІгасЬІит гіопіі.

Асоціація НоНопїеІиш раїизігіз зустрічається лише в пригирловій частині і ду
же рідко. її ценози приурочені до заболочених замкнутих або слабопроточних затіне
них мілководдів водойм з товщею води 0,1-0,3 м та мулистими донними відкладами 
із значною домішкою детриту. Загальне проективне покриття ценозів складає 
50-60%, флористичний склад нараховує 20 видів, серед яких значна питома вага 
видів, суцільні ареали яких знаходяться в більш північних регіонах. Діагностичним 
видом виступає НоИопіа раїизігіз. Синтаксон є рідкісним і зникаючим в регіоні.

Клас Кирріеієа об'єднує укорінені угруповання солонуватоводних водойм. В 
синтаксономічному відношенні, як вже відзначалося, цей клас не виділяється 
різноманітністю. Представлений одним порядком — Вирріеіаііа, одним союзом — 
Рирріоп і однією асоціацією. Угруповання утворюють лише занурений під’ярус 
видів, характеризуються мозаїчністю.

Асоціація Кирріеіит та г іїіта е  зустрічається спорадично в лиманах та зато
ках приморської смуги. Ценози приурочені до захищених ділянок мілководдів со
лонуватоводних водойм із незначним поверхневим протягом року коливанням 
рівня води і її товщею від 0,3 до 0,5 (0,7) м з мулистими донними відкладами. За-
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гальне проективне покриття ценозів складає 30-40 (50)%, видовий склад нарахо
вує всього 4 види, здатні зростати в солонуватоводних гідротопах. Діагностични
ми видами виступають Яирріа тагіііта та Я  сігіЬога.

Клас 2озІегеіеа об’єднує укорінені угруповання морського узбережжя. Як і по
передній, не відзначається синтаксономічною різноманітністю. Представлений 
одним порядком 2озіегеІаІіа, одним союзом 2озІегіоп тагіїітае  та двома 
асоціаціями. Як і попередні, угруповання характеризуються зануреним під’ярусом 
та мозаїчністю.

Асоціація 2о5ІегеІит поІШ зустрічається рідко, поширена лише на неоп- 
ріснених ділянках водойм передгирлової частини. Приурочена до мілководдів з 
товщею води 0,5-1,5 (2) м і мулисто-піщаними донними відкладами. Загальне 
проективне покриття ценозів складає 30-35%, флористичний склад нараховує 9 
видів, здатних зростати в умовах засолення. Діагностичним видом виступає 
Іовіега поКіі.

Асоціація 2о5іегеіит тагіпае зустрічається дуже рідко, лише у північно- 
східній частині дельти Кілійського рукава Дунаю. Ценози приурочені до мілко
воддів з товщею води 1-1,5 (2) м і піщаними та мулисто-піщаними донними відк
ладами. Загальне проективне покриття складає 40-50%, флористичний склад 
представлений частіше одним видом — Іовіега тагіпа, який є діагностичним цієї 
асоціації.

Висновки
Синтаксономічне багатство укоріненої з плаваючими листками і укоріненої за

нуреної рослинності водойм дельти Кілійського гирла Дунаю представлене 34 
асоціаціями, які об’єднані в 6 союзів, 4 порядки і 3 класи. Вона досить репрезен
тативно представляє справжню водну рослинність водойм південних регіонів 
помірних широт Євразії

Значну питому вагу мають рідкісні і зникаючі в регіоні та в Україні синтаксони 
та занесені до "Червоного списку угруповання водних макрофітів України" 
(Ро їатеїит Іисепііз, Ро їате їит паіапіо-іисепііз, СегаІорЬуіІеІит зиЬтегзі, 
Еіосіееіит сапасіепзіз, Ро їатеїит дгатіпеі, Маіааеіит тіпогіз, МугіорЬуІіо- 
МирЬ.агеІит, Роїатеїо-МирНагеІит, МутрНаееІит аІЬо-ІиІеае, Роїатеїит паїап
ііз, МутрНоісіеІит реііаіае, Тгареіит паїапііз, Тгаро-Мутріїоісіеіит реііаіае, Ро- 
іудопеїит атрНіЬіі, ВаігасНіо ІгісЬорНуІІі-СаШІгісЬеІит сорЬосаграе, Ноііопіеіит 
раїизігіз). Серед них дость  представлені і займають значні площі угруповання 
південних регіонів, що знаходяться на північній межі ареалу. Крім цього, тут зро
стають угруповання, суцільні ареали яких знаходяться в північніших регіонах. Та
ке поєднання є унікальним з огляду на різноманітність рослинного світу. Разом із 
цим має місце значне розповсюдження та розширення площ угруповань широкої 
екологічної амплітуди, характерних для водойУл надмірного антропогенного евт
рофування (СегаіорЬуІІеіит сіетегзі, Роїатеїит ресііпаіі, МугіорНуІіеІит зрісаіі, 
МугіорНуІІо-РоІатеіит та ін.). Є реальною загроза збіднення синтаксономічного 
різноманіття даного типу організації рослинності. У зв’язку з цим особливої акту
альності набувають питання його активної охорони.

Література
Дубьіна Д.В., Гейни С ., Гроудова 3. и др. Макрофитьі — индикаторьі изменений природной 

средьі. — К.: Наук, думка, 1993. — 434 с.

52



11кг. РЬуІозос. Сої. — Куіу, 2000. — 8ег. А, І.м. 1 (16)
Дуііьіна Д.В., Шеляг-Сосонко Ю.Р. Плавни Причерноморья. — К.: Наук, думка, 1989.—

!И  і;.
Диченко Т.Н. Синтаксономия макрофитной растительности Дунайской устьевой обпасти в 

ц|...ді-ііах Украиньї // Укр. фітоцен. зб. — К., 1996. — Сер.А. — С. 6-20.
Косман Є.Т., Сіренко І.П., Соломаха В.А., Шеляг-Сосонко Ю.Р. Новий комп’ютерний метод 

■•'гіКіКИ описів рослинних угруповань // Укр. ботан. журн. — 1991. — 48, № 2. — С. 98-104.
Рудеску Л. Водная и болотная макрофлора, растительность нижнего Дуная в естес- 

• ичііном развитии и сформировавшаяся под влиянием антропогенних факторов // Тез. докл. 
- * Мождунар. конф. по изуч. Дуная, Киев, сент. 1978 г. — К.: Наук, думка, 1982. — С. 145-156.

ОоІиЬ \/.В., і-0£еу С.А., Міікіп В.М. Адиаііс апсі ЬусігорИуІіс уедеіаііоп о{ Міе Іомег Уоіда уаі- 
I' V Н Рііуіосоепоіодіа. —  1991. —  20, №1. — Р. 63.

Нагіод С ., Зедаі 5. А пет сіаззіЯсаІіоп о( Іііе № (ег ріапі сошшипіііез II Асіа Ьоіапіса 
і І.м'ГІапсІіса 13,1964. — Р. 367-393.

Не)пу 5. КІазіГікасе «осІпісИ а ЬагіппусЬ зроіесепзіеу такго(уІ V Сезкозіоїепзки // 2рг. Се. 
ІніІ. ьроіес. — 1981. — 16, №2. — 5 . 71-87.

Іїап Р ., І_исге(іа 5 ., Іопезси-Тисиїезси V., Іоп С., Магііп А. Агресіє рггхіпсі ипеїе тосШісагі аіе 
і < нирогіїііі зі зігисіигіі азосіоііііог уедеіаіе зиЬ іпПиепІа Іисгагіїог Нісігоо-теІіогаШе сііп іпсіпіа 
і ’ піЯпа-ОеІІа Оипагіі II НісІгоЬіоІодіа. — 1980. — 16. — Р. 157-166.

Каграіі V. Ріе 2опоІодІ5сЬеп ипд окоІодізсИеп УегіїаИпієзе сіег \ЛйззеіУєдеІаІіол сіез Оопаи- 
і іік.'гксьтеттипдзгаитег іп ип д ат II Асіа Ьоі. АсясІ, єсі. Нипд. — 1963. — 9, N234.— 
її 323-385.

КгаизсН Н.О. УедеІаІіопзкипсІїісИе ВеоЬасМипдеп і т  ОопаигіеКа // итпоіодіса. — 1965. —
і. № 3 .-5 .2 7 1 -1 3 .

Могауес е( кої. Козіїіппа зроІесепзЬ/а Сезке гериЬНсу аіеіісЬооЬгогет. 2 уусі. — РгіІоИа, 
1 8 9 5 .-5 .9 2 -1 0 3 .

5апсіа V., Рорезси А., Реісеа І. Сепоіахопошу о( уедеіаі дгоирз іп ІЬе сіазз Іятпе їеа 
«КосН еі Тх. 1954 іп Котапіа II Ресісіез гереіі. — 1987. — 98, №7-8. — Р. 441-446.

5ігепко І.Р. Сгеаііоп оГ РаІаЬазез іог РІогізІіс апсі РЬуІосоепоІодіс КезеагсЬез // Укр 
фггоцен. зб. —  К-, 1996. — Сер. А, ВИП. 1. —  С. 6-9.

ЗНДЕМИЧНЬІЕ СООБЩЕСТВА СКАЛ СРЕДНЕГО И 
ВЕРХНЕГО ПОЯСОВ ГОРНОГО КРЬІМА (БКАВО 

СУ8РШАТАЕ- САМРАЇЧІЛЛ(Ж ТАІЖІСАЕ; 
РОТЕІЧТІІХЕТАІЛА САЬЬЕ8СЕМТІ8)

I I .  З . Рьіфф
Никитский ботанический сад — Национальньїй научньїй центр УААН, 98648, 

Крьім, Ялта
Куії І..Е ТЬе епсіетіс госк соттипіііез оТ топіапе апсі зиЬаІріпе ЬеІІє о? ІЬе 

Моипіаіпоиз Сгітеа (БгаЬо сизрісіаІае-СатрапиІіоп Іаигісае; РоіепШІеІаІіа саиіез- 
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Зиттагу
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Сгітеап Моипіаіпз Маіп КИде Ьауе Ьееп зіисііед ассогсііпд 1о ІЬе ргіпсіріез ої ІМе 
.̂В^аип-ВIап^ие('5 зсНооІ. ТНіз соттипіііез сопсегп іо РоіепііІІеІаііа саиіезсепїїз

© Л.З. Рьіфф, 2000 53



Укр. фітоцен. зб. — Київ, 2000. — Сер. А, вип. 1 (16)

огсіег. Мєуу аіііапсе ОгаЬо сизрісіаІае-СатрапиІіоп Іаигісае у/ііИ іую епсіетіс аззо- 
сіаііопз Захіїгадс ітдиае-АгаЬісіеІит саисазісае апсі ОгаЬо сизрігіаіае- 
Роіепііііеіит деоісііз (іпсіисііпд і\л/о зиЬазєосіаііопз) аге сіезсгіЬесі. ТЬе сііадпозііс 
іаха, потепсіаіиге іурез апсі Ьгіеї іпіогтаііоп оп есоіодісаі сопсііііопз апсі сІівігіЬи- 
ііоп аге діуеп.

Введение
В силу большого разнообразия параметров среди и вьісокой степени изоля- 

ции скальньїе обнажения являются очагами видообразования, а их раститель
ность включает значительное число зндемичньїх видов, на основе которих по- 
следователями системи Ж.Браун-Бланке виделяюгся зндемичние ассоциации и 
синтаксоньї более високого ранга. Как известно, наиболее богатьі зндемиками 
вьіходьі карбонатсодержащих, а таюке других основних пород, причем количест- 
во зндемиков увеличивается в среднегорном и високогорном поясах. Гіозтому 
среди тех порядков класса Азріепіеіеа ігісИотапіз (Вг.-ВІ. іп Меіег еі Вг.-ВІ. 1934) 
ОЬегсі.1977, которьіе имеют широкий ареал в горних странах Европьі, наиболь- 
шим числом узколокальньїх синтаксонов, диагностируемих зндемичними вида
ми, отличается порядок Роіепііііеіаііа саиіезсепііз Вг.-В!. іп Вг.-ВІ, еі ^ппу 1926, 
обобщающий растительность скал из карбонатсодержащих пород в среднем и 
верхнем поясах гор с гумидньїм климатом.

Количество характерних видов порядка невелико, при зтом некоторне из них 
служат одновременно диагностами класса. В то же время сообщества 
РоіепііІІеІаІіа саиіезсепііз изобилуюг викарирующими видами из родов ЬгаЬа, 
Захіїгада, РоіепііІІа, Сатрапиіа, Ніегасіит, которне зачастую и определяют при- 
надлежность синтаксона. Зтот тезис подтверждается данньїми по разннм регио- 
нам Европьі (Малиновський та ін., 1992; Кіуаз Сосіау, Вог)'а СагЬопеІІ, 1961; 
Раззагде, 1964; ТаиЬег, 1985). Не является исключением и Горний Крим, для ко- 
торого единицьі порядка виделенн впервне. В крнмских предгорьях В.В.Корже- 
невским и АА.Клюкиним (1989) описами три ассоциации хазмофитной расти- 
тепьности в рамках порядка Азріепіеіаііа гиіа-тигагіа ОЬегсі. еі аі. 1967.

Ломимо сообществ описнваемого зндемичного союза, на скалистих гребнях 
самих високих крнмских яйл с наиболее прохладньїм и влажним климатом от- 
меченьї фитоценози другого союза зтого же порядка — Сузіоріегісііоп (НогсіН. 
1936) ИсЬагсі 1972, которне в данной статье не рассматриваются.

Природньїе условия района исследований
Крьімские гори, представляющие собой одно из звеньев альпийской геосинк- 

линальной области, состоят из трех параллельньїх гряд: Главной (1545 м н.у.м.), 
Внутренней (739 м) и Внешней (344 м). Главная гряда, на южном и северном ма- 
кросклонах которой произрастают иеученние сообщества, сложена, в основном, 
верхнеюрскими известняками, залегающими на основании из глинистих сланцев 
таврической серни и средней юрьі. Отколовшиеся в результате землетрясений 
известняковие массивьі под влиянием сили тяжести сползаюг по склону, обра- 
зуя отдельно стоящие в лесном поясе скали-отторженцьі (Бикж-Исар, Парагиль- 
мен, Гелин-Кая, Зиго-Исар, Вигла и др.). Часть хребта к востоку от Алуштьі сло
жена верхнеюрскими конгломератами разнообразного вещественного состава, в 
том числе с известковим цементом. На склонах Главной грядьі имеются следьі 
вулканической деятельности в форме вьіходов магматических пород, преимуще-
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ственно основного состава, некоторьіе из которьіх содержат значительное коли- 
чество кальция и анионов угольной кислотьі. Так, породьі Лименского блока вул
каногенною толщи (район Симеиза-Оползневого) включают до 14% СаО и до 
7,5% С02 (Лебединский, Макаров, 1962).

В климатическом отношении почти вся область распространения описьівае- 
мьіх сообществ относится к западному лесному среднегорному району южного 
макросклона Главной грядьі Крьімских гор и западному прияйлинскому лесному 
району северного макросклона Крьімских гор. Зти райони простираются в гипсо- 
метрическом промежутке от 300 до 1200 м н. у. м. Климат их характеризуется 
В.И.Важовьім (1977) как полувлажньїй и влажньїй, с вегетационньїм периодом от 
умеренно-теплого до умеренно-прохладного, с умеренно-мягкой зимой и годо- 
вьім количеством осадков от 675 до 740 мм. Почвьі бурьіе горно-лесньїе, на пла- 
тообразньїх поверхностях отторженцев — деривати горно-луговьіх черноземов.

Район исследований располагается в поясе крьімскососновьіх с участием 
скальнодубовьіх лесов и в поясе грабово-буковьіх лесов и лесов из сосньї Коха 
(Шеляг-Сосонко, Дидух, 1980).

Материальї и методика исследований
Синтаксономия растительности скал лесного пояса Горного Крьіма явилась 

результатом анализа 62 геоботанических описаний, вьіполненньїх автором на 
склонах Главной грядьі Крьімских гор в 1996-1997 гг. При сборе и обработке ма- 
териала использовалась стандартная методика, изложенная в "Методических ре- 
комендациях по геоботаническому изучению и кпассификации растительности 
Крьіма" (Голубев, Корженевский, 1985) и основанная на общих установках мето
да Ж.Браун-Бланке. Номенклатура синтаксонов соответствует "Кодексу фитосо- 
циологической номенклатури" (Вагктап, Могауес, КаизсЬегІ, 1986). Латанские 
названия растений приведеньї по сводке С.К. Черепанова (1981).

Синтаксономическая схема растительности скал 
среднего и верхнего поясов Горного Крьіма

Азріепіеіеа ігісіїотапїа (Вг.-ВІ. іп Меіег еі Вг.-ВІ. 1934) ОЬегсі. 1977
Роїепііііеіаііа саиіезсепііз Вг.-ВІ. іп Вг.-ВІ. еі ^ппу 1926 

ОгаЬо сизрісіаІае-СатрапиІіоп Іаигісае аіі. п о у .

Захіїгадо іггідиае-АгаЬісІеіит саисазісае азз. поуа 
ОгаЬо сизрісіаІае-РоІепІІІІеІит деоігііз азз. поуа 

О.с.-Р.д. поссаееіозит ргаесосіз зиЬазз. поуа
О.с.-Р.д. зііреіозит ІІІИорИІІае зиЬазз. поуа

Характеристика синтаксонов 

Союз ОгаЬо сшрійаіае-СатрапиІіоп іаигісае аіі. поV.
Диагностические видьі: ОгаЬа сизрісіаіа, Сатрапиіа іаигіса, ваііит аІЬит, 

АІІІит захаїііе.
Номенклатурний тип: асс. ОгаЬо сизрісіаІае-РоІепІІІІеІит деоісіів (табл. 2).
Зкопогия и раслространение: сообщества скалистьіх обнажений горньїх 

пород основного состава в среднем и верхнем вьісотньїх поясах Главной грядьі 
Крьімских гор в зоне с полувлажньїм и влажньїм умеренньїм климатом.
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Ассоциация 8ахі$гадо іггідиае-АгаЬійеіит саисазісае 
азз. поюа

Диагностические видьі: Захіїгада іггідиа, АгаЬіз саисазіса, Роа петогаїіз, 
вегапіит гоЬегііапит.

Номенклатурний тип: оп. З (табл. 1) — Крьім, Большая Ялта, южньїй 
макроскпон Главной грядьі Крммских гор, окр. с.Оползневое, гора Биюк-Исар, 
северньїй обрьів скального моналита, сложенного верхнеюрскими известняками, 
28.05.96, автор Рьіфф Л.З.

Зкология и распространение: зндемичньїе фитоценозьі трещин и уступов 
увлажненньїх и затененньїх скал (обьічно северо-западной зкспозиции), 
сложенньїх верхнеюрскими известняками в среднем поясе Главной грядьі 
Крьімских гор.

Ассоциация ОгаЬо сизрійаіае-РоіепііІІеіит деоШіз 
азз. поVа

Диагностические видьі: йгаЬа сизрШаіа, РоіепііІІа деоИез, Ніегасіит 
есгііоіЬез, Аіуззит оЬіизіїоІіит, Свпізіа аІЬШа, ЕІуігідіа вігі доза.

Номенклатурний тип: субасс. О.с.-Р.д. поссаееїозіяп ргаесосів (табл. 2, 
оп. 8-14).

Зкология и распространение: зндемичньїе сообщества скалистьіх обна- 
жений основних горньїх пород (верхнеюрских известняков, кальцийсодержащих 
конгломератов, зффузивньїх и пирокластических пород) с зкспозицией, как 
правило, северньїх румбов в зонє с полувлажньїм и влажньїм умеренньїм 
климатом в среднем и верхнем поясах Главной грядьі Крьімских гор.

В составе ассоциации вьіделено две субассоциации: О.с.-Р.д. поссаееіозит 
ргаесосіз и О.с.-Р.д. зііреЬзит ІіМторЬіІае.

Субассоциация О .с.-Р .д . поссаееіозит ргаесосіз 
зиЬазз. поьа

Дифференциальньїе видьі: А/оссаеа ргаесох, Виріеигит тогопоті, 
Теисгіит сНатаесігуз, ТЬезіит ап/епзе, Азрегиіа зиріпа.

Номенклатурний тип: оп. 8 (табл. 2) — Крьім, Большая Ялта, окр. с. 
Краснокаменка, известняковьій отторженец Главной грядьі Крьімских гор Гелин- 
Кая, 01.05.96, автор Рьіфф Л.З.

Зкология и распространение: фитоценозьі затененньїх и увлажненньїх тре
щин в скальньїх монолитах верхнеюрских известняков и конгломератов с из- 
вестковьім цементом в среднем и верхнем поясах Главной гряди Крьімских гор.

Субассоциация О .с.-Р .д . зііреіозит Ііікоркіїае 
зиЬазз. поьа

Дифференциальньїе видьі: Зііра ІІІЇюрНІІа, Міпиагііа діотегаіа, Зісіегіііз саііі- 
/зда, Ритапа ргоситЬепз, Азріепіит зеріепігіопаїе.

Номенклатурний тип: оп 16 (табл. 2) — Крьім, Большая Ялта, окр. с. 
Оползневое, гора Верблюд, осветленная скала из вулканогенньїх пород в лесном 
поясе, 26.05.97, автор Рьіфф Л.З.

Зкология и распространение: сообщества затененньїх и увлажненньїх тре
щин скальньїх обнажений кальцийсодержащих известняковьіх пород в среднем
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поясе Главной грядьі Крьімских гор. Достоверно известньї топько из Лименского 
района распространения зффузивньїх и пирокластических пород.

Виводи
Результати исследований приводят к следующим виводам.
1. В Горном Криму, занимающем в системе ботанико-географического 

районирования пограничное положение на стьіке средиземноморской и 
циркумбореапьной флористических областей, в среднем и верхнем висотних 
поясах преобладают хазмофитньїе сообщества порядка Роіепііііеіаііа саиіезсеп
ііз, присущие горам умеренной зони Европьі.

2. Синтаксоньї, входящие в новий союз ОгаЬо сизрісіаІае-СатрагшІа Іаигісае, 
вьіделеньї на основаним участия зндемичньїх видов Захіїгада іггідиа, РоіепііІІа 
деоісіез, Оепізіа аІЬйа, ЕІуігідіа зігідоза и др., позтому являются зндємичними 
для Горного Крима. В то же время сходство (викариантность) флористического 
состава и структури позволяют говорить о близости зтих сообществ их аналогам 
из других регионов.

3. Ассоциация Захіїгадо іггідиае-АгаЬісіеІит саисазісае, характеризуемая 
облигатньїм кальцефилом Захіїгада іггідиа, встречается только на скалах из 
верхнеюрских известняков. Имеющая более широкий зкологический диапазон 
ассоциация ОгаЬо сизрісіаІае-РоІепІІІІеІит деойіз обобщает как хазмофитньіе 
фитоценозьі известняковьіх скал, так и сходние по композиции сообщества 
обнажений других кальцийсодержащих горньїх пород основного состава 
(например, конгломератов с известковьім цементом и некоторьіх вулканогенних 
пород), включающих гораздо меньшее количество карбоната кальция.
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Таблица 1
Фитоценотическая характеристика ассоциации Захіїгадо ігтідиае-АгаЬісІеІит саисазісае

Укр. фітоцен. зб. — Київ, 2000. — Сер. А, вші. 1 (16)

Вьісота, м. н. у . м 845 850 680 680 670 670 400
Зкспозиция, град. 275 1 300 350 285 315 285 270
Уклон, град. 15 20 60 80 80 85 І60  І

Проективное покрьітие, % 45 15 20 5 20 15 20
Площадь описания, м 4 4 4 10 4 10 4
Число видов 16 12 16 13 8 11 18
Номер описания 1 2 3* 4 5 6 7 Ка
0.5. Азз. Захіїгадо іпгідиае-АгаЬігіеІит саисазісае 
ЗахіГгада іггідиа г 2а 1 г 2а 2а + У '2”
АгаЬІз саисазіса сі СІ 2а + + + 2а 2а 1 \Лг“
Роа петогаїіз + + + 2а г IV'-2*
Єєгапіит юЬегіїапит сі СІ 1 + II
Р.5. Аіі. ОгаЬо сизрігіаіае - 
ОгаЬа сизрібаіа

Сащрапиііоп Іаигісае 
1 + II

Сатрапиіа іаигіса г + г і + IV'"*
ваііит аІЬит + 1 + + + г V"1
АІІІит захаШе 1 + + г III
О.з. ОгсІ. Ро!еп(іІІе1аІіа саиі езс<гп (із 
Азріепіит пЛа-тшагіа сі СІ + г г 1 III
А. ігісгіотапез сі СІ 1 1
РітріпеІІа ІііїюрШІа г 1
О.з. СІ. Азр!епіе(еа ІгісНот апіз 
СеіегвсІ} оїїісіпагит + 1 II
Зезеіі диттіїегит 2а + + III
Зесіит Мзрапісит г г II
РоіепііІІа деоісіез + + 1 + III
ІНШІ ВИДИ
Зесіит асге 1 2а г III
Уегопіса ІіесІегіГоІіа г + III
Роа ЬиІЬоза 1 г III
Вюторзіз саррасіосіса 1 1 г III
Серіїаіагіа согіасеа 2а г II
Теисгіит сЬатаесігуз + + II
Асасптєпа сизрісіаіа + + II
Захіігада ігісіасіуіііез + II
АІІІит юіипсіит + •4* II
Зісіегіїіз саііііагіз г II

Кроме того, є д и н и ч н о  встретились; Оп.1: Агепагіа зегруіііґоііа, Ногпипдіа реігаеа, 
Зсюріїиіагіа шрезігіз, \/еюпіса ргаесох; Аярегиіа зіеуепіі, А. зиріпа; Оп. 4: Сепіаигеа зіегіїіз, 
Меііса топіісоїа; Оп. 7: Асіпоз едіапбиіозиіз, Нєсіега ііеііх, Меіатругит агуепзе, Л/оссаеа ргае
сох, ОЬета сзегеї, Тгіезіит ап/епзе.

Яокапизация и дата вьіполнения описаний: Крим: оп. 1 ,2  — Алуштикский р -н , гора 
Парагильмен, северньїй склон, известняков ьій монолит, 19.05.56; оп. 3-6 — Большая Ялта, окр. 
с. Оползневое, гора Биюк-Исар, северньїй обрьів скального изаестиякового монолита, 
28.05.96; оп. 7 — Большая Ялта, окр. с. Кр;аснокаменка, скала Гелин-Кая, затененньїй обрьів 
извеоткякового монолита, 07.06.96.

Примечание: Ка — константносчь в ассоциации, * — номенклатурний тип ассоциации.

58



Укт. РІіуїо.чое. Сої. — Куіу, 2000. — 5ег. А, Іхх. 1 (16)

го

см
*:

ф
ш
!Еа
о1
■В

Є
3то
©
а
У)

! 0
8

9

ю
гс о

со
о
Г̂ ■чг о

со
см
<м

О
9

ю
см
см 8

ю
ю

со см

■-Л-
С0

о
о
<0

О■чг іп
ю ■̂г смсм

осм

юсо
СО

ю■г*
со

ю
(0

о
ХГ ХГ £ 0)

о
ся
'С

о
о о0)

о о со

о
со
’Т

о
со
со

о
ю

о со со к

ю о
чгсо

о со о со ь

о
сс

оN
см

ю
со

ю о о
см

ю

</>
1
оф
£
а

£
3(0о
фф
ш
оо
с

5

І оо
е о

0) о
со

о■яГ хг со
хг

О
■аз
іп

о
со о00 осм V 0) со

ю
ф
со

о
5
со

осо осо хг ■«з-
см

см

О
о
’Ч-

о
•ч-

о
со

о
ю

юсм -

іпс:-
(0 о ю

со
осо см от~

о
аз

оф
см

ю о
хг "*Г со 0>

ю
со

о
со

о о "ч т-
<м

*
со

5
1(б
гГ
О
о0«3

о ІВ
ью

от
а 

н.
 

у.
 

м
., 

м
ІЗ

к
с

п
о

зи
ц

и
я

, 
гр

ад
(У

кл
он

, 
гр

ад
[П

ро
ек

ти
вн

ое
 

по
кр

ьі
ти

е,
 

% 
І

ІП
ло

щ
ад

ь 
оп

и
са

н
и

я,
 

М
(Ч

ис
ло

 
ви

до
в

(Н
ом

ер
 

о
п

и
са

н
и

я

59

О
гг

і. 
Ро

їе
пй

ііе
їа

ііа
 

са
иі

ез
се

пі
із



Укр. фітоцен. зб. — Київ, 2000. — Сер. А, вип. 1 (16)



Окг. РЬуіохос. Сої. — Куіу, 2000. — 8ег. А, 1x8. 1 (16)

Кроме того, единично встретились: Оп. 8: Саііит уегіїсіїїаіит, Тагахасит ІіуЬатигп; Оп. 9: 
Рііірепсіиіа уиїдагіз, Зсаізіоза соїитЬагіа; Оп. 10: Соїіпиз соддудгіа, Роїудаїа та]ог; Оп. 11: 
ЕирЬогЬіа дгаеса, Резіиса уаіезіаса, Цпит ІепиКоЧит; Оп. 12: Асіпоз едіапйиіозиз, АпізапІГіа 
Іесіогит, Вготизіаропісиз, 8Шегіїіз топіапа; Оп. 13: Негасіеит зіеуепіі;  Оп. 14: Апіїїетіз зіег- 
ІІІз, Агіетізіа аїріпа, СІуреоІа рп ІШ зр і, Опозта роїуріїуііа, ТгадасапІІіа атасапійа, 1/егол/са 
тиЮІіаа; Оп. 16: Соіопеазіег Іаигісиз, Цпит еихіпит; Оп. 1в: Адгоругоп ропіісит, ]/егопіса Ьесі- 
егіїоііа; Оп. 17: Цпагіа ропЯса, Зііепе фпзііїога; Оп. 20: Сегазіїит діиііпозит, РиІзаііІІа (аигіса; 
Оп. 22: Сепіаигеа саргіпа, ЕиріїогЬіа тугзШез, Зсагіоіа уітіпеа.

Локализаиуя и дата вьіпопнения описаний: Крьім: Оп. 8, 10-12 — Большая Ялта, окр. с. 
Краснокаменка, известняковьій отторженец Гелин-Кая, оп. 8 — 01.05.96, оп. 10-12 — 07.06.96; 
Оп. 9 — Алуштинский р-н, известняковьій отторженец Парагильмен, 19.05.96; Оп. 13 — 
Большая Ялта, окр. п. Верхкий Кастропояь, южньїе обрьівьі яйпьі (Кастропольская стена), 
верхнеюрские известняки, 26.06.97; Оп. 14 — Судакский р-н. окр. с. Ворон, вершина горьі 
Пиякья, верхнеюрские конгломерати, 12.05.96; Оп. 15-18 — Большая Ялта, окр. с. Оползневое, 
гора Верблюд, вулканогенньїе породи, 26.05.97; Оп. 19-22 — Большая Ялта, окр. о. Голубой 
Залив, хр. Пиляки, вулканогенньїе породьі, 12.06.97.

Примечания: * — номенклатурний тип ассоциации ОгаЬо сизрМаїае-РоІепШеїит деоісііз 
и субассоциации О.с.-Р.д. поссаее(озит ргаесосіз; ** — номенклатурний тип субассоциации
О.с.-Р.д. зііреіозит ІіІЬорНіІае; К1 — константность в субассоциации О.с.-Р.д. поссаееіозит 
ргаесосіз; К2 — константность в субассоциации Р.с.-Р.д. зііреіозипп ІіІЬорЬііае; Ка — 
константность в ассоциации ОгаЬо сизрісіаІае-РоІепІІІІеІит деоМіз.

С ОМІУШМ Ґ1Е5 ОР ТНЕ МЕШСАСЕЧІ 
САККІ ЬЕАЕ ^АЬК ЕМО.Ч АЬВАЕ 81ШАІХ. ГМОУА. 

(Ж ТНЕ ТЕККІТОКУ ОР ТНЕ ЬО\УЕК УОЬСА УАІХЕУ
У.В. ЄоІиЬ

Іпзіііиіе Есоїоду о і  ІНе Уоіда К іуєг Ва8Іп, Киззіап Асайету оГ Зсієпсез, 
Тодііаііі, 445003, Киззіа

ОоіиЬ \/.В. Соттипіііез о і  ІНе Месіісадіпі саегиІеае-ЗаІісепіоп аІЬае зиЬаІІ. 
поуа. оп ІНе Іеггіїогу ої ІНе і_о\л/ег \/оІда уаІІеу // ІЛ<г. РНуїозос. Соі. — Куіу, 2000. — 
Зег.А, Ізз 1(16). — Р. 61-66.

Кеуи/огсіз: їогезі соттипіііез, \/о!да г іу є г  уаІІеу, Зупіахопоту, Заіісеіеа риг- 
ригеае Моог 1958

Зиттагу
ТНе ргезепі рарег із а сопііпиаііоп оТа зеї оііпуезіідаіїопз аітесі аі сіезсгірііоп 

ої {Не Іддоег УоІда УаІІеу зНгиЬ апсі їогезі уедеіаііоп (боіиЬ & Кигтіпа, 1997; ОоіиЬ 
еі аі., 1998; ОоіиЬ, 1999). Рогезі соттипіііез оННе сі. Заіісеїеа ригригеае Моог 
1958 апсі ІНе огсі. Заіісеїаііа ригригеае Моог 1958 аге сНагасІегігесі. Т\лго пеи/ аззо- 
сіаііопз, опе соттипііу апсі опе зиЬаІІІапсе аге сіеіегтіпесі.

Іпігойисііоп
ТНе ргезепі рарег із а сопііпиаііоп оГ ІНе і_о\л/ег УоІда УаІІеу уедеіаііоп сіезсгір- 

Ііоп Ьазесі оп ІНе ргіпсіріез ої В а̂ип-ВIап^ие{ арргоасН. Еагііег ІНе !_о\л?ег \/оіда уаі- 
Іеу шаз діуеп а сНагасІегізІіс ої {Не сіаззез Оиегсо-Радеіеа Вг.-В!. еі Х/Ііедег іп
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Х/Ііедег 1937 апсі Мегіо-Татагісеіеа Вг.-ВІ. еі гіе Воіоз (ОоіиЬ & Кигтіпа, 1997; 
ОоіиЬ еі аі., 1998). Тпе ргезепі рарег із ап айегпрі Іо сопііпие ІНе сіаззіїісаііоп о? 
соттипіііез ої ІНе сіазз ЗаІісеіеа ригригеае Моог 1958 (ІНе огсіег Заіісеіаііа риг
ригеае Моог 1958) оп ІНе І_о\мег УоІда уаІІеу Іеггіїогу. бепегаї сіезсгірііоп ої ІНе 
іпуезіідаїіоп агеа, ііз сіітаїе апсі у/огкіпд ргоседиге «аз сопсіисіесі іп ІНе ргеуіоиз 
агіісіез с іє у о іє с і Іо а уедеіаііоп сНагасІегізІіс ої ІНе 1_о\л/ег \/оІда уаІІеу.

Пенсгірігоп  о /  соттипіііез
Оіадпозііс зресіез (сі.з.) ої ІНе зиЬаІІ. Месіісадіпі саегиІеае-ЗаІісепіоп аІЬае аге 

Заїзоіа аизігаііз', Месіісадо саегиіеа, іасіиса зеггіоіа, СаппаЬіз гисіегаїіз, 
Саіатадгозііз ерідеіоз. Мотепсіаіига! Іуре ої ІНе зиЬаІІіапсе із ІНе азз. Месіісадіпі 
саегиІеае-ЗаІісеіит аІЬае.

Соттипіііез ої ІНе оЬзегуесІ зиЬаІІ. Месіісадіпі саегиІеае-ЗаІісепіоп аІЬае аге 
сопїіпесі Іо ІНе еіеуаіесі геїіеї еіетепіз ої ІНе 1_о\л/ег \/оІда уаІІеу, поі зиЬіесІесІ ог 
гагеїу зиЬ]есІесІ Іо іпипсіаііоп гіигіпд ІНе Яоосі-Ііте. Виї ІНеу аге тоізіепес! Ьу дгоипсі 
\гаІегз.

Месіісадіпі саегиІеае ЗаІісеіит аІЬае ОоіиЬ е і  Кигт іпа  
1996 а$8. поюа

0. з.: Заїк аІЬа (сіотіпапі) + сі. з. оїІНе зиЬаІІ. Месіісадіпі саегиІеае-ЗаІісепіоп 
аІЬае. Мотепсіаіигаї Іуре ої ІНе аззосіаііоп із геїеуе №2 іп ТаЬІе 1.

ТНе Заііх аІЬа НеідНІ із 12-20 т ,  ІНе вдіііоуу Ігипк сііатеїег аі ІНе Ьгеаз! Іеуеі із 
20-30 с т . Еуегу 100 т 2 изиаііу сопіаіпз 15 Заііх аІЬа Ігеез. Іп а Ігее Іауег, Рориіиз 
підга у/іІН Іоїл? аЬипсіапсе тау  Ье їоипсі, Ьезісіе Заііх аІЬа. Ргахіпиз реппзуїуапіса 
оссиг іп ипсіегдгошІН. ХапіЬогіа рагіеііпа Веіі. апсі РЬузсіа зіеііагіз (І .) І'іуі. аге 
атопд ерірНуїез.

ТНе сНагасІегізІіс ресиііагіїу ої ІНе соттипііу із а НідН їгеяиепсу ої гисіегаї зре-; 
сіез (СаппаЬіз гисіегаїіз, ХапіЬіит аІЬіпит, СЬепоробіит аІЬит, СЬаііигиз таггиЬІ- 
азігит, АтагапіЬиз аІЬиз, Егідегоп сапасіепзіз, Опорогсіит асапіЬіит, Зеїагіа 
тісііз).

ТНе діуеп аззосіаііоп із а сотрагаїіуеіу іпй^иепі соттипііу (опіу іу у о  деоЬ- 
оіапісаі гєієуєз шеге тасіе). II гергезепіз ап оісі гагеїіесі \л/ІІІоім їогезі (са. 10 т  ууісіє) 
зІгеІсНіпд аіопд ІНе Уоіда Ьапк оп НідН гісідез шііН ІідНІ запсіу зоііз. ТНе НаЬіІаІз ої 
соттипіііез оїІНе аззосіаііоп аге изесі їог разіиге. ТНеу аге поі іпипсіаіесі сіигіпд ІНе 
зргіпд-зиттег їіоосі-ііте.

ТНе азз. Месіісадіпі саегиіеае-ЗаЧсеіит аІЬае із ІНе соттипііу ІНаї сіізріасез 
ІНе азз. РІапіадіпі-ЗаІісеіит аІЬае оадіпд Іо ІНе іпсгеазе ої. ІНе есоїоре аііііисіе 
аЬоуе Іом-адаїег ієуєі іп шаіегсоигзез. Соттипіііез оїІНе аззосіаііоп оссиг оп ІНе 
УоІда-АкНІиЬа ЇІоосІ-рІаіп Іеггіїогу.

Оіусуггіііго дІаЬгае-РориІеіит підгае ОоіиЬ еі 
Кигтіпа 1996 поюа

0. з.: Рориіиз підга (сіотіпапі), Сагсіииз ипсіпаіиз, ЄІусуггНіга дІаЬга, 
Меіапсігіит аІЬит, Агіетізіа аизігіаса апсі КосЬіа Іапіііога.

Сго\лт сіепзіїу ої а Ігее Іауег із 0.4-0.6, ІНе Рориіиз підга НеідНІ із 8-15 т ;  ІНе 
Рориіиз підга Ігипк сііатеїег аі ІНе Ьгеазі іє у є і  із їгот 20 Іо 50 с т . А Ігее Іауег 
іпсіисіез ІЛтиз Іаеуіз, Ргахіпиз реппзуїуапіса, Заііх аІЬа шіІН Іоот аЬипсіапсе. ТНе
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Іігві зресіез Іогтз ипсіегдгомДН \л/НіІе гергоасНіпд гісідез Ігот ІНе гіуєг апсі ІНіскепіпд 
ІНе зоіі. Сгазз-ипсіегзНгиЬ Іауег із гагеїіесі. Ііз ІоїаІ соуег гагеїу геасНез 50%.

Соттипіііез оі ІНе діуеп аззосіаііоп таіпіу оссиг пеаг г іу є г з  апсі зтаІІ «аіег- 
і.оигзез, сігуіпд ир іп зиттег, аіопд запду гісідез апсі тоипсіз. ТНе огідіп оі ІНе Іаі- 
Іег із ІНе гезиіі оі шіпсі апсі аІІиуіитз. ТНе зоіі із запсіу, шеакіу сіеуеіоресі. Апсі іі із 
• ііао зітіїаг іо а гопаї опе, ассогсііпд Іо ііз сНагасІегізІісз. ТНе Іосаііопз о? ІНе аззо- 
і;іаІіоп аге іпипсіаіесі Тог а зНогІ регіосі оі Ііте  сіигіпд Яоосіз, Ьиі ІНеу аге маїегіоддесі 
Гог а Іопд Ііте  іп ІНе соигзе оІЯоосіз. Виї оп ІНе ууНоіє, ІНе НаЬіІаІз оїІНе соттипі- 
Ііез о І аззосіаііоп аге сігу.

Т а/о зиЬаззосіаІіопз аге сіізІіпдиізНесі іп ІНе діуеп аззосіаііоп: Є. д.-Р. п. (урісит 
лпсі Є.д.-Р.п. зесаіеіозит.

О.з. ої ІНе зиЬазз. Є. д.-Р.п. Іурісит: СупапсЬит асиіит, Роа апдизіїїоііа, 
Оаііит уегит, Агіетізіа тагзсЬаНіапа, ЕирЬогЬіа игаїепзіз, іасіиса (аіагіса, Ипагіа 
уиїдагіз апсі Агіетізіа зсорагіа. О.з. о-Г ІНе зиЬазз. О.д.-Р.п. зесаіеіозит: ЗесаІе 
хуіуевіге, АпізапіЬа іесіогит, Оезсигаіпіа зорЬіа.

ТНе аде оі Рориіиз підга іп ІНе Іігзі зиЬаззосіаІіоп із аЬоиІ 40-50 уеагз оісі. іп 
ІНе зесопсі опе іі із 20-30 уеагз оісі.

ТНе потепсіаіигаі Іуре ої ІНе Іігзі зиЬаззосіаІіоп апсі аззосіаііоп із г є і є у є  1 іп 
ІаЬІе 2, ІНе потепсіаіигаї Іуре оі ІНе зесопсі опе із г є і є у є  9 іп ТаЬІе 2.

Соттипіііез ої ЬоІН зиЬаззосіаІіопз аге Іосаіесі аі сШегепІ аііііисіе аЬоуе Іош 
\л/аІег тагк: ІНе Іігзі опез агє Іоотег, ІНе зесопсі опезаге НідНег. II ассоипіз ІогІНе сііі- 
Іегепсе іп ІНеіг Ногізііс сотрозіїіоп. Соттипіііез ої ІНе зиЬазз. О.д.-Р.п. зесаіеіо- 
зит сопіаіп тоге гергезепіаііуез ої ІНе гопаї зеті-сіезегі Нога апсі Іезз гергезепіа- 
і і у є з  ої ІНе теасіом опе.

Аз ІНе аііііисіе ої соипіііез ої ІНе зиЬазз. (З.д.-Р.п. Іурісит есоїорез іпсгеазез 
аЬоуе ІНе Іош-\л/аІег і є у є і , ІНезе соттипіііез аге геріасесі Ьу рНуїосоепозез оТ ІНе 
зиЬазз. Є.д.-Рп. зесаіеіозит. ТНе зиЬазз. Є.д.-Р.п. Іурісит сіізріасез ІНе азз. 
АсЬНІео зеріепігіопаїіз-РориІеіит підгае.

РІапІ соттипіііез, геїеггесі Іо ІНе зиЬазз. Є.д.-Р. п. Іурісит, аге Іо Ье Іоипсі Ігот 
\/оІдодгасі Іо ІНе Козіка зейіетепі о? ІНе Епоіаеузкіу сіізігісі ої ІНе АзІгакНап гедіоп, 
рНуїосоепозез оїІНе зесопсі зиЬаззосіаІіоп сап Ье Іоипсі Ігот Уоідодгас! Іо ІНе Іо\л/п 
оїКНагаЬаІі оїІНе АзІгакНап гедіоп, ІигІНег Іо зоцІН.

Татагіх гатохіахіта-ЗсіІіх аІЬа-соттипііу
й. з.: Заііх аІЬа (сіотіпапі), Татагіх гатозіззіта. ТНІз соттипііу \л/аз Іоипсі 

опсе оп ІНе НідНезІ рагі оїІНе агіііісіаі ізіапсі іп ІНе зоиїНет рагі оїІНе Х/оІда-Сазріап 
сапаі. ТНе ізіапсі із Іогтесі Ьу запсі сіерозіїз сіигіпд сігесідіпд жогк. ТНе діуеп сот- 
типііу із іпіегезііпд Іог из, аз іі із опе ої ІНе уагіапіз оТ ІНе соттипііу сіеуеіортепі 
«ІІН сіотіпапі Заііх аІЬа ІНаї Наз соте іпіо Ьеіпд ипсіег ІНе іпНиепсе ої еоііап апсі 
апІНгородепіс їасіогз. Ассогсііпд Іо Погізііс сотрозіїіоп, соттипіііез сіеуеіор оп 
заііпігесі зоііз. ТНе Заііх аІЬа НеідНІ із 8-10 т ,  а зНгиЬ Іауег із гергезепіесі Ьу Заііх 
ігіапфа апсі Татагіх гатозіззіта.

СеоЬоІапісаі г є і є у є  о і  ІНе соттипііу (10.09.87): 50 к т  8Е ої зеН. \/узНка, 
І_ітапзкіу сіізіг., АзІгакНапзкауа гед., зоиїНет рагі оі УоІда-Сазріап сапаі. Агеа 
апаїугесі — 20 т ;, сгошп сіепзіїу оі зіапсі із 0.5, Іоіаі соуег оі дгазз-исІегзНгиЬ Іауег 
30%. Заііх аІЬа — 4, Татагіх гатозіззіта — 2, Заїзоіа аизігаііз — 2, ХапіЬіит 
аІЬІпит — +, Заііх ігіапсіга — 2, СЬепоросІіит аІЬит —  +, РЬгадтііез аизігаііз — +,
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ТаЬІе 1
А$« Месіісадіпі саегиІеае-ЗаіісеІит аІЬае

Коїеуе  ̂ 2
Агеа апаіугей, т  2 300
Сгооті сіепзііу оі ап агЬогеоиє Іауег 0.5 С
ТоіаІ ссл'ог о/ а дгаєз-зіпаї! зЬгиЬ Іауег, % 15 
Тоїа! питЬег о? зресіез_________________________________ 33
О.з. ої азз. Месіісадіпі саегиІеае-ЗаІісеїит 
Мебісадіпі саетІеае-ЗаІісепіоп аІЬае

аІЬае апсі зиЬаІІ.

СаппаЬіз гисіегаїіз 1 + 2
Месіісадо саегиіеа + + 2
Саііит уегит + - 1
іасіиса зепіоіа - + 1
Саіатадгозііз ерідеіоз
О.з. оі аІІ. Азрагадо-Заіісіоп аІЬае

- + 1

ХапіМит аІЬІпит 1 + 2
Сагех ргаесох 3 + 2
Азрагадиз оїГюіпаІт + - 1
С Ргахіпиз рєппзуїуапіса - 2 1
О.з. оі огй. Заіісеіаііа ригригеае апсі сі. Заіісеїеа ригригеае
А Заііх аІЬа (Й.з. оі азз.) А 4 2
А Рориіиз підга 1 1 2
віесгіота іїєдегасеа + - 1
Воіапит сІШсатага - + 1
Зіасіїуз раїизігіз - 1
Напипсиїиз герепз + - 1
НиЬиз саезіиз 
ОіИег зресіез

1 1

Агіетізіа зсорагіа + + 2
Тагахасит оШіпаІе 1 + 2
Вгопюрзіз іпегтіз + + 2
Ніегосіііое герепз + + 2
Сіїепоросііит аІЬит + + 2
ЕІуігідіа герепз 1 1 2
СПаіІипіз татіЬіазіпіт 1 + 2
Егупдіит ріапит + + 2

Зресіез ргезепі іп опіу оп геіеуе: АтагапїЬиз аІЬиз 2(+), АИіит апдиіозит 1(+), Агіетізіа 
ргосега 2(+), Сагех теїапозіасіїуа 1(+), Сігзіит зеіозит + С. іпсапит 2(+), Сопуоіуиіиз ап/епзе 
2(+), Сгеріз азігасіїапіса 2(+), СупапсНит асиіит 2(1), Егідегоп сапасіепзіз 2(+), ЕиріюгЬіа Ього- 
гііпіі 1(+), Е . игаїепзіз 1(+), Негпіагіа дІаЬга 1(+), Іпиіа Ьгііаппіса 1(1), Іасіиса іаіагіса 2(1), 
Іузітасіїіа питтиіагіа 1(+), Опорогсіит асапИііит 1(+), Е-РЬузсіа 5Іе!Іагіз(1.) Иу!. 1(+), РІапіадо 
та]ог 1(+), РоіепііІІа геріапз 1(+), Р. Ьііигса 1(+), КиЬіа іаіагіса 1(+), Китех зіепоріїуііиз 2(+), 
Зепесіо іасоЬаеа 2(+), Зеіагіа уігісІІ5 2(+), Зііепе іл/оідепзіз 2{+), Зопсіїиз аїл/епзіз 2(+), 
Тгадородоп росіоіісиз 2(+), А- Ш тиз Іаеуіз 2(+), Е-ХапіЬогіа рагіеііпа Веіі.1 (+).

ЕсЬІпосЬІоа сгиздаїі— +, АтагапіЬие геігоіїехив — +, Согізрегтит агаїо-сазрісит
— +, Роїудопит зсаЬгит — +, Р. тіпиз — +.

К е/егепсез
Сііегерапоу 8.К . Зозисіізіуе газіепіуа ЗЗЗК  — !_епіпдга<1 — 1981. — 519 р.
СоїиЬ У.В. Зтепу кизіатікоуукії і ІезпукЬ зооЬзЬсіїезіу V сіоііпе КІігіїпеу \/оІді. — Ігуезііуа 

Затагзкодо паисіїподо ізепіга Коззіузкоу акайетіі паик — 1999. — 1, №2. — Р. 218-223.

64



ІЛсг. РЬуіохос. Сої. Куіу, 2000. — 5ег. А, І85. 1 (16)
ТаЬІе 2
ШусуггИіго дІаЬгае-РориІеІит підгае 1-5зиЬазя. СЗ.д.-Р.п. Іур ісит; 6-10 зиЬакв. 
С .д .-Р.п. зеса іе іозит
Кеіеуе 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Агеа апаїугесі, т 2 500 900 - 300 600 - - 200 600
Сготп сІепзНу оі ап 
агЬогеоиз Іауег 0.5 0.6 0.4 0.4 0.6 С , 0.6 0.6 0.5 0.4 0.4 С 2
ТоіаІ соуег оі а дгазз- 
зтаІІ 5ІігиЬ Іауег, % 15 20 20 35 15 15 15 ЗО ЗО 15
ТоіаІ питЬег оі зресіез 41 41 37 35 15 36 21 20 25 18
О.з. оі зиЬаз5. С. д. ~р. п. Іурісит
ваііит уегит 1 + + 1 + V + - + _ II
Роа апдизіііоііа 1 1 + 2 1 V - - 1 1 II
Супапсіїит асиіит 1 + + + + V - + - - - І
Агіетізіа зсорагіа + 1 + + IV - - - . + І
ЕиріюгЬіа игаіепзіз + + . + + IV + - - - + II
Агіетізіа тагзсЬаНіапа + + 1 + _ IV - - 1 + - II
іасіиса Іаіагіса + 1 _ + 1 IV - - + _ І
Шагіа VиIдагіз + + - + + IV - - - - -

й.з. оС зиЬазз. (З.д.-Р.п. зесаіеіозит
Зєсаіе зуіуезіге _ > + _ _ І + 1 . + 1 IV
Апізапіііа іесіогит _ _ _ - + 1 _ + - III
Оєзсигаіпіа зоріїіа - - _ - - + + + - - III
О.з. о! азз. СІусуггЬііо 
Сагбииз ипсіпаїиз

діаЬгае-РориІеІит 
+ - 1

підгае
+ + IV + + + + IV

СІусуггШа діаЬга 1 > + 2 І!! . 1 2 + _ III
Мвіапсігіит аІЬит + _ _ + + ПІ - - + + II
Агіетізіа аизігіаса + + + Ш + _ _ + _ II
Косіїіа іапШога + - + _ - II - + _ + +• III
О.з. оі зиЬаІІ. Месіісадіпі саегиІеае-ЗаІісепіоп 
Месіісадо саегиіеа 1 + +

і аІЬае 
2 1 V + + + 1 IV

іасіиса зеггіоіа + 1 + + + V + + 1 _ _ III
СаппаЬіз гисіегаїіз + + + 1 IV 2 1 4 + + V
Е РІіузсіа зіеііагіз (І..) ІМуІ. + + _ + + IV + - + + - III
Саіатадгозііз ерідеіоз 1 + _ + + IV 1 - 1 + - III
Заїзоіа аизігаііз + + + - _ III _ + + + - III
О.з. оГ аІІ. Азрагадо-ЗаІісІоп 
ХапіЬіит аІЬІпит +

аІЬае
1 + III 1 + II

Сагех ргаесох + _ - + 1 III - - + - - І
Азрагадиз оіїісіпаїіз + + _ + _ III + - _ _ - І
Вігіепз ігопсіоза . + + _ II + - _ _ . І
А Ргахіпиз рєппзуїуапіса - + - - 1 II + - - - - І
ТЬаІісігит їіауит + + _ - _ II - . . _ _

О.з. о? огсі. Заіісеїаііа ригригеае апсі 
А Рориіиз підга 4  4

сі.
4

Заіісеіеа 
3 4

ригригеае 
V 4 4 4 4 4 V

Зоіапит сіиісатага + + + - - II! - - . + - І
ЄІесІїота ііесіегасеа _ + _ + II _ _

А Заііх аІЬа 1 _ _ _ І _ . _ _

КиЬиз саезіиз _ _ _ _ _ _ _ _ + І
ЗІасЬуз раїизігіз + - - І - : - - -

ОНіег зресіез 
Е ХапіЬогіа рагіеііпа ВеІІ. + + + + + V + + + + IV
ЕІуігідіа герепз + 1 1 + + V 1 - 1 - + III
СНепоросііит аІЬит + + + + + V + 1 - + - III
Вготорзіз іпегтіз + + 2 + 1 V + - - - 1 II
Сопуоі'уиіиз ап/епзіз + + + + _ IV + _ 4- - II
С Штиз іаеуіз 1 1 1 2 IV + _ _ . + II
Тагахасит оііісіпаіе 1 ч- - + + IV + - - - - І
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СЬаіІигиз тапиШазІгит + , 2 + 3 4 + 5 7 8  9 1° 1

+ + |у + - - - |
+ + - НІ - - -
+ - - II •* + - + - III
+ + - I I - -  - - + І
+ - - II + - - - - І

+ + II + - - - - І

Вгупдіит ріапит 
Р и те х  сгізриа 
Зепєсіо іасоЬаеа 
Тгадородоп рсхіоіісиз 
Зеїагіа Уігісіів 
АІгірІех аисгіегі 
РаНоріа сопуоіуиіия 
Роїудопит педієсіит 
Р. риісіюііит 
АІІІит апдиіовит 
РоіепііІІа Ьіїигса 1- І І - “ -

®Є5І?Є£’ ^1е зресіез соп5іапсу о ї 20% аге поіесі: АсЬіІІеа тісгапіііа
ьг+\ д “  , П̂ ?иП °к/1  ̂ л_,СГОР.ІОП г®рєп5 4(+), АКІїаеа оШсіпаїіз 6(+), АтагапІНиз аІЬиз 1(+),
? й і' д Т  і°  Г * .  «• • сГТ 'п  *8СІ згпіеуіапа 7(+), АІуззит (игкезіапісит 9(+), Агсііит Іарра
т і І о Г І І л  {п 1 ,А" Є т '-»іа ЗМ , А уиїдагіз 2(+), АІгірІех піїепз 2(+), Сагех
ЧС+1 Гігч'і і  ■ г  ■ ЄП Геа агепагіа 1(-ь),6(+), С. таіогоуіі 9(+), СНопсігіПа дгатіпеа
аиіпаїк Зґ+ї 08ит + ' |п а̂пит 2(1̂  с изси{а єигораеа 2(+), С. топодупа 8(+), Оідіїагіа зап-
Й Л ' Л п Г  ь|СЄит Єгі9его" оапаЬепзіз 3(+), СурзорИІІа рапісиіа*а 9(+),
Мріііпіи ліь і« т і ' д ,ЄГ° С 09 г?репз 4(1), Лгіпеа зр. 7(+), Меіапгігіит азігасНапісит 6(+), МеМоІиз аІЬиз 3 « ,  А -  Моше п,дга (̂+) ^ гадті,е 5 І5 4(1), 5(1)_ Р|ап!ад0 т ф г  ^
Роїудоп.т атр^ Ьш т 2М Р. педІес1игпУ (+) КЬатпиз саІНаПіса 1 0 «  КиЬіа Іаіагіса 2(1), 6 + 
Ритех соггїегіиз 8(+), Р . ІЬугзіГІошз 4(-к о ,  ̂ . ■ С/.ч V
Татагіх гатозіззіта 3(+) 7(1) Тиііра Ь |\ 5 ° ? Пит П'9̂ Т  ( Х аП'ЄП8'5 ( 5' ( } ' ~V ч /, и|еЬегзіеіпіапа 5(+).

ппггтгояо м В ' ^  а̂ п̂Уе °  Зіпіакзопотіі і екоіодіі зооЬзЬсіієзу кі. Заіісеїеа

т і"Т в 9 б  -  М зе- 7 * Т ЄУ '• -  Мапи5СГІр1 -  у ім т “  “ а -  26-06-96' -
іс т * п п ь   ̂6 Тіїе сотп іипі1|ез  ̂ | Оиегсо-Радеіеа Вг.-ВІ. е( VIіедег іп УІІедег

ЯпЬ Ь Х / Г к ,  93 І  п УГ / Є,^ Є5 «ерегіогіит -  1997. - 1 0 8 , №3-4. -  Р. 205-218.
і . .. ' , 2 т ',П,а, .. “ гЛ5!па Г\ІА ЗооЬзЬсЬезІуа з сіогпіпігоуапіет Татагіх гатозіа-

Оп / я  и Т  8!  ^  гЬ- -  К - Зег- А -  1398- -  1<9)- — 5- 52-60.ОоіиЬ \ДВ., Мігкіп В.М. Сгаззапсіз  ̂ +. , ,« с  , ^ и * •
Р Ь уМ ахо п о тіса .-1 9 8 6 .-2 1 , N 4 . - 1 , '  Л ' 93 У "  аеоЬо1атса  е(

. ОО /-~ оУО .

ТаЬІе 1.

Лррегкііх
^ОС£аІІ2а1іоп о ї геїеуез

1. —  3 к т  к МЕ оТV. Уозіок Єпоіаеузкіу сіі<= * ,  , , ,  , во Т О . ,  . .  , , ,  , °Г  У >1г., АзІгакИапйкауа геп., 04.08.88.2. — Вапк оі г. Уоіда пеаг кЬиІог Ви оакоу :<?  ̂ , , ,  . .  ,. , , ,  , . . .ТаЬІе 2 ЗгесІпеакИІиЬіпзкіу сіізіг., УоІдодга<ізкіу гед., 11.07.86.

1. Вапк оі г. УоІогЬка пеаг V. ВоІкЬипу, 31 ,0)7 8е

3 іт^кгп'мр ° !  к^ 1° г К а"1П®'/ А^^иЬіпзкіу, ^ з(г д^са^^апзкауд Г6д пеаг г уоіда, 23.07.86.
4 я і п  мр „г ^  Епоаеузк,у а**., ^ 5(гакЬапзкауа гед. ; |е„  ь"апк оГг.Уо,да, 19.07.86.
5 1 5 к т  Кі\л• ГІгТн V  ^  3 л СЬ^ тоуагзк іу  сіізіг., Аз(га№апзкауа гед., 28.07.86.5. 1.5 к т  N(/1/ оГ кЬиІог УегкНшу 2а1оп АкНіи и- , ■ п , и і ™  к-, &<*к т і г п „и  Іи іЬ тзкіу  <ііз(г., АзІгакНапзкауа гєд., 29.07.86.
о. 10 к т  У їо (у . Воікііипу АкМиЬіпзку гізіг „ . , и ~
7. 5.5 к т  ЗУУ оі 1. КИагаЬаІІ Айгакі1апзкауа'І'гА' ,ГаД Н" " 3Я| Уа ^  ^  СеГа5Іт° '/ка' 28 ° 7-86-

9 9 к т  Є V ,  ВЄ"ііьПка С!і5,Г" А^гакНапзкауа гед., 01.08.86.
10 ІчІапН Чягпіп°к'' и'7и \м Т  ? Г ' А;і8,гак а̂п5каУа гє9-, пеаг г- бегазітоука , 27.07.86. .10. Ізіапсі Загртзкіу, 4 к т  УУоГШе ІапЬтд-з((аде Т и т а ^ УоІ^ дга(ізкауа ^ д ., 05 08 88.
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СИНТАКСОНОМІЯ РОСЛИННОСТІ ДІЛЯНКИ БОРОВОЇ 
ТЕРАСИ (ЛШЛЯВЬСКЕ ЛІСНИЦТВО ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ)

В .Л . Шевчик, О.Д. Полішко
Канівський природний заповідник, 19000, Черкаська обл., м. Канів

Зупїахопоту о? Вогоуа їеггасе уедеіаііоп (Ьіріауо їогезіу ої СНегказзу гесііоп) // 
Іікг. РЬуіозос. Сої. — Куіу, 2000. — Зег. А, ізз. З (16) — Р. 67-89.

Кеудаогсіз: їогезї Уріауо, сіаззіїісаїіоп, зупіахопоту

8ит т агу
ТНеге \лгеге ргезепїесі тагегіаіз оїдеоЬоІапісі ІУезіідаііоп о ї  їогезі а( Діє Уріауо 

уіііаде (СНегказу сіерагітепї). її маз сгеаіесі зупїахотісаі всНете, №а{ іпсіисіез 10 
сіаззез ої уедеіаїіоп: РІігадтіїо-Мадпосагісеїеа, МоІіпіо-АггНепаїНегеїеа, 
Зесіо-ЗсІегапІНеїеа, Резіисеїеа уадіпаіае, АІпеіеа діиїіпозае, йиегсо-Радеїеа, 
Заіісеіеа ригригеае, ЕріІоЬіеїеа апдизЙоїіі, СаІіо-ІМІсеІеа, Тгіїоііо-Оегапіеїеа зап- 
яиіпеі. ТНеге ууеге геуеаіесі 21 зупіахопз Іо гапк ої Иіе аззосіасіопз.

Яіплявське лісництво (З олотоніський  держлісгосп) має загальну площу 
6222 га. Воно розташоване на лівому березі Дніпра на першій надзаплавній, або 
боровій, терасі (основна частина) та частково на заплаві. Із заходу межує з 
Канівським водосховищем, на півночі — з Білозірським лісництвом, на сході — з 
землями КСП, на південному сході обмежене старицями та самим Дніпром. 
Більша частина лісового масиву зайнята суборами (в основному сухими та свіжи
ми) та іншими лісами.

Грунти борової тераси формуються на древньоалювіальних піщаних відкла
дах, підстелених суглинками; тут переважають дерново-підзолисті та дерново- 
слабопідзолисті грунти. На понижених ділянках біля Канівського водосховища, 
лиману та поблизу з дренажного каналу грунти малопотужні торфові.

Борова тераса у вигляді широких пасм тягнеться вздовж долини Дніпра та ос
тровів серед заплави, що поросли сосновими лісами. Вона підвищується над за
плавою в середньому на 8-15 м при наявності окремих висот з абсолютною по
значкою 120 м н, р. м. Поверхня тераси являє собою низовинно-горбисту рівнину 
з широко розповсюдженим дюнно-горбистим рельєфом (зустрічаються дюни за
витки до 20 м). У геологічному відношенні тераса складена алювіальними піска
ми молого-шекснінського та осташківського горизонтів, вік яких визначає вік тера
си. Верхня частина алювіальних пісків зазнала змін, спричинених еоловими 
процесами (ііалієнко та ін., 1971).

Клімат помірно континентальний. Середньорічна температура 8,0 °С; середня 
температура найбільш холодного місяця року -4,9 °С; найтеплішого 20,3 °С. Се
редньорічна температура 10,0 °С. Середня сума опадів за рік — 581,3 мм. Протя
гом року опади розподілено нерівномірно, найбільша кількість їх випадає в літні 
місяці. Середня максимальна висота снігового покриву — 23,3 см. Середньомісяч
на відносна вологість за рік •— 74,56%. (Грищенко, Яблоновська-Грищенко, 1996).

Відносно невеликі ділянки зайняті широколистяними лісами, перелогами та 
сінокісними луками. Досить часто зустрічаються монодомінантні посадки сосни та 
введені ділянки лісу на місцях суцільних рубок; часто проводяться вибіркові рубки 
та рубки освітлення. Найнижчі ділянки зайняті прибережно-водною рослинністю.

В.Л. Шевчик, О.Д. Полішко, 2000 67
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Дослідження проводились з метою класифікації рослинності борової тераси. 
Описи виконувались у 33-185-му кварталах Ліплявського лісництва, в урочищі 
Зміїні острови Канівського природного заповідника, а також на острові в лимані 
Канівського рибоколгоспу (залишки борової тераси). Класифікація рослинності 
зроблена на основі 64 геоботанічних описів виконаних В.Л. Шевчиком, та 
О.Д. Полішком у червні 1999 р. Описи ділянок виконувались у межах фітоценозів з 
прив’язкою до уявного геоботанічного профілю. Фітоценотичні дані оброблялися за 
методом перетворення фітоценотичних таблиць (програма Рісеп 2) (Зігепко, 1996).

Синтаксономічна схем а рослинності борової тераси
Л іплявського лісництва 

РН гадтіІо-М адпосагісе Іеа КІіка іп КІіка е і ЬІоуак 1941
Мадпосагісеіаііа Рідп. 1953 

Мадпосагісіоп еіаіае КосН 1926
О.с. СаІатадгозііз сапезсепз (Мадпосагісіоп еіаіае)

Сагісеіит асцігГогтіз Заиег 1937 
МоІіпіо-АггНепаІНегеІеа Н .Тх. 1937 

АггНепаіНегеіаІіа Ражі. 1928 
Резіисіоп ргаієпзіз Зірауіоуа, Мігк., ЗНеІуад еі V. ЗІ. 1995 

Резіисеіит ргаієпзіз Зоо 1938 
V. іірісит
V. сарзеїіа Ьигза-разіогіз 
V. согопіНа уагіа 
V. еіуігідіа герепз 

5есІо-5сіегапІІіе Іеа В г .- В І . 1955 
Тгіїоііо агуепзіз-РезіисеіаІіа ауіпа Могауес 1967 

Тгіїоііо агуепзіз-Зесіюп ЗНеусНук еі РоіізНко АІІ. п о у  

Роеіит ЬиІЬозі РоіізНко еі ЗНеусНук (Азз. поуа. ргоу.)
Резіисеїеа уадіпаїае Зоо 1968 е т  УісНегек 1972 

Резіисо-Азігадаїеіаііа агепагіі УісНегек 1972 
Коеіегіоп діаисае \/оІк ех КІіка 1935 

Сіасіопіеіит (Азз поуа ргоу)
ТНуто раїїазіапі—Сепіаигеіит зитепзіз ЗНеусНук, еі V.Зі.

АІпеїеа діиііповае В г .- В І е і В .Т х . 1943
Заіісеіаііа аигііае Ооіпд 1962 

Заіісіоп сіпегеае ТН. Миі. еі Єогз. ех Разз. 1961 
Заіісеіит репіапсіго-сіпегеае (Уаг. Заііх аІЬа) Раззагде 1961 
ТНеІуріегісіо-ВеІиІеіит (Азз. поуа ргоу.)

Оиегсо-Радеіеа В г .~ В І. е і У ііедег 1937 
Радеіаііа зуіуаііса РаууІ. 1928 

Сагріпіоп ЬеіиІІ Іззіег 1931 е т  Мауег 1937 
Тіііо-Сагріпеіит Тгасгук 1962 

АІпо-Штіоп Вг.-ВІ еі К.Тх. ех Текоп 1948 
Рісагіо-ІІІтеіит Кпарр. 1942 

V. ітраііепз поіі-іапдеге 
Оиегсеіаііа риЬезсепіі-реігаеае КІіка 1933 

СопуаІІагіо та)аІІ-Оиегсіоп гоЬогі ЗНеусНук еі УЗІ.
СопуаІІагіо таіаіі-Оиегсеіцт ЗНеусНук еі У.ЗІ.
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Меіісо пиІапііз-Оиегсеїит гоЬогі3^еУС̂ У̂  е* -̂51. '
М.п.-О.г. уепсеїохісеїозит НіпЛ̂ іпагіае ЗЬеусНук еі V. І.

і.піісеїеа ригригеае Моог 1958
Заіісі-Веїиіеіит (Азз. поуа ргоу.) _ наст

і ріІоЬіеїеа апдивІіТоІіі Р . Тх . е і Р'59- 'п "̂х- >950 
ІріїоЬіеІаІіа апдизііїоііі К. Тх. 1950.

ЕріІоЬїоп апдизІгРоІіі К. Тх. 1950.
ЕріїоЬіеІит апдизіііоііі Я. Тх. 19ЕР- 

ЗатЬисеІит підга Могауес '995 
(іа ііо - ііг іісе їеа  Разе. 1967 е т  КеРеску 1969 

Сот. Нитиіиз Іириіиз 
ЗатЬисеїит еЬиІі РеІІ 1942.

Ггіїо ііо-Єегапіеіеа вапдиіпеі Т ії. МиІІ. 1961 
Огідапеїаііа уиїдагіз ТИ. МиІІ. 1961 

Оегапіоп запдиіпеі Р. Тх. ТН. МиІІ. 1961 
Уіпсеїохісі Н іги п с ііп а г іае -О гід ап е ^ т КоІЬекеІ Реіпсек 1979 

Клас РНгадтіІо-МадпосагісеІеа о<оплює угруповання прибережно-водної 
рослинності найнижчих ділянок, в осневн0МУ по периферії Канівського водос 
вища. Порядок РНгадтіїеІаІіа представлений  асоціаціями Зсігреіит Іасизігіз 
ТурМеІит ІаІіГоІіа, РНгадтіїеІит со#іпіипі5. Найбільш поширена серед них 
ГурИеІит апдизШоїіа. Всі асоціації сформовані монодомінантними заростями 
пдрофітів з незначною домішкою деяких видів даного класу (описи цих асоціацій 
не наводяться через їхню однотипність)- . „ .

Союз Мадпосагісіоп еіаіае, порядку Мадпосагісеїаііа представлений од і 
асоціацією і дереватним угрупованням (табл. 1).

Р.с. СаІатадгозііз сапезсепз об'єднує угруповання, що формуються дещо в 
ще (20-30 см) рівня урізу води лиману і поширені вузькою смугою вздовж берета 
па слабо торфових болотних грунтах- Вони виникають у зв язку з зарегу 
ваністю водного режиму на місці типових болотних угруповань .перепади рі 
води, як сезонні, так і добові). ,

Угруповання асоціації Сагісеіит аРЧІії01™ 5 зустрічаються вздовж смуги 
лотистого узбережжя, і мають вигляд монодомінантних заростей на агатих гру 
тах. Це найпоширеніша асоціація вказаного  союзу в даному локалітеті.

Слід відзначити, що через відсутність плавзасобів угруповання даного кла
не в повною мірою охоплено описами. . __

Клас Моїіпіо-АггНепаіНегеІеа об’єднує лучні угруповання сінокісних після- 
лісових лук та старих перелогів в оТочєнн' ЛІСУ- Містить синтаксони пор' У 
АггНепаіНегеіаІіа. Зважаючи на подібні°ть комплексу природних умов рів 
частини України та Польщі, слід очікувати найбільшої поді ності и ° инУакс°  
їхньої лучної рослинності. Однак, як зазначають польські гео отаніки ( ис агз і 
а!І. 1992), класифікація лучної росЛИНН0СТ1 Польщі невпорядкована ч р 
відсутність єдиної синтетичної оброби чисельних фактичних даних. 0МУ 
синтаксономічній інтерпретації р е зул ьта т ів  нашого дослідження ми віддали 
вагу вітчизняній схемі (Соломаха, 199Є>) (табл. 2).

Угруповання лучної рослинності, щ° формується на невеликих за площею (до 
0,5 га) ділянках на місці зведених лісі? класу (Іиегсо-Радеіеа на дерново п'Дзо 
л и с т и х  свіжих грунтах борової терасі^ м и  відносимо до асоціації ез 
ргаІепзіБ союзу Резіисіоп ргаієпзіз. Тут надано чотири н варіанти.
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\/аг. іурісит — представлений типовими ділянками щорічно скошуваних лук з 
багатою лучною флорою. Співдоіуіінують рихлодернисті злаки та різнотрав’я.

Маг СарзеІІа Ьигза-разіогіз —■ угруповання недавно (1-2 роки тому) переора
них ділянок, що знаходяться в оточенні лучної рослинності. Це варіант швидкоп
линної (внаслідок інтенсивного і масового занесення діаспор лучних видів) диг- 
ресійно-демутаційної флуктуації.

\/аг. СогопіІІа уагіа — найбільш підвищені ділянки не регулярно скошуваних 
лук в оточенні лісів.

Чаї. ЕІуігідіа герепз — перелогрві (2-4 роки давності оранки) ділянки, в траво
стої яких підвищена активність вегетативно рухливих видів, терофітів та ма- 
лорічників.

До класу Зесіо—ЗсіегапіНеіеа віднесено угруповання описані на девастованих 
ділянках роздільної дамби та дорожніх насипах, з перемішаними піщаними грун
тами. Віднесення новоописаних з території Середнього Придніпров’я синтаксонів 
даного класу до союзу СогуперНогіоп (Шевчик та ін., 1996; Сенчило та ін., 1998) 
слід вважати попереднім, оскільки тут практично завжди відсутні характерні види 
названого союзу. Цей союз має чітку регіональну визначеність за рахунок серед
ньоєвропейських атлантичних видів. Щодо угруповань даного типу, то в межах 
лівобережжя України рано чи пізно буде необхідно виділити новий союз. Пропо
нуємо розглядати ЇХ в складі союзу Тгіїоііо агуепзіз-Зесіюп порядку ТгіЬІІо а^еп- 
зіз-РезіисеіаІіа оуіпа (табл. 3).

Союз ТгїТоІіо аГУепзіз-Зесііоп ЗНеусНук еі РоіоізНко АІІ. поу. 
Номенклатурний тип: Азз. Роріит ЬиІЬозі
Діагностичні види: Зесіит $сге, Зесіит зехапдиіаге, Тпїоііит агуепзе, 

Агепагіа игаїепзіз, АпізапіЬа (есіопіт, Сегазііит гоїипйаіит, Агіетізіа сіпіргоіса, 
Китех асеїозеїіа, Зесаіе зуіуезіге, Єаііит уегит, Зесіит (еІерЬіит.

Фітоценотична та екологічна характеристика: об’єднує угруповання ма- 
лолітників сукулентного типу і терофітів, що формуються на сильно девастованих 
ділянках борової тераси та на молодій заплаві.

Асоціація Роеіит ЬиІЬозі РоіізНко еі ЗНеусНук Азз. поуа 
Номенклатурний тип: опис № 1 (див. таб, № 3) 10.06.99 р.
Фітоценотична та екологічна характеристика: угруповання псамофільних 

видів з високою постійністю озимих однорічників ефемерного типу і оліготрофних 
сукулентних малолітників на девастованих ділянках борової тераси з добре інсо- 
льованими, сухими, бідними, піщаними грунтами.

Клас Резіисеіеа уадіпаіае охоплює угруповання псамофільної рослинності, 
поширеної на підвищених ділянках, добре інсольованих, гарно дренованих 
грунтів на місцях зведених сосново-дубових лісів і на горбах давньоеолового по
ходження з пологими схилами до 20% (табл. 4),

Виявлено синтаксони порядку Ревіисо-Азігадаїеіаііа, представлені угрупован
нями псамофільних багаторічників геліофільно-ксероморфно-мезотрофного ряду, 
поширених на дернових грунтах сформованих на перевіяних пісках борової тера
си та на добре дренованих ділянках зведених лісів.

Асоціація ТНуто раїїазіапі-СегііаигеІит зипіепзіз відносно флористично 
багаті угруповання геліофільних, ксфоморфних, мезо- та оліготрофних псамо
фітів, що формуються на відкритих Ділянках, узліссях, галявинах, старих вируб
ках, на відносно бідних, добре дренованих, інсольованих грунтах локально підви
щених ділянок борової тераси. Беззаперечний вторинний характер цих
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угруповань. Вони формуються на місцях суцільних рубок сосново-дубових лісів, 
де не проводилась лісопосадка, а відновлення деревостану природнім шляхом 
затруднене, та за умов відсутності інтенсивного впливу інших господарських фак
торів. Ці безлісі ценози задернованих, сухих, щодобре прогріваються влітку пісків 
можна розглядати як аналоги перегляціальних піщаних степів. Характер їх роз
повсюдження в межах Східної Європи поки що не відомий. Це складає особливий 
інтерес як в геоботанічному так і в палеогеографічному відношенні.
Асоціація С іасіопіеїит (Азз поуа ргоу.)

Номенклатурний тип: опис № 1 зробле
ний 12.06.99 р. (Див. таб. № 4)

Об’єднує угруповання поширені на най
вищих ділянках в місцях зведених лісів (купо
лоподібні горби еолового походження) до
статньо віддалених від лісових масивів.
Такого типу угруповання з добре сформова
ною синузією лишайників (Байрак та ін,
1998), псамофільних і ксерофітних мохів 
формуються за екстремальних, для цього 
регіону, умов континентального типу. Як 
взимку (практично відсутній сніговий покрив, 
через інтенсивне вивітрювання), так і вліт
ку— ці ділянки є мікрокліматичними локуса- 
ми де спостерігаються максимальні перепа
ди різних параметрів екологічного режиму.
Подібно до угруповань попередньої асоціації, 
вона формується за умов відсутності інтен
сивного прямого впливу господарських фак
торів. До даного союзу, порядку, а можливо і 
класу, це угруповання відносимо умовно.
Потім при обстеженні більш континентальних 
регіонів Євразії, на основі флористичного ме
тоду можливе виділення окремого класу рос
линності такого типу угруповань.

Клас АІпеіеа діиііпозае. Угруповання цьо
го класу типові для лісових чорновільхових боліт лісової зони. На досліджуваній 
території вони розташовані в низинах борової тераси на торф’янистих грунтах 
підісланих пісками, в місцях підтоплення грунтовими водами Канівського водосхо
вища. Виявлено два синтаксони союзу Заіісіоп сїпегеае (табл. 5).

Асоціація З а іісе їи т  репіапсіго-стегеае (Уаг. 8аііх аІЬа) 
Номенклатурний тип: опис № 6 зроблений 12.06.99 р., виконаний Шевчиком 

В.Л. та Полішком О.Д. (Див. таб. № 5)
Діагностичні види: Веіиіа репМ а, Веіиіа риЬєзсепз, Тіїеііріегіз раїизігіз, 

Едиізеіит ргаіепзе, Саіатадгозііз сапезсепз.
Угруповання сформовані на штучно перемитих піщаних грунтах борової тера

си з накладанням, місцями, на торф’янисті грунти та знижені підтоплені ділянки 
борової тераси (вторинне підтоплення водами Канівського водосховища). На
явність свіжонамитого вологого піску створює сприятливі умови для насіннєвого 
відновлення ЗаІІх аІЬа та активного відновлення найбільш вегетативно рухливих

Таблиця 1
фітоценотична характеристика 
порядку МадпосагісеТаІіа

КІЛЬКІСТЬ ВИДІВ 14 8
Проективне покриття, % 75 75
Номер опису 1 2
Номер синтаксону 1 2
О.с. Саіатадгозііз сапезсепз___
Саіатадгозііз сапезсепз | 5 [ . 
О.зр.Азз.Сагісеіит асігііїогтіз 
Сагех асиїіїогтіз + | 5 [
Р.зр. СІ. РІігадтШ-Мадпосагісеїеа
Сісиїа уігоза +
Сагех уезісагіа +
Сотагит раїизіге +
Ритех іїудгоіараіііит +
Саііит раїизіге + +
МепІІіа аяиаііса +
іузітасШа уиїдагіз + +
ІуШгит уігдаїит
Сагех асиїа +
БІусегіа тахіта 1
№итЬигдіа ІЬугзіПога +
Роа раїизігіз +
Ігіз рзеийасопіБ + +
Сагсіатіпе сіепіаіа +
Заііх сіпепва +
ЗсиїеІІагіа даіегісиїаіа +
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Таблиця 2
Фітоценотична характеристика класу Моїіпіо-АпїіепаТІїегеІеа

Укр. фітоцен. зб. -  Київ, 2000. — Сер. А, вид. ) (16)

Кількість ВИДІВ 31 31 42 48 15 42 35 28
Проективне покриття, % 100 50 ЗО ЗО 50 50 70 40
Номер опису 1 2 3 4 5 6 7 8
Номер синта ксону 3 4 5
V. ЕІуігідіа герепз 
ЕІуігідіа герепз 
Сопуоіуиіиз агуепзіз 
Ипагіа уиїдагіз 
V. СогопіНа уагіа 
І еисапііютит уиїдаге 
АггіїепаІІіегит еіаііиз 
Месіісадо Іириііпа 
ЕирІюгЬіа УігдиІІоза 
Роїудаїа уиїдагіз 
СогопіІІа уагіа 
V. СарзеІІа Ьигза-разіогіз 
СарзеІІа Ьигза-разіогіз

Резіиса ргаієпзіз 1 + +• + 2 +
ОасІуИз діотегаіа + + + + 1 + 1
О.зр. АП.Резіисіоп ргапепзіз
Роа ргаієпзіз 1 + 1 4 1 1
Тгіїоііит ргапіепзе + + 4- + 1 +
СегазШт діотегаїит + + + + + +
Резіиса гиЬга + + 2 +
О.з.кр. ОгсІ. Аггепапіііегеїаііа
Вготиз тоїііз + 3 + + 1
АсіїіІІеа зиЬтіІІеГоІіит + + + + + +
йаисиз сагоіа + + + + + + +
Адгозііз Іепиіз + + + + +
Сагех Іііііа + + + ■ +
Зііепе уиїдагіз + + + + +
ЗІеІІагіа дгатіпеа ’ + + + + + +
Сгеріз Іесіогит + + + +
Вготорзіз іпегтіз + + + + +
Саііит уегит + + +
Сепіаигеа іасеа + + +
Кпаиііа ап/епзіз + 1
О.зр.СІ.МоІіпіо-АггЬепаІІіегіае
Зіепасііз аппиа + 1 + 1 + 1 + 1
РІапіадо Іапсеоіаіа + + 1 + + 1 +
Уегопіса сЬатаебгуз + + + + + + +
Уісіа Іеігазрета + + + + + +
Тагахасит огіісіпаїе + + + + + + +
ТгіГоІіит герепз + + + + + +
іиіиіа тиІІІЛога + + 1
Ритех ОіугзіПогиз + + + + +
(ВіесЬота Ьесіегасва + + + + +
Рапипсиїиз асгіз + + + + +
Сагех Іерогіпа + + +
РгипеІІа уиїдагіз ' + + + +
\/ісіа сгасса + + + +
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І Номер опису ..і г х
Негасіеит зіЬігісит 
РоіепііІІа апзегіпа 
Тиззііадо ґаїТага 
Р.&р.АІІ.ТІЇоІіо аг\/опкі&-5есііоп 
Агепагіа игаіепзіз 
Нитвх асеіозеїіа 
Р.зр.СІ. 5есіо-5сІегепІе(еа 
Уегопіса уєгпа 
Егідеюп сапасіепзіз 
РоіепііІІа ітроіііа 
Р.зр.СІ. Рез(исе1еа уадіпаіае 
УегЬазсит ІусіїпіНз 
Р.зр .СІ. Оиегсо-Радеіеа 
Мвіатругит ргаїепзе 
Роа петогаііз 
Уізсагіа уиїдагіз
ІНШІ ВИДИ
Роа ІгМаііз 
Оепоїїега тЬгісаиііз 
Неіісіоігісіюп риЬезсепз 
1-узітасіііа питтиіагіа 
Роа раїизігіз 
ІІіііса біоіса 
Уегопіса оїїісіпаГт 
А]ида депеуепзіз 
Ігіз рзеисіасогиз 
Нурегісит реіїогаїит 
Тгіїоііит топіапит 
Егузітит сЬеігапІІюісІез 
Уіоіа таіиііпа 
Месіісадо заііуа 
Егідеюп асгіз 
Теисгіит сііатаесігуз 
Уегопіса зегруіііїоііа 
0/алйиз сіеііоісіез 
Меіапсігіит аІЬит 
Сагех зіепоріїуііа 
Зесіит зехапдиіаге 
Вгіза тесііа 

. Адгозііз дідапіеа 
ОпоЬгусіїіз агепагіа

підновлення Заііх аІЬа та активного відновлення найбільш вегетативно рухливих 
видів угрулувань класу АІпеїеа діиїіпозае.

Асоціація ТНеІірІегісІо-ВеІиІеішп (Азз. поуа ргоу.) Об'єднує угруповання 
рідкостойних березняків по периферії лиману водосховища на пониззях борової 
гораси на багатих вологих підзолистих і місцями слабо торфованих грунтах. По
декуди сформовані на замитих ділянках берега більш бідними пісками борової 
іераси. Відсутність вільхи чорної очевидно пояснюється бідністю субстрату. Мож- 
миво при обстеженні більш південних ділянок борової тераси і старої заплави 
и найдуться аналоги даного типу угруповань.

Клас Оиегсо-Радеіеа. До класу Оиегсо-Радеіеа на боровій терасі відносяться 
широколистяні та, в основному мішаноліоові ценози на дерново-підзолистих грун
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Таблиця З
Фітоценотична характеристика класу 
ЗесІо-ЗсІегагЛІіеІеа

Кількість видів 18 17 17
Проективне покриття, % 25 25 40
Номер опису 1 2 3
Номер синтаксону 6 - 0
0 , 5 р .  А 5 5 . 

Зесііоп
Тгіїоііо ап/епзів-

тах. На території лісництва представлені 
синтаксонами двох порядків. Радеіаііа зуіуа- 
(іса — угруповання широколистяних лісів на 
свіжих і вологих багатих грунтах. Синтаксо- 
ни входять до двох союзів Сагріпіоп ЬеіиІІ та 
АІпо-ІЛтіоп (табл. 6).

Союз Сагріпіоп ЬеіиІІ — містить угрупо
вання поширені на добре сформованих ба
гатих підзолистих, свіжих грунтах борової те
раси. Більшість синтаксономічних трактовок 
щодо угруповань союзу Сагріпіоп чи і взагалі 
порядку Радеіаііа зроблених на українсько
му матеріалі не завжди можна вважати вда
лою. Це скоріше попередні висновки. В міру 
нагромадження такого роду публікацій не
обхідним буде критичне їх опрацювання і на 
цій основі уточнення синтаксономічної схе
ми. Угруповання широколистяних лісів боро
вої тераси, що безумовно, відносяться до 
союзу Сагріпіоп ми, попередньо, відносимо 
до асоціації Тіїіо-Сагріпеїит.

Угруповання союзу АІпо-ІЛтіоп поши
рені на знижених ділянках борової тераси із 
вологими і мокрими багатими та потужними 
підзолистими грунтами в значній мірі ог- 
леєними. Для території рівнинної України 
приводяться дві асоціації даного союзу: 
Р ісагіо-ІІІте іит (Шевчик та ін. 1997) та 
КиЬо саезі-Аіпеіит (Байрак, 1997) для 
вирізнення їх необхідний ширший охват ма
теріалу. Ми схильні відносити наші описи до 
асоціації Рісагіо-ІЛтеШ т. Виділений нами 
варіант Ітраііепз поіі-іапдеге очевидно слід 
розглядати як типовий для регіону Середнь
ого Придніпров’я.

У сучасній синтаксономічній схемі рослинності України (Соломаха, 1996) при 
класифікації теплолюбних мішаних сосново-дубових лісів рівнинної України, має 
місце деяка невідповідність між цією класифікацією і анатомічними кла
сифікаціями в схемах відно деяких країн Центральної Європи: вони віднесені до 
союзу Оепізіо дегтапіса-Сіиегсіоп №иНаизІ еі ІЧеиНаизІоуа-Моуоіпа 1967 поряд
ку Оиегсііаііа гоЬогі-реігае К.Тх. 1931, тим часом як ліси такого типу в Цент
ральній Європі відносять до порядку Оиегсеіаііа риЬезсепіі-реігаеае (Могауес ка 
сої. 1995; Маіизгкеуісг, 1996). З території Польщі наводиться досить характерна 
для її  центральної частини асоціація РоіепІіІІо аІЬа-Оиегсеіит із союзу 
Оиегсеіаііа риЬезсепіі-реігаеае; при цьому відзначається сарматський характер 
її поширення. Наші описи не піддаються ідентифікації з останньою асоціацією. 
Проблематичність синтаксономічної інтерпретації наших описів полягає в тому, 
що на боровій терасі Середнього Придніпров’я звичайною є комбінація високо

Роа ЬиІЬоза 1 1 +
Зесіит асге 1 1 2
Тгіїоііит ап/епзе + + +
Агепагіа игаіепзіз + + +
Апізапіїїа іесіогит + + +
Сегазііит гоіипсіаіит + + +
Нитех асеїозеїіа +

Р.нр. СІ. Зегіо-ЗсІегепієіеа
Уегопіса уегпа + + +

Егідеюп сапасіепзіз + + +

ІерШіит ПєпзіПогит + + +
Апіііетіз тіїїепіса + + +
РоіепііІІа ітроіііа + . +
Егоріїііа уегпа + +
Вготиз здиаггозиз + +
Зесаіе зуіуезіге + +
Роіудопит ауісиіаге + +
УегЬазсит рГііотоісІєз + +
О.зр. СІ. реєіисеїеа уадіпаіае
Коеіегіа діаиса +
Агіетізіа тагзсЬаНіапа +
Роа апдизШоїіа +
СІюпсІгіІІа їипсєа +
ІНШІ ВИДИ
Нетіагіа роїудата +
Агіетізіа аЬзіпіЬіит +
ЕгадгозЯз тіпог +
Сгеріз іесіогит + +
РІапіадо Іапсеоіаіа +
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Таблиця 4
Фітоценотична характеристика класу 
Ревшсеїеа уадїпаїае

[Номер опису 1 І 2 [ З І 41

Кількість видів 15 35 29 25
Проективне покриття, % 60 60 50 50
Номер опису 1 2 3 4
Номер синтаксону 7 8 8
О.зр. Азз. СІасЗопїеїит
Сіасіопіа їигсаіа 1
СІ. ріїуііорґіога 1 +
Сіасііпа тіііз 2
Сіасіопіа ґоііасеа + +
СІ. гапдіїогтіз +
СІ. іїтЬгіаіа +
Тгіїоііит ап/епз +
Уегопіса чегпа +
РоІіігусГіит ріііїегит 3 +
О.зр.ТІіуто раІіазіапі-Сепіаигеіит зитепзіз
Сепіаигеа зитепзіз + + +
РоіепііІІа агепагіа + +
Риїзаііііа підгісапз + +
ЕирґіогЬіа зедиіегапа 1
Зііра ІюгузіЬепіса "і
8етреп/мит гиіїїепісит +
О.зр.АІІ.КоеІегіоп діаисае
Оіапіііиз ЬогЬазіі + + +
Тіїутиз раїїазіапиз + +
^иппеа рзеискюуапоісіез + +
О.зр.СІ. Резіисеіеа уадіпаіае
КоеІегіа діаиса + 1 + 1
Агіетізіа тагзсіїаіііапа + 1 1 +
Резіиса Ьескегі + + + 2
Уегопіса зрісаіа + + +
СЬатаесуіізиз гиіііепісиз + 2 +
Роа апдизШоїіа 1 1
УегЬазсит Іусіїпіііз + + +
СіїопсігіІІа іипсеа + + +
Адгозііз уіпеаііз + +
Ипагіа депізііїоііа + +
ЗсаЬіоза осїігоіеиса + +
РМеит ріііеоісіез + +
Сагех егісеіогит + +
Агіетізіа сіпіргоіса +
Тіїезіит ап/епзе +
Сепіаигеа Ьогузійепіса +
Реисесіапит агепагіит +
Сагех ргаесох 1
Оіііез Ьогузіїюпіса +
ІНШІ ВИДИ
Ігіз ііипдагіса +
ЕиріїогЬіа сурагіззіаз +
Азрагадиз оІЛсіпаііз + +
Саіатадгозііз ерідеіоз 4 2 1
Сагех соїсіїіса +
СурзоріїНа рапісиіаіа +
№зіопе топіапа +
ЕІуігідіа іпіегтебіа +

НіегосЬіое осіогаіа 
\Поіа ал/елв/в 
\//ой таШіпа 
Теисгіит сЬатаебгуз 
РоіепііІІа агдепіеа 
НеІісЬгузит агепагіит 
Уіпсєіохісит Ьігипсііпагіа 
Єегапіит запдиіпеит 
Ніегасіит итЬеІІаіит 
ЗоІШадо уігдаигеа 
Роїудопаїит ойогаіит 
АпІЬегісит гатозит 
Реисесіапит огеозеїіпит 
Ипагіа уиїдагіз 
АсЬІІІеа зиЬтіІІеГоІіит 
Кпаиііа ап/епзіз 
Оаііит уегит 
Роа ЬиІЬоза 
Нитех асеІозеПа 
Егідегоп сауасіепзіз 
Оідііагіа запдиіпаїіз

постійних видів освітлених, свіжих, 
ацидофільних дібров (Рориіиз ігетиіа, 
Ргапдиіа аіпиз, Ріегісііит адиіііпит, 
Меіатругит ргаіепве, ВоІШадо уігдаи- 
гєа) котрі, власне і є характерними ви
дами союзу Оепізіо дегтапіса- 
Оиегсіоп, та геліо- і термофільних 
видів, характерних для порядку 
Оиегсеіаііа риЬезсепіі-реігаеае, Ми 
пропонуємо розглядати угруповання 
такого типу в складі вже описаного со
юзу, але в новій комбінації: Ііпіоп 
Сот/аІагіо таіаІі-Оиегсіоп АН. Оиег- 
сеіаііа риЬезсепіі-реігаеае, причому 
раніше описані асоціації (Шевчик та ін., 
1996) Меіісо пиіапііз-Оиегсеішп та 
Сопуаіагіо та]аІІ-Оиегсеіит також 
відносяться до цього союзу. Тоді шир
ше трактується й група діагностичних 
видів союзу (див. табицю, № 6): до Ті 
складу мають увійти, з одного боку, ви
ди бореапьні, а з другого — мезоксе- 
рофітні та термофільні євразійські ллю- 
ризональні і євросередземноморські. 
До цього союзу треба віднести й 
асоціацію РоІепіїІІо аІЬа-Яиегсеіит, 
яка, крім Польщі, поширена на Право
бережній Україні. Адже наведена для
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Київського Полісся як новоописана асоціація Сііпоросііо \/и!даге-С)иегсеіит (Соло
маха та ін., 1996) добре ідентифікується з нею. З нині відомих з території України 
до цього союзу відноситься й асоціація Ріегісііо-Оиегсеїит гоЬогі, описана з Ліво
бережжя (Байрак, 1996).

Асоціація МеІісо пиІапїіз-Оиегсеіит гоЬогі — об’єднує флористично досить 
багаті угруповання на добре сформованих підзолистих грунтах. Цедвохярусні це
нози з домінуванням у першому ярусі Оиегсиз гоЬиг. з добре вираженим підрос
том і підліском. Ці угрупування представлені на різних гіпсометричних рівнях бо
рової тераси Ліплявського лісництва, а також на Зміїних островах.

Субасоціація М.п.-О.г. уепсеїохісеіозит Нігипсііпагеае — угруповання сфор
мовані на багатих, сухих, дерново-підзолистих та підзолистих грунтах. Деревос- 
тан розріджений.

Асоціація СопуаІІагіо та]аіі-<3иегсеіит — в екологічному аспекті 
відрізняється від попередньої деяким підвищенням показників трофності та воло
гості грунту; тут помітно зростає едифікаторна роль окремих видів порядку 
Радеіаііа (в деяких варіантах окремих видів класу РіоЬіпіеіва), котрі спрямовують 
певний вплив на умови зростання (сціофітизація, потужніший шар підстилки і то
що), внаслідок чого в угрупованнях зменшується кількість та, відповідно, роль 
ксеротермних, геліофільних видів.

Клас ваіісеїеа ригригеае включає угруповання, поширені вздовж берегової 
абразивно-акумулятивної смуги на боровій терасі в урізі Канівського водосхови
ща. Вони зростають на свіжоакумульованих пісках уздовж лінії берегових обривів, 
а іноді і на намитих піском слабозаторфованих, болотних грунтах (рис. 7).

Асоціація 5аіісі-Ве1:иІвШ т (азз. поуа ргоу.)
Номенклатурний тип: опис № 4 (55) (табл. 7) виконаний 12.06.99 р., на роз

дільній дамбі між урочищем Зміїні острови і 59-м кварталом Ліплявського лісництва.
Діагностичні види: (див. табл. 7).
Об’єднує вторинні угруповання, поширені в указаній зоні. Відносно високе 

флористичне багатство пояснюються інтенсивним занесенням діаспор гідро- та 
анемохорних піонерних видів заплави, котрі мало характерні для борової тераси, 
та активним занесенням і успішною приживанністю видів типових угрупувань бо
рової тераси. В цьому випадку складаються особливі умови сингенезу і фор
мується особливий тип заростання.

Клас <ЗаІіо-Шісе4еа об’єднує вторинні еутрофні та нітрофільні угруповання 
рудеральних видів на місцях суцільних рубок, котрі являють собою певні стадії 
демутації лісової рослинності (табл. 8).

С о т. НитиІиз Іириіиз — місця спонтанного заростання суцільних рубок, 
ділянки скотозбою на добре зволожених, нітрифікованих грунтах.

Асоціація ЗатЬ и се іи т еЬиІі — вирубки на місці широколистяного лісу, після 
пожежі; домінування ЗатЬисиз еЬиІиз.

Клас ЕріїоЬіеіеа апдизііїоііі об’єднує угруповання вирубок та лісових згарищ. 
Представлений двома асоціаціями (табл. 8).

Асоціація ЕріїоЬіеіит апдизІіГоІіі поширена на місцях суцільних рубок широ
колистяного лісу на слаботорфових грунтах. Являє собою стадію заростання 
після лісової пожежі з інтенсивним вигоранням торфового шару.

Асоціація ЗатЬ и се іи т  підга — угруповання на місцях суцільних рубок на 
дерново-підзолистих глеюватих лісових добре зволожених грунтах. Формується в 
дещо затінених місцях, на узліссях.
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Таблиця 5
Фітоценотична характеристика класу АІпеіеа діиііпозае

Кількість ВИДІВ 13 33 17 31 25 32 34 18 12 10
Зімкнутість деревостану , % 60 60 ЗО ЗО ЗО ЗО 60 60 50 60
Проективне покриття , % 15 15 75 50 50 60 20 75 65 50
Номер опису 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Номер синтаксону 9 10
О.зр.Азз.ТіїеІуріегйо-ВеШІеіит
Веіиіа репйиіа (а) 1 1 1 1 1 1 1
Веіиіа риЬезсепз (а) 1 + + 1 1 1 1
Веіиіа риЬєзсепз (Ь) + + + + +
Вєіиіа риЬезсепз (с) + + + +
Ециізеіит ргаїепзє 1 + 1 1 •і
Сагех підга 1 + +
Моїіпіа саегиіеа + +
Еираіогіит саппаЬіпит + +
І-іігиІа раїїезсепз + +
Огуоріегіз сгізіаіа + +
О.вр.ЗаІісеїигп репіапйго-сіпегеае (Уаг.ЗаІіх аІЬа)
Заііх репіап&а + + . +
Мепіііа а^иаііса + + +
ирагіз Іоезеііі + +
Оа сіуіогіїіга таіаііз 
0.єр.А!і.5аІісіоп сіпегеае

+

Заііх сіпегеа (Ь) 2 + 1 1 1 1 1 2 1 4
Заііх сіпегеа (с) + + + +
Р.кр. СІ. Аіпеїеа діиііпозае
ТГіеІурІегіз раїизігіз 
Сагех еіопдаїа 
Зсігриз зуіуаіісиз 
І.узітасШа \'и!дагіз 
Мпсиз еїїизиз 
1.усори$ ехаїіаіиз 
Реисесіапит раїизіге 
А.у#ігат Уігдаїит 
Роа Ш іаііз

+ 1 + 5 4 , .  + . 
+ + 2 + . . . + 
+ + 1 + + +

1 + + + 
+ + + + - .
+ . + . . . +  . 

+ . + . + . 
.............................................+ . + . .

О.зр.СІ. РНгадтіїо-Мадпосагісеїеа
Сісиїа у7гова ........................................ +
Єаііит раїизіге .............................................+ . . . +
О.вр.СІ. МоІіпіо-АггЬепаіЬегіае
Тагахасит оіїісіпаїе + . . . . . . . .
Тгііоііит герепз
Іиіиіа тиЮТІога
СарзеІІа Ьигза-разіогіз
ЄІесІюта Ьебегасеа + +
Сагех Іерогіпа + . + + . . . .
О.зр.СІ. СЗиегсо-радеІеа
Асег Іаіагісит (а) ...........................+ + . . .
Асег Іаіагісит (Ь)
Асег Іаіагісит (с) +
Ріпиз зуіуезігіз 2 1 ...............................................................................
Асег ріаіапоібез (с)
Согуїиз ауеііапа (Ь) ............................................. 1 +
Зт'йа запдиіпеа +
Огуоріегіз сагіїїизіапа + + + + .  + .
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1Номер опису 1 1 1 2 | 3 | 4
Ругаз соттипіа (а) +
Маіиз зуі\гезігіз 
Інші види
Саіатадгозііз ерідеіоз
Реіазііез зригіиз
Вєіопіса оіїісіпаїіз
Єегапіит запдиіпеит
Ргапдиіа аіпиз (Ь) + +
Ргапдиіа аіпиз (с) +
Ріегібіит адш/тшл
Зоїійадо уігдаигеа +
Рориіиз ігетиіа (а)
Рориіиз ігетиіа (Ь) +
Рориіиз Ігетиіа (с)
КиЬиз захаііііз
КиЬиз саезіиз 
Оиегсиз гоЬиг (Ь)
Сопуаііагіа та]аііз 
Роа петогаііз
Веіиіа репсіиіаф) +
Веіиіа репсіиіа(с) + +
Заііх аІЬа 
Сагех асиіа

+

Асег педипсіо (Ь) 
Ріігадтііез аизігаііз
Нитиіиз іириіиз
Сігзіит ап/епве
Сагех гірагіа
І_усоросІіит сіауаіит 
№итЬигдіа іЬугзШога
Сігзіит гіуиіаге
Роа раїизігіз
Уегопіса оґіісіпаііз
Сігзіит роїопісит
Риітопагіа апдизііїоііа
Роа сотргезза
Роіудопит атрйіЬіит
Сагех раїїезсепз +
Адгозііз сапіпа +
Аіііугіит Іїііх-ґегпіпа + +
і.уіі)гит заіісагіа
Ргадагіа уезса +
Уісіа (Іитеіогит
РиЬиз пеззепзіз 1

Ециізеіит ґіимаіііе +
Зсиіеііагіа даіегісиїаіа ■4-

Заііх саргеа
Сагех йізіісіїа 
Моїіидо сеп/іапа
Тгіїоііит а игеит
РоіепііІІа егесіа
ЕрІІоЬіит рагуіПогит
Сепіаиііит егуіЬгаеа
Ругоіа тіпог
Зоїапит сіиісатага +
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| Номер опису ~ П  І '2 3 І 4 5 6 ! 7 8 | 9 | 10
Саіузіедіа зеріит + +
Зутріїуіит оШіпаїе
Рапипсиїиз герепз +
Адгозііз Іепиіз +
Сагех Ш а +
Роа ргаієпзіз +
резіиса гиЬга + + +
Саіатадгозііз сапезсепз 1 +
Сагех асиїіїогтіз + + + +

Клас ТгіІЬІю-СегапіеІеа запяиіпеі фрагментарно представлений невеликими 
(за площею) ділянками в межах лісових угруповань союзу Сопуаіагіо-Оиегсіоп. 
Нами описана відносно велика ділянка з досить багатою флорою. Цей опис відне- 
сенний до асоціації Уіпсеїохісі Нігипйіпагіае Огідапеіит (табл. 9).

Висновки
Виходячи з наведеного вище синтаксономічного аналізу, можна зробити такі 

висновки:
попередні обстеження рослинності борової тераси Середнього Придніпров’я 

свідчать про недостатню її вивченість, тому необхідним є виділення нових синтак- 
сонів на рівні асоціацій та союзів.

— угруповання лісової рослинності корінного типу цієї геоморфологічно виз
наченої ділянки суходолу мають свої особливості (порівняно з подібними угрупо
ваннями в Середній Європі), що підтверджується новими синтаксономічними 
комбінаціями в порядку (Зиегсеіаііа риЬезсепіі-реІгаеа.

— в умовах борової тераси відзначений особливий серійний ряд заростання 
техногенно змінених субстратів, що знайшло своє відображення в описах нових 
асоціацій класів РезШсеїеа уадіпаїае, Зесіо-ЗсІегапіЬеІеа, Заіісеїеа ригригеа.

— за відсутності інтенсивного прямого впливу господарського фактора (сіно
косіння, лісопосадки, випасання) на місці попередньо знищених мішаних тер
мофільних лісів (порядок Оиегсеіаііа риЬезсепІІ-ре(гаеа) формуються оригінальні 
угруповання зі значною участю малопоширених сарматських (східноевропейсь- 
ко-західносибірсько-передкавказьких) видів, які заслуговують на увагу у фітосо- 
зологічному аспекті.
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Таблиця 6
Фітоценотична характеристика класу Оиегсо-Радеіеа

V. Ітраііепз поІМапдеге 
Ітраііепз поІі-(апдегв 
Єегапіит гоЬегііапит 
□ .зр.Аєз. Р іоагіо-ІЛтеїит 
НиЬиз саезіиз 
Штиз Іаеуіз (Ь) 
0.зр.А55.ТІІІо-Сагріпе1ит 
ТІІІа согсіаіа (а)
ТІІіа согсіаіа (Ь)
ТІІІа согсіаіа (с)
Сагріпиз Ьеіиіиз (а) 
Сагріпиз Ьеіиіиз (Ь) 
Сагріпиз Ьеіиіиз (с)
О.зр. АП. Сагріпіоп ЬеіиІІ 
Зіеііагіа Іюіозіеа 
иітиз дІаЬга (а)
Штиз дІаЬга (Ь)
Сагех сіідііаіа 
О.зр. АІІ. АІпо-ІЛтіоп 
АІпиз діиііпоза (а)
Расіиз ауіит (а)
Расіиз а\/іит (Ь) 
веит игЬапит 
Резіиса дідапіеа 
Сагсіатіпе ітраііепз 
СисиЬаІиз Ьассііег 
Ргахіпиз ехсеїзіог 
Аіпиз діиііпозаф)

+ 1 4- +
+ + + + +

73 27 31 38 26 34 35 38 33 32 24 53 38 36 26 25 34 40 37 Зб 28 32 15 32 26

40 20 70 70 70 80 80 90 90 80 90 ЗО 10 40 ЗО 50 40 40 80 /0 /0 50 ЬО

35 25 50 50 55 10 25 40 20 10 10 20 25 70 60 60 40 40 60 /Ь 10 20 20 Ь0 40

1 ? 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 2Ь

Номер синтаксону 11 12 13 14 15

5 4 5 . 2
. 1 . 1 .

+ + + 1
1 . 1 . 1

+ +
+

+ + 4- 4- + +
+ + 1 . .

4- + . + 4-

+

3 1 4
1 2 + 1

1 + +
+ + + + + + + +

+ + + + +
4* + 4-

+ 4- +
+ +

4-

г<
Ті■о
-Є;
Ч"оя

Яв

О

>
а

[Номер опису'

гоЬогі

О.зр. ЗиЬазз. М.п.-О.г. уіпсеїосзісозит
І/іпсеіохісит ііігипсіігтгіа 
Зііепе пиіапз
Азз. Меіісо пи(ап!із-Оиегсе1ит 
Меііса пиіапз 
Веіопіса оШсіпаііз 
Оегапіит запдиіпеит 
Ніегасіит итЬеііаіит 
РіаІапІЬега Ьііоііа 
0.5р.Азз.Сопуаіагіо таіаІІ-Оиегсеїи 
НиЬиз захаШіз 
Аіііагіа реііоіаіа 
Вгасіїуросііит зуіуаііса 
О.зр.АіІ. СопуаІагіо та]аІІ-СЗиегсіоп гоЬог 
Асег іаіагісит (а)
Асег іаіагісит (Ь)
Асег Іаіагісит (с)
Ріпиз зуіуєзігіз 
Асег ріаіапоісіез (а)
Асег ріаіапоісіез (Ь)
Асег ріаіапоісіез (с)
Еиопутиз уеписоза 
Меіатругит ргаіепзе 
ЗоІІсІадо уігдаигеа 
Рориіиз ігетиіа (а)
Сагех тісПеІІІ 
Ргапдиіа аіпиз (Ь)
Ргапдиіа аіпиз (с)
Ріегісііит адиіііпит 
\/іоІа Ьігіа 
ЗІасЬуз гесіа 
Ігіз Ішпдагіса 
ЕиріїогЬіа сурагіззіаз 
ОгасосерГіаіигп гиузсіїіапа 
Азрагадиз оїїісіпаїіз 
Рапипсиїиз роіуапіііетоз

І 1 І І  І З І 4 | 5 [ 6 І 7 І З І 9 | ю  | 11
НігипсІІпагеае

гоЬогі

І 12 | 13 | 14 | 15'; 16 І 17 І 18 І 19 і 20 [ 21 [ 22 і 23 Т 2 4 Ї2 5
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+ 
1 
+ 
1

1 З 
1

1 2 

+

+ +

1 +

1 1

+

4* 4-

2 +

1 +
+ 1
Л 4



сс [Номер опису_____________
м  Рориіиз Ігетиіа (Ь)

Рориіиз ігетиіа (с)
Оепізіа ііпсіогіа
О.зр. Огсі. Оиегсі(аІіа риЬеєсепІІ 
Яиегсиз гоЬиг (а)
Оиегсиз гоЬиг (Ь)
С>иегсиз гоЬиг (с)
Сопуаііагіа та]аііз 
Роїудопаїит огіогаіит 
Роа петогаНа 
АпШегісит гатозит 
Сатрапиіа регзісіГоІіа 
Реисесіапит огеозеїіпит 
Уізсагіа уиідагіз 
ваііит (іпсіогіит 
Сіетаііз гесіа 
Огідапит уиїдаге

Асіїугоріюгиз тасиіаіиз 
Уісіа саззиЬіса 
Шоііит аірезіге 
Сатрапиіа гоїипсііїоііа 
РідІІаІіз дгапШіога 
О.зр. Огсі. Раде{аІіа зуіїаііса 
Аедоройіит росіадгагіа 
Зтісіа запцитеа 
Асег сатрезіге (а)
Асег сатрезіге (Ь)
Роїудопаіит тиШПогит 
Азагит еигораеит 
Рагіз диасігіїоііа 
Риїтопагіа оЬзсига 
Асіоха тозсГіаІеІІІпа 
Уіоіа тігаЬІІІз 
Еиопутиз еигораеа (Ь) 
іатіит тасиіаіит 
МІІІит еїїизит
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+ + + + + + +

+ + + + + +
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Еиопутиз еигораеа (с) 
ваІєоЬМоп іиіеит 
Уіоіа осіогаіа 
ваііит офгаіит 
Штиз іаеуіз 
Рісагіа уегпа 
Оепіагіа ЬиіЬіїега 
Л/еоШа пісіиз-ауіз 
іарзапа соттипіз 
ЗогЬиз аисирагіа 
О.зр.СІ. Оиегсо-Радеіеа 
Ргахіпиз ехсеїзіог (а) 
Ргахіпиз ехсеїзіог (Ь)
Согуіиз ауеііапа (Ь)
Согуїиз ауеііапа (с) 
ваііит арагіпе 
Моеіігіпдіа ігіпеп/Іа 
8'мШа запдиіпеа 
Огуоріегіз саппизіапа 
Ругиз соттипіз (а)
Ругиз соттипіз (Ь)
Ругиз соттипіз (с)
Маіиз зуіуєзігіз
Тогіііз іаропіса
віесіїота Гіігзиіа
0.зр.СІ.Мо!іпіо-Агг)ієпа(Иегіае
Уегопіса сііатаесігуз
іигиіа тиКІ/Іога
ОіесЬота ііесіега сеа
Сагех іерогіпа
РгипеІІа уиїдагіз
РоіепііІІа ітроіііа
О.зр.СІ. Резіисеїеа уадіпаїае
СГіатаесуіівиз гиіііепісиз
Роа апдизШоїіа
УегЬазсит ІусПпЮз
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І Номер опису
СІїопфШа ]ипсеа 
Адгозііз уіпеаііз
О.вр. СІ.КоЬіпіеІеа 
игііса біоіса 
СЬєІібопіит пщиз 
ЗатЬисиз підга (с) 
ЗатЬисиз підга (Ь) 
СІіатаегіоп апдизШоїіит 
Нитиіиз Іириіиз 
Інші види:
Саіатадгозііз ерідеіоз 
Веіиіа репбиіа (а)
Веіиіа репбиіа (Ь)
Ріпііз зуіуезігіз (Ь)
Асег педипбо (Ь)
Асег педипбо (с) 
Огуоріегіз Шіх-таз 

пМШ Ш а кЙК/ШГ 
СЬавгорЬуІІит Іетиіит 
Сатрапиіа Ігасіїеііит 
Ма]апІІієтит Ьіґоііит 
Уегопіса оШ паїіз 
Арда депеуепзіз 
Риітопагіа апдизШоїіа 
Нурегісит регіогаїит 
Роіудопит сдт оШ из  
Сузіоріегіз ІгадШв 
Сагех сагуорЬуНеа 
Уегопіса Іеисгіит 
Уіоіа гіуіпіапа 
ЗаМа ргаїепвіз 
Меіатругит роїопісит 
Тгіїоііит топіапит 
Ніегасіит сутозит 
Ргадагіа уезса 
ТиггКіз дІаЬга

1 1 П Г Н П  4 | 5 | 6 | Г П Т Т Г Г о Т  1Т Т Т 2Т 13 ] Ї 4  І Т і ї  16 | 17 | 18 | 15 | 20 | 21 і 22 І 23 І 24 |25~|
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+ + + + 4 . . +
+ . + + +
5 3 1 1 +

1 . . +
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......................  + • + . + .  . 1
1 1 .  + . . 1 2
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?
&
й'
ОЙгеи
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о
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І Номер опису ~ | 1 [ 2 [ З | 4 | 1 ГП ГГУ ~ П П ~ 9  І 10 і~11 І Ї 2Т ІЗ  І 14 | 1бТїб~1 17 І 18 | ЇІТ20Т2ТТ2Г]1зТ24~[25~
Маіиз зуіуезігіз ...............................................................................................+
Ерірасііз ............................................................................................... + . . . . +
Егетодопе захаїіііз ........................................................................................................ + ...........................................................................................................
Саіеорзіз Ьіїісіа . . . .  + ......................................................................................+ .........................................................................+
Маіиз зуіуезігіз ...............................................................................................+
Маіиз зуічезігіз ...................................................................................................................................................................................+
Сгаіаедиз рзеисіокугіозіуіа ................................................................... + + .......................................................................................................................................
Зсгоріїиіагіа побоза ...................................................................+ ............................................................... +
Сагех топіапа ....................................................................................................................................................................................................................... +
Теисгіит сгіатаебгуз ...............................................................................................+ + ...........................................................................................................
Роїудаїа сотоза ...........................................................................................................................+
Меіапбгіит аІЬит ................................................................................................................. + . + ...............................................................................
Сагех зІепорЬуІІа ................................................................................................................. + ..................................................................................................
^ипсиз агіісиіаіиз ..............................................................................................................................................................................................................................
РиІзаІІІІа ІаШоїіа ...............................................................................................+ + ...........................................................................................................
Зесіит зехапдиіаге .........................................................................................................................................................................
РиЬиз захаїіііз .............................................................................................................................................+ ......................................................................
Яапипсиїиз саззиЬісиз ..........................................................................................
Зіасіїуз зуіуаііса . + + . . , . + ............................................................................ .......................................................................
РіЬез підгигп . . + ..................................................................................................................................................................................................
ТЬаіісІгит зітріех ................................................................................................................................................................+ ...................................................
ТЬаіісІгит адиііздіїоііит ...................................................................................................................................................... +
СЬатаесуІізиз шіЬепісиз ........................................................................................................+ ...........................................................................................................
ЗогЬиз аисирагіа .............................................................................................................................................1 ......................................................................
іасіиса сЬаіхіі ............................................................................................................................................................................................+
Мусеїіз тигаїіз ...........................................................................................................................+ ............................................. . +
Еиопутиз чеггисоза ............................... ...................................................................................................................... + . . .  2 . .  .
ОгОііІіа зесипсіа ....................................................................................................................................................................................................................... ......
Асег сатрезіге + .............................................................................................  ..................................
Адгозііз дідапіеа ...........................................................................................................................+ ........................................................................................
Уіо/а агепагіа ........................................................................................................+ ...........................................................................................................
Тіїезіит еЬгасІеаІит ........................................................................................................1 ..........................................................................................
ЗатЬисиз еЬиІчз .......................................................................................................................... З ........................................................................................
Зеггаїиіа Ііпсіогіа .......................................................................................................................... + . . . . + ..........................................
Штиз Іаеуіз . . .  + 1 2 ......................................................................................................................................................................
Саіатадгозііз сапезсепз ...............................................................................................+ ....................................................................................................................
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Таблиця 7
Фітоценотична характеристика класу Заіісеїеа 
ригригеа

Кількість В И Д ІВ 29 33 32 49 35
Зімкнутість деревостану, % 90 50 60 90 10
Проективне покриття, % ЗО 40 40 40 20
Номер опису 1 2 3 4 5
Номер синтаксону 16

Веіиіа репсіиіа (Ь) 1 + 3
Веіиіа репсіиіа (с) + + 1 + 1
РІПЦЗ ЗуІУеЗІІ75 + + + + 5
Ріпиз зуіуезігіз (Ь) + 1 + +
Аіпиз діиііпоза 3 1 +
Ругоіа гоїипсііїоііа + +
О.кр.АП. Заіісіоп аІЬае
Заііх аІЬа + + 1 +
Сагех асиїа + + + +
Асег пєдипсІо(Ь) + + +
Асег педипсіо(с) + + +
Ріігадтіїез аизігаііз 1 1 1 1 5
0.зр. Сі. Заіісеіеа ригригеа
АтогрЬа Ш ісоза (Ь) + 3 2 3
Атогріїа Ш ісоза (с) 1 + 1 +• +
Ріагтіса заіісііоііа + + +
Саіатадгозііз ерідеіоз + + 1 + 1
Реіазіїез зригіиз + + 1
ОепоШега гиЬгісаиІіз + + + + +
Едиізеїит ап/епзе + 1 1 +
Заііх УітіпаІІз 1 + +
Заііх асиШоїіа 1 1 4 1
Заііх саргеа 1 +
Сагех соісЬіса + Т +
Заііх асиШоїіа 5
Задіпа повоза ■ +
Рориіиз аІЬа + +
О.вр.СІ.Моііпіо-АггІїепаЯіегіае
Зіепасііз аппиа +
ТгіГоІіит герепз +
Сагех іерогіпа + +
О.зр.СІ. Зес1о-5с!егеп(е(еа
Егідегоп сапасіепзіз + + + +
Зесіит асге +
ТгИЬІіит ап/епзе +
Яитех асеїозеііа + + +
О.зр.СІ. Резіисеіоа уадіпаїае
Агіетізіа тагзсЬаНіапа + +
Адгозііз уіпеаііз +
О.зр. СІ.АІпеїеа діиііпозае
Сагех еіопдаїа +
Зсігриз зуіуаіісиз +
іузітасЬіа уиїдагіз +
Липсиз еіїизиз + +
О.зр.СІ. СЗиегсо-РадеІеа
Асег Іаіагісит (а) + +
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І Номер опису ] 1 1 2 2 4 5

Асег іаіагісит (с) +
Ргахіпиз ехсеїзіог (Ь) + .

Согуїиз ауеііапа (с) +
Огуоріегіз сагіЬивіапа + +
Ругиз соттипіз (а) 
Інші в и д и :

+

Нитиіиз Іириіиз + + + +
^ипсиз ЬиТопіиз +
Веіиіа репМ а +
ШитЬигдіа ІЬугзШога +
Рориіиз аІЬа +
Заііх асиШоїіа
Ігіз рзеисіасопіз
Нурегісит регіогаіит +
Заііх асиШоїіа +
^ипсиз Іепиіз + +
іусоробіеііа іпипгіаіа +
иипсиз сопдіотегаіиз + +
Атогріїа Ш ісоза +
НуросЬоегіз гасіісаіа +
Ниреггіа зеіадо +
І-уІЬтт заіісагіа +
Сагех уиіріпа
^ипсиз агіїсиїаіиз +
ОгіМІіа зесипсіа +
І.ізіега оуаґа +
Заііх гозтагіпіґоііа +
Ругоіа тіпог + +
Ріпиз зуіуезігіз +
Рориіиз підга +
Ерірасііз раїизігіз +
Сагех асиіїїогтіз
Єаііит раїизіге 
Асіііііеа зиЬтііІеІоИит

+
+

ТгіГоІіит ргапіепзе
Оаисиз сагоіа +
Адгозііз іепиіз 
Сагех іїігіа +
іигиіа раїїезсепз +
Заііх репіапсіга +
Црагіз Іоезеїіі +
ОасіуШ та таіаііз 
Заііх сіпегеа (Ь)

+

Заііх сіпегеа (с) 
Ніегасіит итЬеІІаіит
Меіатругит ргаіепзе
Рориіиз ігетиіа (Ь) +
Рориіиз ігетиіа (с)
ТІІіа согсіаіа (Ь) +
Оиегсиз гоЬиг (Ь) + + +
Роа петогаїіз +
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Таблиця 8
Фітоцентична характеристика класів 
ЕріїоЬіеГеа та <ЗаІіо-1)гІісеІеа

Таблиця 9
Фітоценотична характеристика 
класу Тгііоііо-йегапіеіеа

КІЛЬКІСТЬ ВИДІВ 14 4 7 10 16 10

Зімкнутість деревостану, % 100

Проективне покритгя, % 10 100 100 100 100 70

Номер опису 1 2 3 4 5 6

Номер синтаксону 14 15 16 17
17 18 19 20

О.Зр. Аз5. оаімииисшіп іиукл \ оі. [л їй иіа'.ол_/
ЗатЬисиз підга (Ь) [ 5 | . . . .
Р.ар. Азз. ЕріїоЬіеІит апдизіііоііі (СІ.ЕріїоЬіеіеа) 
Сіїатаегіоп апдизШоїіит . | 5 | .
Азз. ЗатЬисеїит еЬиІі
ЗатЬисиз еЬиІиз . . |~~5~] .
С о т т .  Нитиіиз Іириіиз
Нитиіиз Іириіиз 1 + . І 1 З
О.зр. Агсііоп Іарра _____________
Агсііит Іарра 
ВаІІоіа гисіегаііз 
Єаііит зригіит 
Сігзіит ап/епзе 
О.зр. СІІ. Оаііо-Щісеїеа 
іасіиса зеїгіоіа 
Ш реіа саіагіа 
ЗІасЬуз раїизігіз 
О.зр. СІ. СЗиегсо-радеІеа 
Ргахіпиз ехсеїзіог (Ь)
Согуїиз ауеПапа (Ь)
Єаііит арагіпе 
Тогіїіз іаропіса 
О.зр. СІЯоЬіпіеіеа
иіііса сЧоіса . + 2 2
СЬеІісІопіит тарз 1 + + .
О.зр. СІ.ЗаіісеІеа ригригеа 
Саіатадгозііз ерідеіоз . . .  1
РЬгадтііез аизігаііз 
Роїудопит сдпуоіуиіиз 
Інші види :
1-уІЬгит заіісагіа 
іасіиса сЬаіхіі 
ЗутрЬуіит оїїісіпаїе 
Сагех асиШогтІз 
ЕІуігідіа герепз 
Роа ргаієпзіз 
ЯиЬиз саезіиз 
Расіиз ауіит (Ь)
СисиЬаІиз Ьассіґег 
Роїудопаїит огіогаїит 
Роа пєтогаїіз 
Риітопагіа оЬзсига 
іатіит тасиїаіит 
Еиопутиз еигораеа (с) 
іарзапа соттипіз 
\/ісіа сгасса 
88

З

Кількість видів 43
Проективне покриття % 50
Номер опису 1
Номер синтаксону 21
0.8 . Азз. Х/іпсеіохісі Ьігипсіі-
пагеае-Огідапеїит уиїдагіз 
Т пїоІіо-Оегапіеіеа)

РІ-

Реисесіапит огеозеїіпит 2
Уіпсеїохісит 1іігипсііпагіа 1
Кпаиііа ап/епзіз 1
Оегапіит запдиіпеит +
Тгіґоііит топіапит +
Огідапит уиідаге +
О.зр. С І. Тгіїоііо Оегапіеіеа 
запдиіпеі 
Оепізіа Ііпсіогіа 
Роїудопаїит осіогаіит 
Сатрапиіа регзісіїоііа 
Оаііит ііпсіогіит 
ЗІІепе пиіапз 
Ерірасііз 
ЗІасЬуз гесіа 
Ігіз Ьипдагіса 
А]ида депеуепзіз 
Адгітопіа еираіогіа 
СЬатаесуіізиз гиІЬепісиз 
іазегріііит ргиіепісит 
Теисгіит сЬатаебгуз 
Зсопопега ригригеа 
РітріпеІІа захіїгада 
СІІ. Моііпіо-АїтіїепаіЬегеіеа 
АсЬІНеа зиЬтіІІеТоІіит 
Оаііит уегит 
Ніегасіит сутозит 
Рапипсиїиз роїуапІЬетоз 
Ніегасіит итЬеИаіит 
Уегопіса сЬатаегігуз 
Саіатадгозііз ерідеіоз 
Апііїегісит гатозит 
Адгозііз Іепиіз 
ЗІеІІагіа дгатіпеа 
Роа ргаієпзіз 
Резіиса гиЬга 
Інші в и д и :
Асіїугоріїопіз тасиїаіиз 
Иитех асеіозеНа 
Напипсиїиз асгіз 
РЬІеит рЬІеоібез 
Азрагадиз оіїісіпаїіз 
АпіЬохапіЬит осіогаіит 
Єаііит рзеисіотоііидо 
Зезеїі аппиит 
Меіатругит ргаіепзе
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Моііпю-АггсІїепапМіегеІеа зішіегЛтопусії от Роїзсе// УІ/їасіотозсі Ьоіапісгпе, 38, № 1-2, 1994. —
5. 94-100.

12. Маїизгкіетасг \І\І, Маіизгкіетасг .1. М. РггадІасІ Іїіозосріодісгпу гЬіоготоізк ІезпусЬ Роїзкі 
(Зупіега) И РНуІосеоепозіз УоІ. 8 ,М/-В, 1996. — 79 в.

13. Могауес а сої. КозІІІппа зроіесепзіуа Сезке гериЬІІку а ]е]ісЬ оНгогепі // Зеуегосезксш 
ргігосіои, РгіІоЬа 1995. — V. 2. — 205 5.

14. Зігепко І.Р. Сгеаііоп а ОаІаЬазез (ог Яопзііс апсі Шосєпоіодіс гезеагсЬез II Укр. фітоцен. 
зб. — Київ, 1996. — Сер. А, вип. 1. — С. 9-11.
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7 5РІТ8 УЕСЕТАТЮІЧ

О. V. Туякскепко
Куіу паїіопаі Тагаз ЗНеусНепко ипіуегзііу, Ьоіапу сіерагітепі, 252017, КуІУ-17, 

Уоіосіутугзка, 64
ТувНсНепко О.У. Иему зупіахспз оТ ІНе поіНегп Агоу зеа соазі зріїз уедеіаііоп // 

ІЖг. РНуїозос. Сої. — Куіу, 2000. — Зег.А, ізз 1(16). — Р. 89-93.
Кеуадогсіз: рНуїозосіоІоду, запсі-зНеІІ зрії, уедеіаііоп, пем зупіахоп, Азіегеїеа 

ігіроііит, Резіисеіеа уадіпаїае, Резіисо-Вготеіеа, Ресіоіоуа зрії, Зіерапіузка зрії, 
ЗНугдкупзка зрії, ІІкгаіпе

Зипггпагу
. 88 рНуІосепоіодісаі г є і є у є з  о! паїигаі ріапі соттипіііез \л/еге сІезсгіЬесі іп зит- 

тег 1999 іп огсіег Іо іпуезіідаїе ЗНугокупзка, Зіерапіузка апсі Ресіоіоуа зріїз уеде- 
Іаііоп. Сотріех зупіахопотісаі зсНете ої тепііопесі аЬоуе зріїз уедеіаііоп еопзізіз 
оТ 11 сіаззез, 13 огсіегз, Ібаїііапсез, 18 аззосіаііопз, 2 зиЬаззосіаІіоп®, Ібуагіапіз 
апсі 2 сіегіуаііуе соттипіііез. Опе аззосіаііоп апсі іууо зиЬаззосіаІіопз аге пем.

іп зи тте г 1999 же Науе іпуезіідаїесі ЗНугокупзка (Оопеізк гедіоп), Ресіоіоуа 
(2арогі2ЬгІ-уа апсі КЬегзоп гедіопз) апсі Зіерапіузка (МоІосНпу езіиагу запсі-зНеІІ 
сігіїї, 2арогі/Н2Нуа гедіоп) поіНегп Агоу зеа соазі зріїз уедеіаііоп. 88 Пеісі рНуіо- 
сепоіодісаі г є і є у є з , ууНісН у у є г є  саггіесі оиі оп затріе ріоіез оїІНе зріїз (ЗНугокупзка 
зрії — 8 г є і є у є з , Зіерапіузка — 32 г є і є у є з  апсі Ресіоіоуа — 48 г є і є у є з ) ,  доеге ІНе 
таіегіаіз їог оиг їигіНег оїіїсє ргосеззіпд. Ріогізіісаі ргіпсіріез ої Вгаип-ВІапяиеі 
теіНосі \л/еге сНозеп іо ргосезз оиг соїіесіесі НеІсі рНуІозосіоіодісаі сіаіа.

Зіерапіузка апсі Ресіоіоуа зріїз уедеіаііоп апсі Яогізіісаі ресиііагіїіез ассогсііпд іо 
ІНе ргіпсіріез ої сіотіпапі сіаззіїісаііоп [1,2], апсі ВігуисНуі ізіапсі уедеіаііоп (іоіпііу 
м/ІІН СгесН рНуїосепоІодізІз) ассогсііпд Іо ІНе їіогізіісаі ргіпсіріез (3, 4) у у є г є  зіисііесі 
Ьу ОЛШиЬупа апсі >1и.К. ЗНеіуад-Зозопко — зсіепіізіз їгот М.О.КНоіосіпу Іпзіііиіе 
ої Воіапу ої №ііопаі Асасіету ої Зсіепсез ої ІІкгаіпе іп 1988-1995.

Оиг депегаіігесі зупіахопотісаі зсНете ої тепііопесі аЬоуе зріїз уедеіаііоп соп
зізіз ої 11 сіаззез, 13 огсіегз, 16 аіііапсез, 18 аззосіаііопз, 2 зиЬаззосіаІіопз, 16 уагі- 
апіз апсі 2 сієгіуаііуе соттипіііез (іпсііуісіиаііу їог Ресіоіоуа зрії — 10 сіаззез, 12 
огсіегз, 14а!Ііапсез, 13аззосіаііопз,2 зиЬаззосіаІіопз, 8 уагіапізапсі 1 сіегіуаііуе сот- 
типііу; їог ЗНугокупзка зрії — 4 сіаззез, 4 огсіегз, 4 аіііапсез, 3 аззосіаііопз, 1 зиЬ- 
аззосіаііоп апсі 2 уагіапіз; їог Зіерапіузка зрії — 5 сіаззез, 6 огсіегз, 8 аіііапсез, 11 
аззосіаііопз, 1 зиЬаззосіаІіоп, 6 уагіапіз апсі 2 сіегіуаііуе соттипіііез). Опе аззосіа- 
Ііоп (Региіо огіепІаІі-Адгоругеіит ресііпай) апсі Іадо зиЬаззосіаІіопз (АпізапіНо Іесіогі- 
Месіісадеіит коїоуіі ЗупІгісНіеіозит гигаііз апсі Ьтопіо тєуегі-ЕіуігідіеІит еіопдаїі
© О.У. ТузЬсИєпко, 2000 89
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ТаЬІе 1
РИуїосепоІодісаІ сіезсгірііоп ої аззосіаііоп Региіо 
огіепїаІі-Адгоругеїит ресїіпаїі (сіазз Резїисо- 
Вго те їе а ) ої Ресіоіоуа зріїз уедеіаііоп

Егеторугит ігііісеит  
НеІ/оігоріит  з ^ е п іа п и т  
Ьврісііит  регіо ііа іит  
Р о іеп ііІІа  іПугзіґІога 
З а їзо іа  іЬегіса 
БізутЬгіит роїутогрПит  
Тгіґоііит сіііїизит  
Уісіа оІЬ іепз із

90

ТоіаІ зресіез питЬег 33 18 10 16 14
С оуєг (%) 50 60 60 70 60
К єієує п и тЬ ег 1 2 3 4 5
О.з. Азз. Региіо огіепіаІі-Адгоругеіит ресїіпаїі
Региіа ог іеп іа ііз 1 1 + 1 3
Адгоругоп рес іїп а іи т 1 2 3 5 3
О.з. СІ. Резіисо-Вготеіеа
Раїсагіа VиIдагіз + + -Т-
О аііит  ПитіТизит + 1 + 1
Р езіиса  \'а Іез іаса 2 2
Агіет ізіа аизіг іаса 2 2
С епіаигеа с іїіїиза 4-
Сгіпііагіа VіIIоза
Сегазііит  рзеисіоЬиїдагісит
ОаІаіеІІа почорокгоузкії
Р оа  ЬиІЬоза +
Егобіит сіси іагіит +
К о с іїіа  ргозіга іа 1
Є оп іо ііт оп іа іагісит 1
Р Іап іадо  Іапсео іа іа +
Уісіа Пігзиіа +
Уегопіса чет а 1
О.з. СІ. Резіисеіеа уадіпаіае
Агепагіа ю г і і +
В а зз іа  Пігзиіа +
О.з. Сі. Адгоругеіеа герепііз
ЕІуігідіа герепз 2 1 4 +
С о ш о ^ и іи з  а п /еп з із 1
Сопзоіісіа р а п іси іа іа + + + +
Сагбагіа с/гаЬа 1 1 1 +
О.з. С!. Азіегеіеа ігіро ііит
Агіет ізіа зап іоп іса 1 1 + 1 ' +
и т о п іи т  теуегі 1 1 + +
ЕІуігідіа е іопда іа +-
Н а їіт іопе  \/еггисітега 1
О.з. СІ. А гіе тіз іе іеа  уиїдагіз
і-а с іи са  зеггіоіа + + + +
Опорогсіит іаигісит +
О.з. СІ. Сакіїеїеа т а г ії іт а е
і.а с іи са  іа іагіса ' +
О.з. СІ. Резіисо-РиссіпеІІіеіеа
Тгіґоііит геіизит 1
О.з. СІ. Сгурзіеіеа асиїеаіае
Ьерібіит  ІаііГоІіит +
О.з. СІ. Зесаііеїеа
Тгіґоііит ап /еп зе 1
1-ерісЛит гисіегаіе +
О.з. СІ. СЬепоросііеіеа
Аігір іех іа іагіса + н-
Н ит ех сопґєг іиз +
(Заііит арагіпе +
О.з. Сі. РІпгадтііі-Мадпосагісеїеа
Рґігадт ііез аизіга ііз + +
ОіПег зр е с іе з :
С ат еііпа тісгосагра +
Сгеріз гат озіззіта +

Ріапіадіпеїозит заїзае) їгот 
ргезепіесі зузіетаїіс ипііз ої 
поіНегп Агоу зеа соазі зріїз уед- 
еіаііоп аге сіезсгіЬесІ їог ІНе Іігзі 
Ііте.

Резіисо-Вготеіеа Вг.-ВІ. 
еі К .Тх. 1943

Резіисеїаііа уаіезіасае Вг.-ВІ. 
еі Р.Тх. 1943 

Резіисіоп уаіезіасае КІіка 
1931
Резіисепіоп уаіезіасае КоІ- 
Ьек іп Могауес еі аі. 1983 

Региіо огіепІаІІ-Адгоруге- 
Іи т ресііпаїі азз. поуа

МотепсІаіигаІ Іуре: г є і є у є  

№ 2 Іп ІаЬІе 1, шНісН «аз саггіесі 
оиі 14.07.99 Ьу О.Х/.ТузНсНепко 
іп ІНе мезіегп рагі ої Іоезз 
81ерок ізіапсі (Ресіоіоуа зрії) оп 
ІНе зоїопеїг сНезІпиІ зоіі ипсіег 
зисН сопсііііопз «НісН \л/еге арр- 
гохітаїесі Іо ІНе гопаї ІаЬІеІапсі.

Оіадпозііс зресіез: Адго- 
ругоп ресіїпаіит, Региіа огіеп- 
іаіів.

РИуіосепоіодісаІ апсі есо- 
Іодіса! сіезсгірііоп: зисН рНуІо- 
сепозіз Науе Ьееп їогтесі ипсіег 
Іопдзіапсііпд ізоіаііоп «НісН «аз 
соппесіесі «ІІН ІНе Нізіогу ої 
Зіерок ізіапсі їогтаїіоп. ЗисН 
сотЬіпаїіопз ої зіерре зресіез 
аге гаге оп ІНе Ргуагоууа апсі 
РгузууазНзНуа уігдіп зіеррез, 
ІНєгеїоге ІНезе соттипіііез аге 
гаге іп зріїе ої ІНеіг сіедгеззіуе 
паїиге. Сгазз зіапсіз Науе а 
ЬгоуупізН-уеіІош азресі ої деі- 
ііпд сігу Адгоругоп ресіїпаіит 
(ап ауегаде іпсііуісіиаі соуег (ІС)
— 22% «Неп ап ауегаде ІоіаІ 
соуег (ТС) ої рНуїосепозіз — 
62%). ТНеге аге їігт-ЬипсН 
дгаззез (Адгоругоп ресіїпаіит, 
Резіиса уаіевіаса), гооізіоск 
дгаззез (ЕІуігідіа герепз), хего-
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ТаЬІе 2
РІіуІосепоІодіоаІ сіезсгірііоп оґ зиЬаззосіаІіоп Апі
запІНо ІесІогі-ІУІесІісадеШт коіоуіі ЗупІгісПіеІозит 
гигаііз (сіазз Резіисоїеа уадіпаіае) оі ЗИугокупз- 
ка, Зіерапіузка апсі Ресіоіоуа зріїз уедеіаііоп

Тоїа! зресіез питЬег 26 16 43 20 23
Соуег {%) 65 60 90 95 95
Кеіеуе питЬег 1 2 3 4 5
Зрії ЗІ) 3 Р Р Р
О.з. ЗиЬазз. АпіаапІНо Іесіогі - МеШсадеіит
коіоуіі Зупігісіїієїозит гигаііз
АпізапІЬа Іесіогит 2 1 1 + +
Месіісадо коіоуіі + + 2 2 2
ЗупІгісЬіа гигаііз 3 4 4 5 5
0.8. СІ. Резіисеїєа уадіпаіае
Агепагіа гогіі 1 + + +
ЗезеІІ Іоііиозит 1 + + +
ипагіа депізШоііа + + + +
АІуззит сіезегіогит + + + +
Азігадаїиз ЬогузІЬепісиз 1 1 +
СГіопсігіІІа рпсеа 1 1 +
Сепіаигеа осіеззапа 1 1 1
Агіетізіа аизігіаса 1 1 1
Зесаіе зуіуезіге 1 + +
Сепіаигеа афгезза 1 1
Зііепе зиЬсопіса + + 4-
НеІісЬгузит агепагіит + 1
Теисгіит роїіит 2 2
АІуззит Ьігзиіит + +
Ш и з  исгаіпісиз +
МеШоіиз аІЬиз + + +
Тгадородоп тарг -ь +
вурзорЬИа рапісиїаіа +
Адгоругоп Іаугєпкоапит -ь
РІапіадо зсаЬга +
ТгіЬиІиз іеггезігіз 1
НеІісГігузит согутШогте 2
Ваззіа ЬІгзиіа +
Ніегасіит рііозеііа
Супосіоп сіасіуіоп 1
УегЬазсит ріппаііПсІит +
О.з. СІ. Атторіїііеіеа
1-еутиз заЬиіозиз + +
Егупдіит тагііітит і
О.з. СІ. Резіисо-Вготеіеа
Азігадаїиз опоЬгусЬіз 1
Роа ЬиІЬоза 1 1
Сегазііит рзеисіоЬиїдагісит
Егосііит сісиїагіит 1
ЕирЬогЬіа зедиіегапа 1
Резіиса уаіезіаса +
Єаііит осіопагіит
ЗІІепе зиріпа 1
О.з. СІ. Адгоругеіеа герепііз
ЕІуігідіа герепз 1
Агіетізіа аЬзіпІЬІит +
Вготиз здиаггозиз 2 1 +

рНуїе-зіерре НегЬз (Сгіпііагіа уіі- 
Іоза, Раїсагіа уиїдагіз, ЄаІаіеІІа 
поуорокгоузкіі, Єопіоіітоп іаіа- 
гісит еіс.), адеес! НегЬз (Сотої- 
уиіиз агуепзіз, Сопзоіісіа рапіс- 
иіаіа, Сагсіагіа сІгаЬа, Аігіріех 
іаіагіса, Тгіїоііит ап/епве, Т.сІІЇ- 
іизит, Агіетізіа аизігіаса еіс.) 
апсі НаїорНуїе сотропепіз (Агіе
тізіа запіопіса, Цтопіит теу- 
егі еіс.) іп а зігисіиге оі со тти - 
піїіез. Ап ауегаде зресіез 
питЬег іп со тти п іііез із 18 
зресіез рег 100 м2, гісНпезз іп 
зресіез — 48 зресіез.

ОізігіЬиііоп: іп ІНе ууезі, 
п о гіН-уує з і апсі погІН рагіз ої Іо- 
езз Зіерок ізіапсі (Ресіоіоуа 
зрії).

Резіиоєіеа уадіпаіае Зоо 
1968 е т  Уісіїегек 1972

Резіисеїаііа уадіпаіае Зоо 
1957 е т  УісНегек 1972 

Резіисіоп Ьескегі УісНегек 
1972

АпізапІНо Іесіогі-Мєсіі- 
садеіит к о і о у і і  ТузНс- 
Непко 1996

АпізапІНо Іесіогі-Ме- 
сіісадеіит коіоуіі 
зупІгісНіеіозит ги- 
гаііз зиЬазз. поуа 

Мотепсіаіига! іуре: г є і є у є  

№ 5 іп ІаЬІе 2, «НісН «аз саггіес! 
оиі 13.07.99 Ьу ОЛ/.ТузНсНепко 
іп ІНе зоиІНегп раїї ої Ресіоіоуа 
зрії оп ІНе сіепзесі запсі-зНеІІ 
зиЬзІгаїит.

Оіадпозііс зресіез: Апізап- 
ігіа іесіогит,. Месіісадо коіоуіі, 
Зупігісгііа гигаііз.

РНуіосепоІодісаі апсі есо- 
іодісаі сіезсгірііоп: дгазз 
зіапсіз ої зисН сіезегієсі зіерре 
Науе а зресіїіс сіагк-Ьгошп 
азресі ої оуегдгоипсі рагіз оїІНе

9 1
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Нєієує питЬег 1 1 2 з 4 | 5
Сагсіииз асапігі оМез +
й.з. СІагІетізіеїеа уиїдагіз 
Аігіріех ргозігаїа +
Егідеюп сапасіепзіз
Сісіїогіит іпіуЬиз 1
Оіріоіахіз тигаїіз 1
Сііепоросііит аІЬит +
Оаііигп ііитіґизит 1 1 1
Іасіиса зеггіоіа + +
О.з. Сі. Зеоаііеіеа 
Егузітит герапсіит +
О.з. С!. СНепоросІіеІеа 
Зепесіо Vе п̂аIів + + +
Аігіріех Шагіса +
Маїгісагіа регіогаїа 1 1
Рогіиіаса оіегасеа +
О.з. СІ. Азіегеїеа Ігіроііит 
Агіетізіа запіопіса 1 1 1 +
Цтопіит теуегі 1
Осіопіііез заііпа + +
ОНюг зресіез 
Агіетізіа аЬгоіапит +
Азрагадиз Іет ае +
Сгеріз гатозіззіта
Ніегасіит шозит 1
Оіііез ехаііаіа +
Роіііа іапсеоіаіа 2
РоИіа ігипсаіа +
Заїзоіа іЬегіса +
Тгідопеїіа саегиіеа +
ЗутЬоіз іпсіісаіе: 5Ь 
5  - Зіерапіузка зрії,

- ЗЬугокупзка зрії, 
Р - Ресіоіоуа зрії.

дгееп тозз ЗупІгісЬіа гигаііз (ап 
ауегаде ІС — 35% «Неп ап ауег
аде ТС оТ рНуіосепозіз — 80%), 
зогпеїітез аіопд \л/ііН Роіііа 
Іапсеоіаіа, Рішпсаіа (ІС гезрес- 
Ііуеіу 15% апсі зрогасііс іп ІНе 
Зіерапіузка зрії соттипіііез) 
апсі аім/ауз асісііпд ої
Месіісадо коіоуіі (ап ауегаде ІС
— 5%) ог зоте їітез НеІісНгузит 
согутЬіїогте (ІС — 10% аі ІНе 
Зіерапіузка зрії) Ьіоотіпд уеііоуу 
ЬипсНез апсі аізо \лЛН Теисгіит 
роїіит (ап ауегаде ІС — 5%), 
АпізапіГіа іесіогит (ап ауегаде 
ІС — 4%) дгееп-раіе зроіз. 
Агіетізіа запіопіса (ап ауегаде 
ІС — 3%) із а їгеяиепі сотро- 
пепі аі зисН соттипіііез. Ап 
ауегаде зресіез питЬег іп сот- 
типіііез із 26 зресіез рег 100 
мг(місіеіу уагу — їгот 16 іо 43 
зресіез рег 100 мг), гісНпезз іп 
зресіез — 67 зресіез.

ОізігіЬиііоп: зисН рНуіо- 
соепозіз оссиг оп іНе рзатто- 
рНуІе-зіерре еіеуаіесі Іосаііііез іп 
ІНе зоиіНет рагі оі (Не Ресіоіоуа

зрії (пеаг ІНе гесгеаііопаї сепіге "Соісі ЗНоге" апсі Агоуо-ЗууазНзкуі (\ІаІіопаІ №іиге 
Рагк сНескроіпІ), іп ІНе \мезіет рагі оїІНе Зіерапіузка зрії апсі іп ІНе сепігаї рагі ої 
ІНе ЗНугокупзка зрії.

А зіеге їеа ігіро ііит УУезІПоїї е і Вееїііпк 1962 ех В ее їііпк  1962
Агіетізіо запіопісае-итопіеіаііа дтеїіпіі У.СоїиЬ еі \/.ЗІ. 1988

Аіїетізіоп запіопісае ЗНеІуад еі \/.ЗІ_. 1987
итопіо теуегі-ЕіуІгідіеІит еіопдаїі ТузсНепко 1996
І-ітопіо теуегі-ЕіуІгідіеІит еіопдаїі РІапіадіпеїозит заізае зиЬазз. поуа

Мотепсіаіигаі іуре: г є і є у є  № 2 іп іаЬІе 3, «НісН \маз саггіесі оиі 12.07.99 Ьу 
ОЛ/.ТузНсНепко іп зоиїНет рагі ої Ресіоіоуа зрії оп \л/еі зоїопсНакз НаУІпд Ьееп 
їогтесі оп запсі-зНеІІ зиЬзІгаїит.

Оіадпозііс зресіез: Агіетізіа запіопіса, ЕІуігідіа еіопдаіа, Цтопіит теуегі, 
РІапіадо заїза.

РНуіосепоІодісаІ апсі есоіодісаі сіезсгірііоп: дгазз зіапсіз ої зиЬаззосіаІіоп 
соттипіііез Науе а дгау-дгееп азресі ої оуегдгоипсі рагіз оі Агіетізіа запіопіса (ап 
ауегаде ІС — 15% «Неп ап ауегаде ТС ої рНуіосепозіз — 52%) апсі РІапіадо заїза 
(ІС уагу їгот 1 Іо 35% апсі оп ауегаде соте іо 13%). Сопзіапі сотропепіз ої зиЬ
аззосіаІіоп уедєіаііопаї соуег аге Птопіит теуегі (ап ауегаде ІС — 5%) апсі



ЕІуігідіа еіопдаїа (ІС — 2%), зотемНеге зідпіїісапі рагїісіраііоп Наз ОбапШев заііпа 
(ІС уагу їгот 1 іо 10% апсі оп ауегаде соте Іо 2%).

ОізігіЬиІіоп: іп ІНе сепігаї рагі ої (Не Ресіоіоуа зрії їгот ІЛіпуі ізіапсі (апсі погїН- 
\л/агсі їгот ІІ) Іо ІНе гесгеаііопаї сепіге "Соісі ЗНоге".

ТНиз, аз а гезиК ої Ресіоіоуа, ЗНу
гокупзка апсі Зіерапіузка зріїз уеде- ТаЬІе З
іаііоп сіаззіїуіпд ассогсііпд іо ІНе РЬуІосепоІодісаІ сіезсгірііоп ої зиЬаззосіаІІ-
Яогізіісаі ргіпсіріез ої Вгаип-ВІапдиеІ “п 1іт°ПІ0 теуегі-НІуггїдїеТигп еіопдаїі РІап- 

, у у Іадіпеїозит заізае (сіазз Азіегеїеа Іпроііит)
теІНосІ *л/е Науе геуезівсі (Нгее пеш ресіоіоуа зрії уедеіаііоп 
зупіахопз ої аззосіаііоп апсі зиЬаззо
сіаІіоп гапкз їгот Резіисо-Вготеіеа,
Резіисеіеа уадіпаіае апсі Азіегеїеа 
ігіроііит сіаззез. АІІ ої пеш зупіахопз 
аге ресиїіаг їог Ресіоіоуа зрії уедеіа
ііоп. УУе сап ехріаіп іі Ьу ргезепсе ої 
паіиге-ргезегуаііопаї оЬіесІз Ііке "Ре
сіоіоуа коза" ІосаІ гезегуе апсі Агоуо- 
ЗууазНзкуі ИаНопаІ №іиге Рагк. Опіу 
опе пе\л? зиЬаззосіаІіоп із сіезсгіЬесі 
їог ІНе Зіерапіузка зрії іеггіїогу уеде- 
іаііоп (ІНе шезіет раїї ої ІНіз зрії із 
Ьиііі ир Ьу риЬііс запііагу-гесгеаііопаї 
їасіїіііез апсі опіу еазіегп рагі із рге- 
зегуесі аз НусігоІодісаІ ІосаІ гезегуе 
"Зіерапіузка коза") апсі оп ІНе ЗНуго- 
купзка зрії \мНісН Наз по паіиге-рге- 
зегуаііопаі оЬ]есІз оп ііз Іеггіїогу.
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ТоіаІ зресіез питЬег 12 7 14 13 14
Соуег (%) 25 70 50 45 70
К є і є у є  питЬог 1 2 3 4 5
О.з. ЗиЬазз. итопіо теуегі-ЕіуІгідіеІит
еіопдаїі Ріапіадіпеіозит заІ5ае
итоліит теуегі + 2 1 1 1
ЕІуігідіа еіопдаїа + 1 1 1 +
РІапіадо заіза 1 4 1 2 2
О.з. СІ. Азіегеїеа Ігіроііит
Агіетізіа запіопіса 3 2 2 3 2
Осіопіііез заііпа 1 1 2
Риссіпеіііа дідапіеа + 1
Роіудопит іапаіае 1
Арега тагіііта 1 1
Заіісогпіа еигореа 2
Наїітіопе уеггисіГега 2
Ваззіа ііігзиіа +
Ргапкепіа ШзрШа +
Аеіигориз ііИогаІіз 1
Тгіроііит уиідаге +
Аігіріех ргозігаїа +
О.з. СІ. Рпгадті-Мадпосагісеїеа
РЬгадтіїез аизігаііз 1
О.з. СІ. Заіісогпіеіеа ігиіісозае
Цтопіит сазріит 1 +
Р.з. СІ. Сакіїеіеа та гіїіта е
іасіиса іаіагіса +
й.з. СІ. Сгурзіеіеа асиїеаіае
Зрегдиіагіа тагіпа
іерісііит Іаііїоііит 1
й.з. Сі. АтторЬіІеІеа
СгатЬе ропііса +
Егупдіит тагіїітит +
О.з. СІ. Резіисеіеа уадіпаіае
Меіііоіив аІЬиз + + +
Месіісадо коіоуіі 1
ЗезеІІ іогіиозит 1 +
(ЗурзорЬИа регіоііаіа + +
СупапсЬит асиіит +
АпізапМа Іесіогит +
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аззосіасіопз іп Роїіззуа ої ІІкгаіпе. ТНе зупіахопоту о? їогезі уедеіаііоп // ІІкг. 
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Кеуу/огсіз: їогезі уедеіаііоп, КНосіосіепсігоп Іиіеит, їіогізііс сіаззіїісаііоп, 
єсопісНе, гасііосопіатіпаїіоп, ’ЗІСз, Ьіоіпсіісаіог

Зиттагу
СеоЬоІапісаІ сіезсгірііопз (п=80) ої їогезіз муііН ІНе сіотіпапсе оТ КНосІосіепсІгоп 

Іиіеит іп ипсіегдгоууІН \л/еге саггу оц іп Сепігаї Роїуззуа оі ІІкгаіпе. Оп ІНе Ьазе ої 
їіогізііс сіаззіїісаііоп ої їогезі уедеіаіідп ІНеге м/еге сНозеп 6 аззосіаііопз чуНісН аге Іур- 
ісаі їог ріпе апсі оакріпе їогезіз ої ІНе гедіоп є у є п  ууіІНоиІ КЬосіосІепсігоп Іиіеит. ТНиз 
іпп їіогізііс сіаззіїісаііоп гапдез оі їогезі соттипіііез \лгііН ІНе сіотіпапсе ої ІНіз зресіез 
іп ипсіегдгоууІН аге ІНе соттоп аззосіаііопз уаг. гНосіосіепсігоп Іиіеит, ууіїНоиІ апу 
зресШс сііадпозііс зресіез іп сотрагі^оп ілгіІН ІНе ІурісаІ аззосіаііопз іп ІНе гедіоп.

Вступ
Дана робота складається з д^ох повідомлень, з яких перше присвячене 

виділенню за допомогою флористичної класифікації рослинності еконіш для 
радіоекологічних досліджень, що, якбуло показано нами раніше, дає добрі резуль
тати (Орлов, 1997). Друге повідомлзння буде опубліковано пізніше, в ньому йти
меться переважно про загальноекологічну та радіоекологічну характеристику лісів 
за допомогою кількісної фітоіндикації на основі еколого-флористичного підходу, 
про розрахунки балів грунтових та інших параметрів, а також специфічні 
радіологічні показники на прикладі ^цців-індикаторів радіоактивного забруднення 
лісів ,37Сз, у межах виділених раніше флористичних асоціацій (Орлов, Дідух, 1998).

йИобобепсІгоп Іиіеит здавна привертав увагу дослідників як декоративний 
реліктовий вид зі своєрідним поширенням. Слід зазаначити, що в переважній 
більшості праць, докладно проаналізованих А.І. Барбаричем (1962), розглядаєть
ся історія формування диз'юнктивного ареалу даного виду у зв'язку з геологічною 
історією та палеогеографічними умовами Європи. Значно менше наукових пуб
лікацій присвячено ценотичній характеристиці ЙН. Іиіеит, хоча на значних пло
щах лісів Центрального Полісся України він є домінантом ярусу підліску. Зокрема, 
за даними А І. Барбарича (1953), площа лісів у регіоні з ЙН. Іиіеит становить біля 
130 000 га, за О.С. Козьяковим (1973), — 55 000 га, за більш пізніми даними О.С. 
Козьякова (1983) площа ценоареалу даного виду в Поліссі України становить біля 
62 000 га, а загальна площа поліської частини його ареалу — біля 1,5 млн. га.
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О гляд літ ерат ури
Нами проаналізовано наявні літературні дані щодо ценотичної приуроченості 

РН, Іиіеит в Українському Поліссі. Зокрема, Д.К. Зеров (1938) вказує, що місцез
ростання виду приурочені до сфагнових торф'яників. Однак пізніше Г.К. Смик 
(1975), детально розглянувши умови зростання даного виду на Овруцько-Слове- 
чанському кряжі, спростував цей висновок. А.І. Барбарич (1955) виділив у Цент
ральному Поліссі в групі асоціацій Оиегсеїо-Ріпеїа ріегісііозо-тугііііоза асоціацію 
О.-Ріпеїит ЬегЬозо-тугШІозит та ареогенетично її заміщуючу асоціацію О.- 
Ріпеїит гітосіосіепсігозит, для якої характерна відсутність мохового ярусу. У во
логіших умовах він виділив групу асоціацій Оиегсеїо-Ріпеїа іузітасНіоза, до якої 
в х о д и т ь  асоціація О.-Ріпеїит гИосіосіепсігозо-зрЬадпозит, котра ареогенетично 
заміщує ценоз О.-Ріпеїит тугііІІозо-зрНадпозит.

М.І. Бурчак-Абрамович (1956) наводить загальні закономірності розміщення в 
рельєфі лісових ценозів з КЬ. Іиіеит. Він зазначає, що даний вид не зустрічається 
на торф'яних болотах. Автор описує 26 місцезнаходжень виду в регіоні і робить 
висновок про те, що ценози з ЙН. Іиіеит зустрічаються на різноманітних елемен
тах рельєфу: піщаних низинах, схилах височин та стрімких гряд, часто складених 
кристалічними породами, іноді на піщаних дюнах та їхніх схилах, в екотонах між 
схилами суходолів та сфагновими болотами.

В.О. Поварніцин (1971) описує в Центральному Поліссі України ценоз Ріпеїит 
гЬос1ос)епсіго5ит, для якого характерна значна зімкнутість (до 0,7-0,8) підліску з 
ЙН. Іиіеит, домінування ]/ассіпіит тугіііііз 1_. у трав'яно-чагарничковому ярусі та 
наявність щільного (з проективним покриттям 80-95%) ярусу зелених мохів, зок
рема, РІеигогіит зсНгеЬегі (Вгісі.) Мій. та ін. О.С. Козьяков, С.М. Козьяков (1973) 
вважають ценоз О.-Ріпеїит гНосіосІепсігозо-тугІІІІозит найбільш типовим у регіоні 
з участю ЙН. Іиіеит. Є.М. Брадіс, Т.Л. Андрієнко (1974) для Овруцько-Слове- 
чанського кряжа наводить для дубово-соснових лісів з ЙН. Іиіеит найбільш поши
рені три групи асоціацій: О.-Ріпеїа гііосіосіепсігозо-уассіпіоза (уііісіз-ісіаеае). 
О.-Р. гНосіосіепсігозо-рІєгісІіоза, 0.--Р. гНосіосІепсІгоза.

Досить детально екологію та ценологію ЙН. Іиіеит на Овруцько-Словечансько- 
му кряжі розглянув Г.К. Смик (1975). Він відзначив, що випадків зростання ЙН. 
Іиіеит на кряжі за відсутності близького (глибше 2 м) залягання кристалічних порід 
не зареєстровано. В Рівненській області виявлена аналогічна закономірність. Зроб
лений цікавий висновок про те, що для ценозів із ЙН. Іиіеит більш характерні не 
сфагнові, а зелені мохи внаслідок того, що останні зберігають зволоження грунту.

В.К. М'якушко (1978) для соснових лісів Центрального Полісся наводить 
асоціацію О.-Р. гНосІосіепсІгозо-туїііІІозит у вологих сугрудках та похідні від неї 
Оиегсеїит гЬосіосІепсІгозит та Веіиіеіит гНосіосІепсІгозит. Крім того, автором на
ведена також асоціація Ріпеїит туїІІПозо-гНосІосІепсігозит; остання поширена на 
більш бідних та вологих грунтах у вологих суборах, характерним для неї є незнач
не (до 20%) проективне покриття мохового ярусу, який на половину складається 
із зелених мохів та сфагнів. С.М. Козьяков, О.С. Козьяков, А.Г. Щербина (1979) та
В.К. М'якушко, О.С. Козьяков (1980) як найбільш типові на Поліссі з участю ЙН. 
Іиіеит наводять ценози Ріпеїит гііосіосіепсігозит та О.-Ріпеїит гНосіосіепсігозит. 
О.С. Козьяковим (1983) у кандидатській дисертації охарактеризовані екологоце- 
нотичні особливості ЙН. Іиіеит в Поліссі України. Зроблений висновок про значну 
екологічну пластичність виду, зокрема, відносно багатства грунту (екологічний 
ареал виду охоплює три трофотопи: бори, субори і сугрудки) та до освітленості
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(вид зустрічається на відкритих діячках вирубок, узлісь, галявин, а також у наса
дженнях з високою повнотою дерев)станів (до 0,8-1,0), останнє підсилюється ще 
тим, що досить звичайно деревос'ани двоярусні, а зімкнутість крон кожного з 
ярусів перевищує 0,5. Однак надалі дослідник дійшов висновку, що вологість 
грунту є лімітуючим фактором розміщення підліску з ЙН. Іиіеит — у лісах Полісся. 
На думку О.С. Козьякова, амплітуда щодо вологості грунту в даного виду вузька і 
охоплює вологий та сирий гігротспи. Однак за нашими спостереженнями, в 
Олевському держлісгоспі ценози з 4/7. Іиіеит у підліску зустрічаються також і в 
свіжому гігротопі, хоча і не так частс як у двох наведених вище. Щодо лімітуючо
го значення вологості фунту на поширення підліску ЙН. Іиіеит, на нашу думку, 
визначальним є не стільки зволожедня грунту, скільки інтенсивність водообміну 
грунтової вологи, що збільшує мінеральне живлення рослин. За нашими спосте
реженнями, ЙН. Іиіеит уникає місць із застійним надмірним зволоженням, а по
ширений в умовах досить інтенсивного водообміну та дренажу грунту. Це підтвер
джується багатьма повідомленнями (Смик, 1974, 1975), в яких підкреслено, що 
ЙН. Іиіеит зростає на схилах, де досить часто грунти підстилаються кристалічни
ми породами, які дренують грунтову вологу. Слід зазначити, що на частині ареа
лу виду в Центральному Поліссі із сл.абохвилястим рельєфом (Лугинський, Коро- 
стенський райони Житомирської області) на глибині біля 1м майже повсюдно 
залягає шар сарматських морських відкладів (Бондарчук, 1959), до складу яких 
звичайно входять численні уламки кременів, які досить звичайно формують 
суцільний шар, що інтенсивно дренув грунти.

О.С. Козьяков (1983) в авторефераті дисертації згадує про 25 типових 
асоціацій з ЙН. Іиіеит в Поліссі України. З них, за його даними, найбільш типови
ми є: у вологих борах — Ріпеїит гНосіосіепсігозо-тугІШо5ит, Р. гНосіосіепсІгозо- 
Іесіозо-тугШіозит, Р. гНосІосіепсігозо-тугІШозо-роіуІгісНозит; в сирих борах — 
Ріпеїо-Веїиіеіит гНосіосіепсігозит та Веіи'еіит гНосіосіепсігозит; у вологих суб
орах Р.-Оиегсеїит гНосіосіепсігозо-т'/гІІІІозит, Р.-Оиегсеїит гНосіосіепсІгозо-сагі- 
созит (Ьгігоісііз), Р.-Оиегсеїит гНосісісіепсігозо-рІегісііозо-НегЬозит; у сирих суб
орах — Р.-Оиегсеїит гЬосІосІепсігозигп; у вологих сугрудках Оиегсеїо-Ріпеїит 
гНосіосіепсігозо-НегЬозит та О.-Р. согуїозо-гНосІосІепсігозо-НегЬозит (охаіісіозит); у 
сирих сугрудках —• АІпеїит гНосіосіепсігозит. Похідні асоціації, особливо у воло
гих суборах, пов’язані з переважанням у деревостанах Веіиіа репдиіа ГСоІН, а у во
логих сугрудках — В. репбиіа та Рориіиз ігетиіа Ц  рідше — Оиегсиз гоЬиг.

Т.Л. Андрієнко (1983) для заказника ''Городницький" (Центральне Полісся) на
вела як головну асоціацію, яка охороняється в об'єкті, О.-Р. гНосіогіепсігозо-туг- 
ІІІІозит на дерново-слабопідзолистих грунтах.

Унікальні ділянки ценозу Оиегсе(ит (реігеае) гНосіосіепсігозо-уагіаНегЬозит 
для Овруцько-Словечанського кряжа виявили Г.К. Смик, М.М. Бортняк (1984).

Т.Л. Андрієнко (1987) до "Зеленої книги України" занесла як рідкісну групу 
асоціацій Оиегсеїо-Ріпеїа гНосіосіепсігсіза та навела її синтаксономічний склад, до 
якого входять асоціації О.-Р. гНосіосіепсігозо-тугІШозит, О.-Р. гНосіосіепсігозо-сагі- 
созит (Ьгігоісіез), О.-Р. гНосіосіепсігозо-зрагзіНегЬозит, О.-Р. гНосіосіепсІгозо- 
зрНадпозит.

Ю.Р. Шеляг-Сосонко, П.М. Устименко (1999) віднесли ценози з домінуванням у 
підліску КН. іиіеит до вузькопоширених ценозів, які мають найвищий синфітосозо- 
логічний індекс (СФІ>11), всі 9 асоціацій з даним видом слід включити до держав
ного природно-заповідного фонду: Ріпеїит (зуіуезігіз) гНосІосіепсігозо (Іиіеі)-сагісо-
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зи т (Ьгізоісііііз), Р. гііосіосіепсігозо (Іиіеі)-тоііпіозит (саегиіае), Р. гЬосіосіепсІгозит 
(Іиіеі) писіит, Р. гЬосіосіепсігазо (Іи1еі)-уассіпіо$ит (тугііІІІ); Оиегсеіо (гоЬогіз)- 
Ріпеїит (зуіуезігіз) гііосіосіепсігозо (Іиіеі)-сагісозит (Ьгігоісііз), О.-Р. гЬосіосіепсІгозит 
(Іиїеі) писіит, О.-Р. гЬосІосІепсігозо (ІиІеі)-5рНадпозит, О.-Р. гЬосіосіепсІгозит (Іиіеі)- 
уассіпіозит (тугііІІІ), О.-Р. гЬосіосіепсІгозит (Іиіеі)-тоііпіозит (саегиіеае).

Об'єкти та методика
Польові дослідження лісових ценозів із домінуванням НЬовобеп&оп Іиіеит у 

підліску були проведені в 1997-1999 рр. в Центральному Поліссі України — в Лу- 
гинському, Словечанському, Олевському, Білокоровецькому, Новоград-Волинсь- 
кому та Городницькому держлісгоспах Житомирської області. Перед цим нами бу
ли узагальнені літературні дані і виділені основні асоціації за дімінантною 
класифікацією рослинності з високою участю КЬодосІепсІгоп Іиіеит. У ході польо
вих робіт нами були виконані 80 описів рослинності, які охопили абсолютну 
більшість даних асоціацій, наведених дослідниками раніше. Таким чином, є всі 
підстави стверджувати, що нами охоплений практично весь ценоареал 
НЬоЬосіепсІтп Іиіеит в регіоні. Крім того, нами були використані 7 описів лісової 
рослинності заказника "Городницький", виконаних д.б.н. Т.Л. Андрієнко, за що ав
тори висловлюють їй щиру подяку.

Набір описів, перетворення та формування фітоценотичних таблиць здійснено 
з використанням пакету програм РЮЕІЧ 2(Зігепко, 1996). Синтаксономічні одиниці 
виділяли із використанням матеріалів, опублікованих зарубіжними дослідниками.

Отримані результати та їх обговорення 
Синтаксономічна схема лісів із домінуванням 

Ккойойепйгоп Іиіеит у підліску 
Уассіпіо-Р ісееіеа Вг.-ВІ. іп Вг.-В І., 8І5в, е і  Уііедег 1939

Ріпеіаііа ОЬегсІ. 1949 
\/ассіп!о иІідіпозі-Ріпіоп УогоЬуоу, ВаІазЬоу еі \/.3!. 1997 

\/ассіпіо иіідіпозі-Ріпеіит КІеізі 1929
\/ассіліо иіідіпозі-Ріпеіит аіпеіозит діиііпозае зиЬазз. поуа рпж 
Уассіпіо иіідіпозі-Ріпеіит аіпеіозит діиііпозае уаг. гЬосіосІепсігоп Іиіеит 
Моїіпіо-Ріпеіит Маі. (1973) 1981 
Моїіпіо-Ріпеіит уаг. гЬосіосІепсігоп Іиіеит 

Ріпо-Оиегсіоп МесІдаеска-Котаз еі аі. 1959 
Реисесіапо-Ріпеіит Маі. (1962) 1973 
Реисесіапо-Ріпеіит уаг. гЬосіосІепсігоп Іиіеит 
Зеггаіиіо-Ріпеіит ^.Маі. 1981 
ЗеггаіиІо-Ріпеіит уаг. гЬосіосІепсігоп Іиіеит 

Оиегсо-Радеіеа В г .-В І. е і Уііедег 1937 
Оиегсеіаііа гоЬогі-реігаеа К.Тх. 1931 

(Зепізіо дегтапісае-Оиегсіоп №иЬаиз! еі НеиНазІоуа-№уоіпоуа 1967 
Саіатадгозііо агипсІіпасеае-Оиегсеіит реігаеае (Нагі. 1934) З са т . 1959 
Саіатадгозііо агипсііпасеае-Оиегсеіит реігаеае уаг. гЬосіосІепсігоп Іиіеит 

Сагісі Ьгігоісіі-Оиегсеіит гоЬогі азз. поуа ргоу.
С.Ь.-О.г. уаг. гНосіосіепсігоп Іиіеит

Асоціація Моїіпіо-Ріпеіит уаг. гЬосіосІепсігоп Іи іе и т  (табл. 1) представлена 
сосновими, сосново-березовими (з Веіиіа репйиіа), сосново-дубовими та іноді ду-
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бовими лісами (з Оиегсиз гоЬиг) рододендровими в типі умов місцезростання во
логий та сирий субір (В3-В4). В деревостані, крім домінант та співдомінант ярусу, 
іноді в значній кількості зустрічається Рориіив ігетиіа І .  та поодинока АІпиз діиіі- 
пова (І_) бзегіп. Зімкнутість деревного ярусу звичайно дорівнює 0,7-0,9. Підлісок 
густий, рівномірний, заввишки 2,0-2,5 м, зімкнутістю 0,5-1,0. В ньому домінує 
РЬоНосІепсігоп Іи(еит (40-90%), постійними видами є Ргапдиіа аіпиз МІН (3-5%) 
та ЗогЬиз аисирагіа І.. (3-5%). Трав'яно-чагарничковий ярус середньогустий, з 
проективним покриттям 45-75%. Звичайно в ньому зустрічаються Моїіпіа саегиіеа 
(І_.) МоепсН (13%), І-узіїтсНіа уиїдагіз І .  (1-3%), \/ассіпіит тугііІІиз І .  (20-45%), 
КЬосІососсит чіііз-ісіаеа ІІ~) Ачтог. (3-10%). Меншу участь у створенні ярусу бе
руть Ма]ап(Ьетит Ьіїоііит ( І .)  РЛЛ/. ЗсЬтісИ, ТгіепіаІів єигораеа І . ,  Огуоріегів 
сагіЬизіапа (Ч/іІі.) Н.Р. Рисіїзта ін. В цій флористично бідній асоціації (13-23 види) 
окремо виділяється групамертвопокривних рододендронових сосняків із надзви
чайно бідним видовим складом (69 видів), які поширені смугами вздовж боліт на 
торф’янистих грунтах, або на слабо дренованих ділянках рівних плакорів із дер- 
новопїдзолистими поверхнево оторфованими грунтами в умовах високої зімкну
тості (0,9-1,0) підліску з ЇЬосІосіегісЗгоп Іиіеит.

Згадана асоціація характеризується незначною участю діагностичних видів 
союзу та доброю представленістю видів порядку і класу. За флористичним 
складом дана асоціація більше подібна до угруповань, описаних з території 
Польщі та Литви (Балявичгне, 1991; Ма(из2кіе\мсг & Маїизгкіеууісг, 1996), ніж до 
угруповань, описаних в територіально розташованому значно ближче Поліському 
природному заповіднику Уіраїни (Воробйов, Балашов, Соломаха, 1997).

Асоціація Уассіпіо иІідпозі-Ріпеїит (табл. 1) містить нову субасоціацію У.и,- 
Р. аіпеїозит діиііпозае зиЬазз. поуа ргоу., близьку до асоціації Моііпіо 
саегиіеа-ЗаІісеіит сіпегае УогоЬуоу, ВаІазНоу є{ Х/.8І. 1997 союзу Веіиііоп 
риЬезсепііз Р.Тх 1955 (Вшобйов, Балашов, Соломаха, 1997). Деревний ярус 
зімкнутістю 0,7-0,8 утворзють Аіпиз діиііпоза (5-10%), Ріпиз зуіуевігів І .  
(80-95%), Веіиіа риЬезсетЕНгИ. (5-15%), В. репсіиіа та Оиегсиз гоЬиг V чагар
никовому ярусі загальною зімкнутістю 0,3-0,7 варіанта \/.и.-Р. аіпеіозит діиіі- 
позае уаг. гНосіосіепсігоп ІіЛит зростають НЬосІосІепФоп Іиіеит (55-80%), 8аІіх 
сіпегеа І .  (1-3%), 5. аигііа І., Ргапдиіа аіпив (3-5%), ЗогЬиз аисирагіа (1 %), Расіив 
ауіит Мііі., а в підрості поо/инокі екземпляри Рориіиз ігетиіа, Веіиіа риЬєзсепз, 
Ругив соттипіз І_. Трав'яночагарничковий ярус даної асоціації складається з бо- 
реальних ацидофільних лісвих та лісоболотних видів: Моїіпіа саегиіеа (5-15%), 
Сагех підга ( І .)  КеісНагс) (1-3%), іузітасЬіа уиїдагів, СаІатадгозііз сапевсепз 
(\Л/еЬ.) КоІН (1-3%), ^ипси5 є їи зи зР о іе п ііІІа  егесіа ( І .)  КаеизсН, \/ассіпіит туг- 
ііііиз (3-5%), У. иіідіпозит 1_ (3-5%), ЙНосІососсит Уіїіз-ідаеа (1—3%), Огуоріегів 
сагіЬизіапа, Ма]апіпетит ЬІІ>Ііит та ін. Асоціація, що розглядається, флористич
но дещо багатша за попведню, складається з 20-25 видів, у ній іноді 
зустрічається іусоробіит апюііит І .  Слід зазначити, що частина описів містила 
відомості про зростання на мх ділянках ЗрНадпит сизрісіаіит ЕНгН. ех Ногїт. 
(50-75%), 5. зщиапозит Сгспе (50-80%), а також РоІуігісЬит соттипе Несіш. 
(1015%), загальне проективні покриття мохового ярусу сягало 50-80%.

Досвід вітчизняних (Байрк, 1996, 1997, 1998; Соломаха, 1996; Соломаха, 
Сенчило, 1996) та зарубіжни (Коротков, Морозова, 1986; Маїизгкіемісг, 1981; 
Могауес, 1995; ВогНісІІ, 1996; /1а(изгкіе\л/іс2 \Л/. & Маїизгкіемісг, 1996) фітоцено
логіє дозволяє стверджувати що синтаксономічне опрацювання ацидофільних
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100 І Номер опису 1 10 | 11 і 12 І 13 І 14 | 16 1181 27 І 28 І 31 Г з гТ з зТ зТ і 35 | 37 [~38 И О І41 і 42 І 43 і 44 [ 53 | 54 і 56 | 57 І 58 | 59 Г~50 Г6) Гб2~|
0.5. огсі. Ріпеіаііа _______________________________________________________________________________________ ____________________
Веіиіа репсіиіа 4 + 3 +  . 3 + 1 + 2  + + .  + 4 2 3 + 2 2 2  + 2 .  . + + . .
Ргапдиіа аіпиз + 3 2 3 1 2 + 2  + 2 3 2 3 2 3 2  + 2 1 2  + 2 + + 2 3 1 2 3  +
Ріпиз зуІУезігІз . + . . + 5 5 5 5 5 5 . 5 5 5 5 5 5 . 5 5  . + 2 +  5 5 5 4 5
Рориіив Іютиіа 4 4 3 3 3 + ,  . . , +  + + . .  + . . +  + + + .......................................+ . +
Мєіатругит ....................................................... + + .............................................................+ . + ......................................................1 , + 1 1
ргаіепзе
Яиегсиз гоЬиг 4 5 5 5 5 .  . 5 + + 2 2 2  . . + . + ................................................ + 3 + 3 3 4
СаІІипа уиїдагіз ....................................................... 1 ............................................................................................................................+ ...............................................................
1.тиіа рііоза ....................................................... + + . . . + . .  + + + + . .  . + . 1  . . + . .
0.5. СІ. Уассіпіо-Рісе е і е а _______________________________________________________________  ________  __
РЬосІососсит И&-Г+ ї  Г  1 " 7 + . 1 1 1 1 1  + + 1 1 1  + + 1 ,  . 1 . 1 1 1 1 . 
Маеа
Ма]ап(Іютит + 1 1  + + + + .  . . . +  + 1 + 1 + + + + + 1 1 1 .  . + , .
Ьіґоііит
ЗогЬиз аисирагіа + + 1 + 1 + . . . +  + + + + 2 2 2  + + 1 2  + + + +  . . 1 . 2  +
Тгіепіаііз еиюраеа + 1 1 1 1 . .  + . 1 +  + + + + 1 + + + . 1 .................................................1 . 1
Уассіпіит туПІІІиз\ 3 2 3 3 3  + + 5 4 4 3 4 3 3 3___ 4 3 3 3 2 3  . 1 1 1  2 2 1 1 2
0.8. СІ. виегсо-Раде(еа
Согуїиз а у е і і а п а ......................................................................................... + + + ................................................................................................................................................
Маїиз зуіуезігіз ........................................................................................................................................+ . .  + + .................................................................................
Ругиз соттипіз . . . .  + . ,  . . + ......................................+ . .  + . .  . . + + .  . .  , +
Апетопоісіез 1 2  1 2  2 . . .  , 1 . . . . + 1 . + + . 1 1 1 1 1 ......................................
петогоза
Огуоріегіз + 1  + + 1 . +  . . . +  + + + + + + + + + + + + + + 1  + . + . 
саіїНизіапа
Есіиізеіит ....................................................................................................................................................................................1 1 . + .............................................
зуіуаіісит
Сагех е г іс е їо г и т ....................................................................................................................+ . + . + . + .................................................................................
Расіиз ауіигп ....................................................................................................................................................................................+ . + ............................................
\/іЬигпит о р и і и з ..................................................................................................................................................................................................... + . . .  + . .
0.5. СІ. АІпеїеа діиііпоаі
Заііх аигііа .............................................. ........ ........................................................................+ ...............................................................+ . + . . . .
АіЬугіит ЛІІх-Гетіпа + 1  + , . . . ................................................................+ . +  + + .............................................+ . . . .
Інші ВИДИ
РІегісІІит адиійпиіг,.....................................................2 .............................................................+ . .  + . .  . . + , . +

|номер~~опису | 10 | 11 і ч ̂  | 
К иЬиз п еззеп зіз  
Р езіиса оуіпа 
ЗогЬагіа зогЬіґоІіа 
С агех сіпегеа  
С агех ]ипсеІІа  
.]ипсиз
сопдіот егаїиз 
Уіоіа раїизігіз
В иди , що зустрічаю тьирідко 
С агех зуіуаііса  + 
Сагріпиз Ьеіи іиз  . +
СопуаІІагіа т а)аІіз , . + 
Сгисіаіа дІаЬга . . + 
А сег ріаіапоі& ез 
С агех ит Ьюза 
С агех р а їїезсеп з  
Адгоз(Із уіпеаЧз 
Ргадагіа уезса  
Меіі'са пиіапз 
Зсог7.опєга ЬитіНз .
У іоіа гМ піапа 
Саіат адю зііз 
агипсііпасє 
Сагех т опіапа 
веп ізіа  Япсіогіа 
Сагех Ьгігокіез 
Н ераііса поЬІІіз 
\/ега(іит ІоЬеІіапип . 
ТЬеІуріегіз раїизігіз . 
іусоросііит  
аппоііпит  
Н иЬиз ісіаеис 
РЬедоріегіз 
соппєсЧ ІІз 
ЕгіорЬогит  

>-*■ ро їузіасіїуоп  
2  ^ипсиз здиаггозиз .

З а ііх гозт агіпіїоііа .
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102 Таблиця 2
Фітоценотична характеристика асоціації Веггаїиіо-Ріпеїит і Репсесіапо-Ріпеїит

Номер опису 1 2 3 4 5 6 7 8 9 45 46 47 48 49 63 64 65 66 67
К і л ь к іс т ь  в и д ів 38 36 36 41 37 40 33 39 43 25 25 37 34 32 57 50 45 43 46
Зімкнутість деревного ярусу 0,6 0,7 0,7 0,8 0,7 0,7 0,7 0,6 0,7 0,7 0,6 0,6 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7
Зімкнутість чагарникового 
ярусу

0,5 0,6 0,5 0,6 0,5 0,6 0,7 0,6 0,5 0,5 0,7 0,5 0,6 0,5 0,3 0,7 0,7 0,7 0,6

Проективне покриття % 80 67 66 61 62 65 55 50 50 35 ЗО 45 35 40 43 40 ЗО 35 40
Номер синтаксона 1 2
0.5. уаг. К ґ іо й о с іє п с і г о п  і и і е и т

РІіосІобеп<1гоп іиіеит 5 5 5 5 5 5 5 5 5 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5
0.5. Аав. Єеггаїиіо- Ріпеїит
Зепа іи іа  согопаіа + + + 4- + + 4-
Зсоп оп ега  Ьит іііз + 4- + + 4- + + + 4- +
Сагех топіапа + 4- 1 + + 3 + 4-

О.з. Азе. Реисейапо- Ріпеїит 
Реисебапит огеозеїіпит 
Зо/ісіадо уігдаигєа 
Сатрапиіа гоіипсШоІіа 
0.5. АІІ. Ріпо-СШегсіоп
Огусрїегіз сагіЬизіапа 4- 1 ч- 1 4- 4- + 1 + + 4- 4- 4-

Оиегсиз гоЬиг 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 2 4- 4- 4-

КиЬиз захаМіз 1 1 1 1 1 1 1 1 4- 1 1
Роїудопаіит осіогаїит 1 1 1 + 4- + 4 4- 4-

Сагех раНезсепз 4- + + + 4- + + 4- 4*

Ругоіа гоіипсШоііа + + +

іазегріііит ІаШоїіит + + + + + + 4- 4*

АсЬугорЬогиз тасиїаіиз 4- + 4- + 4- + +

Ріегібіит адиіііпит 1 1 1 1 1 4- 1 4- + 3 3 1 2
СІіпоросІіит Vиіда^е + + + + 4- 4- 4“ + 4- 4-

Ргадагіа Vезса 1 1 1 + 4- + + 4- 4- 4- 1 4- 1
\/еюпіса сіїагпаесігуз + 1 + 1 + 4- 4- 4- + 4- 1 4- 4- 4-

Сгисіаіа діаЬга 1 1 1 1 1 + 1 + 1 4- 4- 4- 4*

Саіа та дюз іїза гипсіїпасєа + 1 4 1 + + + 4- + 4- 4- 1 1 4-
А]ида геріапз + 4- 1 + 4- 4-

0 .5 . А ІІ. Р Є 5 Іи С 0 О'УІПае-РІПІОП 

Пут из зегруїіит 
Резіиса гиЬга

|Номер опису 
Ніегасіит  рііозеїіа  
Нурегісит  регіогаіит  
Р ит ех асеіозеїіа  
Р езіиса оуіпа 
Роа рга іепзіз 
А дгозііз сапіпа 
0.5. оггі. Ріпеїаііа 
В еіи іа  репбиіа 
Рориіиз ігет иіа 
Ргапдиіа аіпиз 
Меіатругит  рга іепзе  
Р іпиз зуіуезігіз 
іи іи /а  рііоза
0.5. С і. Уассіпіо-Рісееіеа 
М аіапіііет ит  ЬіїоИит  
ЯІю сІососсит  м ііз-ісіаеа 
ЗогЬиз аисирагіа 
Тгіепіаііз еигораеа 
Уассіпіит  т угііііиз 
\/егопіса о їїісіпаїіз 
РоІепі/ІІа егесіа  
іузіт асЬ іа  уиїдагіз 
СЬат аесуіізиз ги іііеп ісиз 
О ііЬІІІа зесипсіа І_______
0 .3 . огсі. (2иегсе4аІіа гоЬогі-реІгаеа 
Реисесіапит  сеп/агіа + 
Веіоп іса  о їїісіпа їіз  + 
Ніегасіит  ит ЬеІІаіит  
Сат рапиіа регзісііо ііа
1.а іЬугиз чет из 
в еп із іа  і/псіогіа 
в еп ізіа  дегт апіса
0.5. С і. (Зиегсо-Радеіеа 
Апет опоИ ез пет огоза 
СопуаІІагіа т а]а!із 

^  М еііса пиіапз 
о  Ш іит  т агіадоп 

М еііКіз загт аііса

4- +
+

4- 4-
4*

4- 4- + 4-

4-

4і 4-

2 1 2 2 2

4 4 3 4 4
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[Номер опису
Роїепіі/Іаа/Ьа 
Асєг ріаіапо/сіез 
Сагех итЬюза 
Согуїиз ауе/Іапа 
СагріпизЬеіиІиз 
Маїиз зу/уез(гіз 
У/о/а гтп/апа 
Ругиз соттипіз 
А тугій т ГИШетіпа 
Вгасгіуросііитзуїуаіюа
Роа петогаПз 
Роза сапіпа
Меіатругитпетогозит 
\/іоІа гісЬепЬасїїіапа 
Уіоіа сапіпа 
йідііаііз дгапсііїїога 
О.з. СІ. ІМаггіо-СаІІипеіеа 
Магсіиз з(гіс(а 
СаІІипа уиїдагіз 
ЗіедІіпдіа<іеситЬепз 
інші ви д и :
<3аііит іпіегтесііит 
іазегрШит ргиіепісит 
Тагахаситоіїісіпаїе 
Уіаіа топіапа 
ЕиргіогЬіасурагіззіаз 
СіїаеюрЬуИитаготаіісит 
Огуоріегіз сгізШа 
АсЬЩва зиЬтШеіоІіит 
РгипеІІа уиїдагіз 
Рапипсиїизасгіз 
РугеМгитсогутЬозит 
Рітріпеііа захіґгада 
Охаїіз асеїозе/Іа 
Цпагіа уиїдагіз 
Сепіаигеа]асеа 
8егіит Іеіеріїіит 
АпІІтєгіситгатозит

 ̂ І  ̂" ї . 4В (~49~| 63 І 64 | бГГ

+
2
2
+

Ш Ж ]

+
+ І © я  

*

О

| Номер опису
Сгаіаедиз сип/ізераіа 
РиЬиз пеззепзіз 
Теисгіит сіїатаесігуз 
Сатрапиіа раіиіа 
іеопіобоп аиіитпаїіз 
Види, що зустрічаються зрідка 
Коза козо-роЦапзкії 
Сагех зу&аііса 
Аіпиз діиііпоза 
\/егаішт ІоЬе/іапит 
Веіиіа риЬезсепз 
Муозоііз саезріїоза 
^иппеа рзецсіосуапоісіез 
Сепіаигеа ріігудіа 
СІетаііз гесіа 
Рііірепсіиіа VиIда і̂з 
Едиізеіит зуіуаіісит 
Кпаиііа ап/епзіз 
Адптопіа р/Іоза 
Апіеппагіа сіїоїса 
ипіса сііоіса 
Роїудопаіит тиІШІогит 
Ритех асеіоза 
Зесіит гиргесШі 
Зісуоз апди/аіа 
НиЬиз ісіаеиз 
^ипсиз еїїизиз 
\//о/а осіогаіа 
Огуоріегіз Шіх-таз 
Нурегісит топіапит 
^ зіопе топіапа 
Тизз/Іадо ї'агїага 
РЬІеит ргаіепзе 
Коеіегіа діаиса 
Оасіуііз діотегаіа 
Уегопіса зрісаіа 
Запісиїа еигораеа 
Сагех Ьігіа
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широколистяних та мішаних лісів Централь
ної та Східної Європи є однією з найс-

............................ + + + + + ^ + кладніших проблем сучасної лісової фітосо-
ціології. Вивчені в ході даної роботи дубові

• • • +  + + + ...........................  ліси рододендроново-конвалієво-різнотравні
(Оиегсе(ит гНосІосіепгігозо (ііЛеі) сопуаііаг- 

+ + + ..............................................  іозо-уагіаНегЬозит) в т и п і умов місцезрос
тання вологий сугрудок (С3) флористично 
подібні до асоціацій Ріегігііо-Оиегсеїаііа 

............................................................  Зсат. е{ Разз 1959, а також угруповань по
рядку Оиегсеїаііа гоЬогіреігаеае класу 

............................................................ Оиєгсо-Радеіеа (Мисіпа, 1997). Проте, на на
шу думку, угруповання, що нами розглядаю- 

............................................................ ться, не відповідають жодній з них. Недос
татня вивченість та відсутність аналітичних 
зведень по таких ценозах 8 Україні змусила 
нас звернутися до даних польських 
дослідників (Маїизгкіеууісг, 1981; Рі]а1ко\л/зкі, 
1991; Маїизгкіеумсг & Маїизгкіедоісг, 1996). 
В и я в и л о с я , що згадані ценози дуже подібні

............................................................ за флористичним складом та екологічними
особливостями до асоціації Зегтаїиіо-

• .......................................................  Р іпеіит Л. Маї. 1981 (табл. 2), до якої ми їх
попередньо і відносимо.

............................................................ В даному варіанті деревостан
зімкнутістю 0,7-~0,9 утворюють Оиегсиз гоЬиг 
(50-70%), Ріпиз зуіуезігіз (20-40%), Веіиіа 
репсіиіа (10-15%), Рориіиз ігетиіа (15-30%). 
До ярусу підліску загальною зімкнутістю

............................................................  0,5-0,7 входять КЬадсніепсІгоп Іиіеит
(30-40%), меншу участь беруть Ргапдиіа

............................................................ аіпиз (5-10%), Согуіиз аVеIIапа І ,  (3-5%) та
8огЬиз аисирагіа (3-5%). Ярус підросту де-

............................................................  ревних порід представлений поодинокими
екземплярами Оигсив гоЬиг, Сагріпиз Ьеіиіи5
І ., Асег ріаіапоісіез Ц  Маїиз зуіуевігіз МіІІ., 
Ругиз соттипіз тощо. У трав'яночагарничко- 
вому ярусі переважають бореальні види та 

§ га види світлих широколистяних лісів — із скла-
» !  ~ .2 © 1 § ДУ ценофлор Оцегсо-РіпеІорНуШт та 
'§ р ї іш  І  Є -І І  |  § СІІпоросііо-ОиегсеїорНуїит (Фіцайло, 1998);

§ - | § 1 | | 8 є СопVаIIа і̂а таіаііз І .  (25-50%), РіегИіит 
адиіііпит (І .)  КиНп, МаіапіЬетит Ьіїоііит 

® ”  И “ (1—3%), РІюсІососсит VІ(ізі-сIаеа (1-3%), 
Уассіпіит тугііііиз (1-3%), Меііса пиіапз і .  

1 Л-д ? І ’ р В  § и-І-'й §"В § = (3-5%), ЯиЬиз вахаПііз 1.. РоіепіІІІа аіЬа І .,О  Є : О  и  с  її) с з і І с . 0) О т  4 7 ’
х]іи Т  о о а  а.-і к  ш о о со о ^ Роїудопаіит осіогаіит (МіІІ.) Огисе, йгуор-

іегіз сагіНизіапа, \/егопіса сЬатае&гуз !.. та
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ін. Порівняно часто в складі даної асоціації трапляються червонокнижні Сагех 
итЬгоза Нозі, ЦНит тагіадоп І_. та РІаІапіЬега Ьіїоііа (І_.) КісЬ.

Угруповання, віднесені нами до асоціації Реисесіапо-Ріпеїит, варіанта 
Реисесіапо-Ріпеїит уаг. гЬосіосІепсігоп іиіеит (табл. 2), являють собою рододенд- 
роново-різнотравні березняки (Веіиіеіит (репсіиіае) гНосіосіепсігозо (ІиІеі)-уагіаНег- 
Ьозит), що зустрічаються на верхівках в и с о к и х  гряд Овруцько-Словечанського 
кряжа, зокрема, в Тхоринському лісництві Словечанського держлісгоспу Жито
мирської області. В деревостанах загальною зімкнутістю до 0,7 домінує Веіиіа 
репсіиіа (0,6-0,7) із домішкою поодиноких дерев Оиегсиз гоЬипа Ріпиз зуіуезігіз. 
Згадані ліси, безсумнівно, є похідними угрупованнями, однією з тривалих стадій 
сукцесій, що виникли внаслідок інтенсивного антропогенного тиску в минулому — 
суцільних рубок та випалювання складних сосново-дубових лісів, випасання ху
доби. Слід відзначити, що й нині згадані ценози зазнають впливу випасання, на 
що вказує значна участь видів класу Иагсіо СаІІипеїеа Ргзд. 1949: ЗіедИпдіа 
сІеситЬепз (І..) Вегпіг, Иагсіиз зігісіа І . ,  СаІІипа уиїдагіз І_. Ярус підліску 
зімкнутістю 0,3-0,8 складається переважно з РЬосЗосІепсігоп Іиіеит (0,3-0,8), який 
утворює великі кущі до 2,0-2,5 м заввишки. Значно меншу участь у створенні 
підліску беруть Ргапдиіа аіпиз, ЗогЬиз аисирагіа, РиЬиз пеззепзіз УУ.НаіІ, Яоза 
сапіпа. Підріст, практично знищений випасанням, складається'з поодиноких ек
земплярів Веіиіа репсіиіа, Сагріпиз Ьеіиіиз, Ругиз соттипіз тощо. Трав’яно-чагар- 
ничковий ярус середньогустий, з проективним покриттям 30—43% створюють 
Реисесіапит огеозеїіпит (І..) МоепсН (13%), Ріегісііит адиіііпит, Роа ргаіепзіз І., 
Адгозііз сапіпа Шгиіа рііоза (І..) \Л/іІІсі., МаіапіЬетит Ьіїоііит, НЬосІососсит 
уііізі-даеа (3-5%), \/ассіпіит тугііііиз (5-10%), Роа петогаїіз І .  та ін. В асоціації 
відзначене зростання Ерірасііз ЬеІІеЬогіпе (І_.) Сгапіг.

Асоціація Саіатадгозііо ашпсііпасеае-СЗиєгсеїит реігаеа (Нагіт. 1934) 
8сат. 1959 (табл. 3) поширена в Німеччині, Польщі, Литві, вона об'єднує природні 
скельнодубові ліси з переважанням у флористичному складі ацидофільних видів; 
широколистянолісові види представлені мало, переважно видами, що 
характеризуються широкими екологічними амплітудами (Маїизгкіемісг, 1981; 
Балявичене, 1991; Руаїкоуузкі, 1991; Маіизгкіел'ісг & Маїизгкіемісг, 1996). 
Диференційним видом цієї асоціації є Оиегсиз реігаеа (МаІІизсНка) ІіеЬ!., дуже 
показовою є наявність \/іо!а геісЬепЬасЬіапа «ІогсІ. ех Вогеаи, яка разом із попе
реднім видом належить до західноєвропейського геоелемента (Клеопов, 1990). 
Крім того, для даної асоціації характерним є комплекс типових бореальних видів, 
перш за все таких, як Саіатадгозііз агипсііпасеа (І .) КоІІі, Уассіпіит тугііііиз та 
РЬосіососсит уііізісіаеа. У деревному наметі зімкнутістю 0,7-0,8 домінує Оиегсиз 
реігеа, як домішка зустрічаються окремі дерева Веіиіа риЬезсепз та Рориіиз ігет- 
иіа. Чагарниковий ярус досить щільний, загальною зімкнутістю 0,6-0,7. Перева
жає в ньому ЯЬосіосІепсІгоп Іиіеит (0,5-0,6) із значною участю Ргапдиіа аіпиз (до 
0,1-0,2), поодиноко зустрічаються ЗогЬиз аисирагіа та Заііх сіпегеа. Підріст де
ревних порід пригнічений, з ознаками випасання, складається з поодиноких ек
земплярів Веіиіа риЬезсепз та Рориіиз ігетиіа. Трав’яно-чагарничковий ярус се
редньогустий, з проективним покриттям 35-40%. Постійними видами в ньому є 
\/ассіпіит тугііііів (5-10%), ЯЬосІососсит уіііз-ісіаеа (5-7%), І.иги1а рііоза, 
Тгіепіаііз еигораеа, Саіатадгозііз агипсііпасеа, Уіоіа геісЬепЬасЬіапа, Огуоріегіз 
сагіЬизіапа, іузітасЬіа уиїдагіз, МаіапіЬетит Ьііоііит, Моїіпіа саегиіеа, Сагех 
підга та ін. Весною суцільний біло-синій аспект створюють АпетопоШез петогоза
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аблиця З

фітоценотична характеристика асоціацій Сагісі Ьгітойі-СЗиегсеІит гоЬигі і 
с аІатадп)8Ііо агипсІіпасеа-СІиегсеїит рєігаеае

і^ °м ер  о п и с у ______________  | 2 0  | 21 | 22
к іл ь к іс т ь  в и д ів _____________

23 24 25 26 29 ЗО 50 51 52

Зімкнутість деревного ярус 
О р о є к т и в н є  покриття , %

29 31 29 28 25 40 31 22 13 39 34 37
0,55 0,6 0,6 0,65 0,7 0,7 0,7 0,65 0,7 0,7 0,7
0,5 0,6 0,65 0,65 0,7 0,3 0,75 0,65 0,6 0,6 0,75

'■ІРОектИ ВНе п о к р и ття  % 65 65 55 60 55 95 ЗО 15 40 40 40
3°М ер с и н та к с о н у

уаг. КІіосіосІепсігоп Іиіеит 
^ЬосіосіепсігопІиіеит і 5~

■5- Аз е . Сагісі ЬгігоИІ- СШегсеІит гоЬогі
г агех Ьтоісіез 

гоЬиг
4

•8- Азз. Саіатадгозііо агипгііпасеа-СЗиегсеІитреІгаеае
С^егсц5 реігаеа 

з Іагпадгозіів агипЬіпасе 
ь ° /а гісЬепЬасЬіапа 
^ 00,0соссит мЯз-іЬаеа 

АІІ. Сепізіо дегтапіс 
.̂е^/а репсіиіа 

ц * п9иіа аіпиз 
Р (<иІа рііоза 
р*-гісІіит адиіііпит 
іу Риіиз Ігетиіа 
д®ГатРугит ргаіепзе 
ц  Изіа дегтапіса 
^ Єг9с/от итЬеІІаІит

' / / } . ,  „
зуЬєзІгіз 

р 0 Уз аисирагіа 
Ргаіепзіз 

ІЗ 8°°'піит тугііііиз 
А п ' Сі. Оиегсо-Радеіеа 
С ^ Р .ОПо^ е5 петогоза
Сог,СПи5 Ье(и,из 
Сопґ? ІІагіа таіаЧз
с^ І ауе//апа

ЗІаЬга
Маїц/** УЄ5Са 
Л/ооа зуІУезЬ-Із
8 іе Іи / є Р ^ з
Тії/а 'а Ьоіозіеа 

АІҐ,^ С°п? а(а 
КиЬи«9и(ІПО!:а 

Резіио 'а аІЬа
Уегьпі Зідапіеа

'•Сг
Ріаїа сЬатаесігуз
Н в р а ( ,"  а  ЬЯЬІіа 
Мое/;г°а поЬ'ІІ5 
РасІи$ 1д'а (гіпе™ а 
Рушз ^ ' ип>
Роа п 0г»типіз 
Коза ^ ПогаИз 

108 'ІП/па

3 3 2 3 + 1 1 1 1
+ + + + 1
1 1 * 1 2
+ + + +

+ 1 + +
+ + 1 +
+ + + + +

+ + +
1 1 1 1
+ +

+ +
+ +
+

+ +
+ + +

+ +
1 1- + + 1 1
+ - +

- + +
+ +

+ +
+ + + +

5 5 5
1 1
+ + +

+ 1 1 1
-СЗиегсіоп

н + + 2 + + -ь + -ь
3 2 3 2 + + + 2 2
1 + + + 1 1 1
1 1 1 1 + + 1 1

+ + + + + 2 3
+ + 1

+ +
+

5 5 5 5 5 5 + 4 + + +
+ + + + + 1 2 + + + +

+ 1
+ + + + 3 3 1 2 2 2
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Види, що зустрічаються зрідка 
Роїудопаіит осіогаіит +
РиссіпеШа Ьііукіапа 
Сагех ііігіа 
Ітраііепз рап/ІГІога 
віесіїот а Ііігзиіа 
Охаїіз асеїозеїіа 
Нурегісит регїогаїит 
Капипси/из аигісоттиз 
Іігііса даіеорзіїоііа 
\/іоІа тігаЬіІіз 
Еиопутиз уеггисоза 
Оеит игЬапит 
Реисесіапит раїизіге 
Саіатадгозііз педіесіа 
Сатрапи/а регзісііоііа 
Сагех топіапа 
Сгаїаедиз сигуізераіа 
Веіопіса оїїісіпаїіз 
Уіоіа топіапа 
Ругеііігит согутЬозит 
Зсопопега Ііитіїіз 
Оідііаііз дгап&ІЛога 
\/егопіса оїїісіпаїіз 
Ргадагіа тозсіїаіа 
Оаііит осіогаїит 
Оегапіит зу/уаіісит 
Вгаспуросііит зуіуаііса 
ЗІеІІагіа раїизігіз 
Нурегісит. топіапит

ІНомер опису 20 21 22 23 24 | 25 | 26 29 ЗО | 50 51 52
Р.5 . СІ. Уассіпіо-Рісееіеа 
Тгіепіаііз еигораеа + + 1 1 + 1 1 1
Огуоріегіз сагІЬизіапа + + + + + 1 1
І-узітасІїіа уиїдагіз 1 1 1 1 + + 1 1
Ма]ап1ґіет ит ЬІТоІіит 1 + + 1 + + 1 1 +
Моїіпіа саегиіеа + 1 1
Веіиіа риЬезсепз + + + +
РоІепііІІа егесіа .  -  + + +
Інші види: 
ЯиЬиз ісіаеиз + 2 +
ВгасЬуросііит ріппаїит 1 +
КиЬиз саезіиз 1 +
Сагех раїїезсепз + + + -ь +
иипсиз еїїизиз + 1 1
Сагех підга 1 1
Роа Ігіуіаііз 1 1
Заііх сіпегеа + +
Адгозііз сапіпа 1
Оезсґіатрзіа саезрііоза 
І-узітасІїіа питтиіагіа 
Роа іигґоза 
і-іігиіа раїїезсепз

+

+

+

+
Муозоіоп адиаіісит 
РЬуІеита зрісаіит +

+

\/егаІгит ІоЬеІіапит + +
КиЬиз пеззепзіз 2 + +
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І Номер опису ! 20 І 21 І. 22,.! 23 ! 24 | 25 І 26 29 30 І 50 І 51 52
Резіиса гиРга +
Ніегасіит рііозеїіа +
Єепііапа рпеитопапФе
Аіїїугіит Лііх-іетіпа +
УіЬигпит ориіиз +
Роїудопит Шзіогіа +
Ругоіа сіїІогапІПа +■
Аедоросііит ройадгагіа +
Запісиіа еигораеа +
Капи пси Іи$ асгіз +
ЗіасЬуз зуіуаііса +
Муозоііз петогоза +
Е^иізе^ит зуіуаіісит +
Сагех сіпегеа 1
Сагех рпсеїіа 1
иипсиз сопдіотегаїиз 1
Саіатадгозііз сапезсепз +
\/іоіа раїизігіз +
ІетЬоігоріз підгісапз +
Муозоііз саезрИоза +
Ерірасііз й еИеЬогіпе 4-

Заюііштпиз зсорагіиз +
Адгозвз дідапіеа 1
ЗоШадо Уігдаигеа +
Сепізіа Ипсіогіа +
Меіашругит петотзит +
\/ассіпіит иіідіпозит +
Магсіиз зігісіа +

(1~) НоІиЬ та Нераііса поЬІІіа МІН. В даній асоціації відмічено зростання Ерірасіів 
НеІІеЬогіпе. Слід наголосити, що описане вище угруповання Саіатадгозііо агипсі- 
Іпасеае-Оиегсеіит реігаеае в Центральному Поліссі має реліктовий характер, 
тісно пов'язане із Овруцько-Словечанським кряжем (переважно Кованським 
лісництвом Словечанського держлісгоспу). Описаний варіант асоціації із 
ННосіосІеп&оп Іиіеит нині зазанає значного антропогенного тиску, в першу чергу 
випасання худоби, внаслідок чого тут існує загроза зникнення даного синтаксона. 
Тому ми пропонуємо включити його до "Червоного списку рослинних угруповань 
України" (Дідух, Соломаха, 1997).

Асоціація Сагісі ЬгігоМі-Оиегсеіит гоЬогі азз. поуа ргоу. відповідає виділе
ним за домінантним принципом асоціаціям Оиегсеіит Італдиіозо-сагісозит 
(Ьгігоісіез), Оиегсеіит согуїозо-сагісозит (Ьгігоісіез) та Оиегсеіо-Ріпеіит їгапди- 
іозо-сагісозит (Ьгігоісіез) (Шеляг-Сосонко, 1974). Для цих угруповань відома 
участь ЯЬосІобепдгоп Іиіеит (Шеляг-Сосонко, Андрієнко, Удра, 1979).

Діагностичні види: Сагех Ьгігоісіез 1_. та Яиегсив гоЬиг.
Номенклатурний тип: опис №20 (табл. 3) виконаний О.О. Орловим 20.05.98 

у виділі №1 кварталу №14 Радогощанського лісництва Луганського держлісгоспу 
Житомирської області. За домінантною класифікацією згаданий союз являє 
собою дубово-сосновий ліс рододендроново-трясучковидноосоковий (Оиегсеіо- 
Ріпеіит гИосіосіепсігозо-сагісозит (Ьгігоісіез)) в т и п і умов місцезростання пере
хідному від вологого до сирого сугрудку (Сз_4). Грунти в даному угрупованні дер- 
новослабопідзолисті, супіщані, з прошарками суглинку на глибині 20-30 см, свіжі. 
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Флористичний склад асоціації налічує 29 видів. Деревостан складом 9СІД+Б 

досить розріджений (зімкненість крон 0,5-0,6), практично одноярусний. Ріпиз 
зуіуезігіз у віці 50 років має 20-22 м висоти, 22-24 см у діаметрі, 1 бонітет. Крім 
співдомінант, до деревостану також входять поодинокі екземпляри Веіиіа репди- 
Іа, Сагріпиз Ьеіиіиз, Маїиз зуІУезігіз, Ругиз соттипіз тощо. Ярус підросту 
деревних порід пригнічений через наявність щілної дернини Сагех Ьгігоісіез, 
складається з окремих екземплярів Сагріпиз Ьеіиіиз та Веіиіа репгіиіа. Ярус 
підліску середньогустий (зімкнутість 0,5-0,6). Його основу утворює РЬойосІепсІгоп 
Іиіеит (0,4-0,5), меншу участь (до 0,2) бере ЗогЬиз аисирагіа, поодиноко 
зустрічаються Ргапдиіа аіпиз, Согуїиз ауеііапа, ЯиЬиз ісіаеиз Коза сапіпа І . 
Трав'яно-чагарничковий ярус густий (проективне покриття 65%), рівномірний, 
складається з трьох під’ярусів. В перший, розріджений під'ярус, заввишки 40-50 
см входять Роїудопаіит осіогаіит, Ріегісііит адиіііпит та іузітасЬіа уиїдагіз. 
Другий, основний під'ярус, заввишки 25-30 см створює Сагех Ьгігоісіез (35-40%) 
з участю Огуоріегіз сагігіизіапа. Третій, розріджений під'ярус, заввишки 10-15 см 
формують Апетопоісіез петогоза — 15%, СопуаІІагіа таіаііз — 3%, РиЬиз зах- 
аііііз — 1%, МаіапіЬетит ЬіїоИит — 1%, іигиіа рііоза — 1%, Нераііса поЬіііз — 
1%, \/ассіпіит тугііПиз, Тгіепіаііз еигораеа та ін. В цілому для флористичного 
складу цієї асоціації характерна участь ацидофільних як борельних, так і 
неморальних світлолюбних видів.

Синекологія: дана асоціація розміщується в рельєфі нижче асоціації 8ег- 
гаІиІо-РіпеІит Л.МаІ. 1981 і займає менш дреновані пониження, а також ділянки 
плоских відносно слабо дренованих плакорів із дерново-слабопідзолистими 
супіщаними грунтами, іноді поверхнево оторфованими.

Синхорологія: варіант асоціації поширений в Україні переважно в Централь
ному Поліссі — в регіоні, де перекриваються географічні ареали РЬосІосіепсІгоп 
Іиіеит та Сагех Ьгігоісіез, де дані види часто знаходяться в центральних частинах 
своїх ценоареалів, виступаючи як едифікатори нижніх ярусів лісової рослинності. 
Останній вид у згаданому регіоні має досить сприятливі кліматичні умови для 
домінування (континентальність клімату підвищується ще несуттєво порівняно з 
Центральною Європою та Західним Поліссям України), що разом з сприятливіши
ми едафічними умовами, ніж у Західному Поліссі, забезпечує можливість відігра
вати значно більшу ценотичну роль Сагех Ьгігоісіез саме в Центральному Поліссі 
порівняно із Західним. Географічно дана асоціація поширена переважно в 
Олевському, Новоград-Волинському, Ємільчинському та Лугинському держлісгос- 
пах Житомирської області.

Підсумовуючи вищенаведене, правомірно зробити висновок про те, що лісові 
асоціації з домінуванням Кітосіосіепсігоп Іиіеит у підліску в Центральному Поліссі 
за флористичною класифікацією належать до звичайних асоціацій в згаданому 
регіоні. Більше того, вони не містять специфічних діагностичних видів, властивих 
тільки "рододендроновим" угрупованням. Саме тому нами виділені лише варіан
ти звичайних на Поліссі асоціацій, але з участю Р?Ь. іиіеит. Наш висновок про те, 
що "рододендронові" ценози характеризуються звичаним флористичним складом 
для лісів регіону добре узгоджується з тезою, висунутою раніше Т.Л. Андрієнко 
(1983), про відсутність специфіки флористичного ядра лісів Центрального 
Полісся з домінуванням ВН. Іиіеит у підліску.

Таким чином, з оглядом на життєву стратегію цього виду (типовий віолент), 
порівнюючи її з стратегією решти видів, які переважають нині в даних ценозах, є
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можливість зробити певні ботаніко-географічні висновки. На нашу думку, РН. 
Іиіеит увійшов до складу лісових ценозів Полісся, поширившись з рефугіумів, ко
ли на цій території активно формувався бореальний ценокомплекс або навіть ко
ли цей процес значною мірою закінчувався. Аналіз структури ценозів з участю КЬ. 
Іиіеит показує, що в умовах Його домінування в підліску решта видів нижніх 
ярусів рослинності пригнічена, має невисоке проективне покриття, а під кущами 
рододендрона взагалі інші види практично відсутні. Крім того, цей вид міцно утри
мує територію і поновлюється навіть на згарищах, місцях вітровалів тощо. Висо
ка життєвість цього реліктового виду, успішне насіннєве та вегетативне розмно
ження дозволили йому дожити до наших днів, тим часом як його специфічні, але 
менш стійкі до несприятливих умов існування теплолюбні супутники вимерли в 
періоди зледенінь та післяльодовиків'я, чому й відсутні нині в складі угурповань, 
що розглядаються.
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МАККОУ МСШРХ8 А1Ч* РК0СЇЧ08Е8 РОК КЕСОУЕКУ 
ОР РОКБВТ УЕСЕТАТКЖ

О.І. Еі.'іікцееі-, У.Ь. Ротаг

Еузіідпееу О.І., Ротаг Х/.Ь МагІоу тосіеіз апс! ргодпозез Тог гесоуегу оТ Тогез* 
уедеТаТіоп // Шг. РНуТозос. СоІІ. — Иуіу, 2000. — Зег. А, !зз. 1(16). — Р. 114-116

$оіеп1ійс Оері, Зіаіе Маіиге Кезегуе "ігуапзкіі Іек"
Мешкза Зіаііоп, Зигегпзкіі ГСедіоп, Вгіапвкауа ОЬІазІ, 242180, Києзїап Регієгаїіоп

Аз Тог ІНе Риііге, уоиг іазк із поТ іо Тогезее, Ьиі То епаЬІе ІТ.
Апіоіпе сіє Заіпі-Ехирегу

Кеуу/огсіз: Иегиззо-Оезпуапзкое Роїезуе, гпогаіпіс-запсіу Іеггаіпз, ігее есІІТюа- 
Тогз, (зиЬ)сІітах соттипійез, г є з є г у є  юпсііТіопз, аЬзогЬіпд зТаТез, агеа сІізігіЬиїіоп.

Ащоіаііоп:
ТНе 2м уегзіоп оТа Магкоу-сНаіп тіосіеі Тог гесоуегу сНапдез «аз сіеуеіоресі іп 

ассогсіапсе «ІІН ргезепі-сіау уіе«з оп .Не зігисіиге оТсІітах, зиЬсІітах апсі зиссез- 
зіопаі соттипіііез. А тосіеі ргодпозід Тог уедеТаТіоп сіеуеіортепТ ипсіег аЬзоІиТе 
гезегуе сопсііііопз сіетопзТгаТез {НаТ ІНе Тогезі с о у є г  іп  "Вгуапзкіі І_ез" гезегуе із 
ипаЬІе іізеІТ То гесоуегТНе рориіаііопз «Тігее есііТісаТогз. ТНе геазопз Тог сіедгасіаТіоп 
оТТогезі соттипіііез, ог есоіодіоаі гізкеуепТз, «еге сІеНпєсі апсі уиІпегаЬІе зиссез- 
зіопаі зіадез апсі еіігесііопз Тог тогаіпі<;-запсіу Іапсізсарез «еге Тоипсі.

ТНе таіп доаі оТ ТНіз рарег із То «-еаіе а соп.сєріиаі зсНете оТ соттипіТіез 
сіеуеіортепі оп тогаіпіс-запсіу Іапсізсаре сотрагТтепТз іп іНе ЗіаТе ИаТиге Ке- 
зеп/е "Вгуапзкіі Іез” Ьазесі оп деоЬоТепіс тарріпд оТ ТНе Теггїіогу апсі езТітаіе (Не 
ііте  іпіегуаіз оТ зиссеззіопаі сНапдез іп (Не 2"’ уегзіоп оТ ІУІагкоу-сНаіп тосіеі Ьу 
арріісаііоп оТ ОІЗ-ТесНпоІодіез Тог ТНе сіаіа даіпесі. ТНе І 5' тосіеі «аз регТогтпесІ еаг- 
Ііег (Ротаг еТ аі., 1998).

ОЬ)есі$
Мосіет сопсерІиаІігаТіоп оТ {Не зТгиг(иге оТ сіітах, зиЬсІітах апсі зиссеззіопаі 

соттипіТіез «аз сіга«п оп То сіеуеіор ТНе 2 :і депегаТіоп оТ Магкоу-сНаіп шосіеіз:
— ІТ із Ьесаизе дгасіиаі сіеуеіортепі іп ТНе рориІаТіопз оТТгее есііТісаТогз із а с іг іу - 

іпд Тогсе оТТогезТ зиссеззіопз ТНаї а сНап тосіеі із ЬиіІТ ироп сіаїа Тог ТНе ігее рори- 
Іаііопз;

— сНагасТегізііс оТ сіітах соттипіііез із а сотрІеТе зеТ оТ ігее есііТісаТогз (ТІо-гіз- 
Тіс ТиІІ-тетЬегесІ сотрозіТіоп) апсі а ТиІІ-тетЬегесі сІетодгарНіс зігисіиге оТ еасН 
есііТїсаІог.

ІТ із зНо«п {НаТ аІІ сіітах соттипіТіез оп ІНе «аТегзНесіз іп ТНе Кезеп/е аге 
Ьоипсі іо сотргізе ІНе ТоІІо«іпд Ігее зресіез:

— оТ іНе депиз Веіиіа + Рориіив ігепіиіа (ВР), Оиегсиз гоЬиг (Ог), Рісеа аЬіев 
(Ра), Асег ріаіапоісіев (Ар), ТІІіа согсіаіа (Тс), Ргахіпив єхсеївіог (Ре), оТТНе депиз 
ІІІтив (Іід).

ІТ із е̂̂ иігес̂  оТ сіітах соттипііу ТНаі аІІ опТодепеііс рНазез аге ргезепТ іп {Не 
рориІаТіопз оТ (Незе Тгеез:
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і —/иуепііе, іт — /літаїиге, V— игдіпііе, д 1 — уоипд гергосіисііуе, д2 — таїиге 

гергосіисііуе, дЗ — оісі гергосіисііуе (депегаїіуе) ріапіз;
— зиЬсІітах соттипіііез Теаіиге ап ипеуеп-тетЬегес! Тіогізііс сотрозіїіоп апсі 

а ТиІІ-тетЬегесі сіетодгарНіс зігисіиге;
— ЬоІН ап ипеуеп-тетЬегесі Погізііс сотрозіїіоп апсі іпсотріеіе сіетодгарНіс 

зігисіиге аге іпНегепІ іп зиссеззіопаі соттипіііез.

М еік0(1% апсі іескпіциез
Іп ІНе 2псІ депегаїіоп о? Магкоу-сНаіп тосіеіз:
— ІІ «аз сіеіегтіпесі ІНаї сіітах апсі зиЬсІітах соттипіііез соггезропсі іо аЬ- 

зогЬіпд зіаіез оТ ІНе сНаіп, Ьиі зиссеззіопаі соттипіііез сопТогт іо Ігапзіепі опез. 
А пе« теіНосі оТезіітаїіпд ІНе ігапзіїіоп ргоЬаЬІІІІу таїгіх «аз ргорозесі Тог ІНІз кіпсі 
о Т аЬзогЬіпд сНаіпз. Ассогсііпд Іо ІНе ргоуесі ІНеогет аЬои! азутр-іоііс ЬеНауіоиг оТ 
ІНе езіітаїез оґ Ігапзіїіоп ргоЬаЬІІІІу таїгіх а ІитресІ (аддге-даіесі) ргосезз «аз рег- 
Тогтесі Тог ІНеіг тиіііріе ргесізіоп, патеїу, уегу іагде пит-Ьег о! зіаіез (тоге ІНап 
300) «аз гесіисесі Іо зтаїїег опе (13). II «аз зНо«п ІНаї зисН ап аЬзогЬіпд сНаіп «ІІН 
т іп іта ї регтіззіЬІе питЬег оТ зіаіез сотргізез попеїНеІезз аІІ Тогезі уедеіаііоп 
Іурез оп ІНе «аІегзНесіз;

— ІІ «аз сіерісіесі ІНаї опе сіітах (роїусіотіпапі зргисе-Ьгоасі-ІеауесІ Тогезі) апсі 
8 уагіапіз оТ зиЬсІітах (зисН аз топосіотіпапі зргисе Тогезі апсі оіідосіотіпапі Ііп- 
сієп-таріе Тогезі) соиісі сіеуеіор оп ІНе «аІегзНесіз ипсіег гезегуе сопсііііопз;

— ауегаде Іітез ІІ іакез Іо геасН ІНе сіітах ог/апсі зиЬсІітах зіаіез аге саісиїаі- 
есі Тгот (Не Типсіатепіаі таїгіх оТІНе аЬзогЬіпд сНаіп;

— а Іопд-Іегт ргодпозез Тог ІНе регсепіаде оТ сіітах, зиЬсІітах апсі зиссез- 
зіопа! соттипіііез ипсіег аЬзоІиІе гезегуе сопсііііопз аз «еІІ аз ІНеіг агеа сІізігіЬиїіоп 
«ІІН Ііте  оп тогаіпіс-запсіу НаЬіІаІз іп ІНе Кезег/е аге діуеп іп ІНе ТаЬІе:

Кезиііз
Реіуіпд оп ЬоІН Тіеісі зіисііез апсі ІНе 2і -депегаїіоп тосіеіз, «е Науе зНо«п ІНаї 

аЬзоІиІе гезеп/е сопсііііопз аге ІНе кеу геазоп Тог сіедгасіаїіоп (есоїодісаі гізк) оТ Тогезі 
соттипіііез (Іозз іп Тіогізііс Ьіосііуегзіїу) іп ІНе Кезеп/е. Соттипіііез аге ипаЬІе Іо гесоу- 
ег Тіогізііс Ьіосііуегзіїу ипсіег ІНезе сопсііііопз: (Не тозі рагі оТ ІНе Іеггіїогу (97%) оп 
тогаіпіс-запсіу іапсізсарез «оиісі Ье ргезепіесі Ьу зиЬсІітах соттипіііез «ІІН а Іітіїесі 
зеї оТ Ігее зресіез апсі опіу ІНе зтаїїез! рагі (3%) «оиИ Ье соуегесі Ьу сіітах соттипі- 
Ііез «ІІН а сотріеіе зеї оТ есііТісаТогз. II із ргоуесі ІНаї іпіііаі зіадез оТзиссеззіоп, оп «НісН 
ІНе таіп зресіез сотрозіїіоп оТІНе Тиіиге соттипііу сіеуеіорз, аге ІНе тозі уиІпегаЬІе 
опез. Рог іпзіапсе, (Не геазопз Тог уиІпегаЬІПІу оТ зиссеззіопз тау  Ье ІНе ТоІІо«іпд:

— іпзиТїїсіеп! зеесі гаіп оТІНе таіп есІІТІсаІогз;
— Неауу (ехсеззіуе) зеесі гаіп оТ зргисе аі ІНе іпіііаі зіадез оТ зиссеззіоп із сара- 

ЬІе Іо Тогт топосіотіпапі зргисе зиЬсІітах «ІІН а сіеріеіесі Погівііс сотрозіїіоп.

Оіхсихяіоп
То саІІЬгаІе ІНе тосіеіз геїгозресііуеіу, Непсе (о уегіТу (Нет оп ІНе сиггепі сіаіа, 

Тіпсііпдз Тгот ІНе ТїеІсІ апсі Нізіогісаі зіисііез Науе Ьееп аггапдесі аз ТоІІо«з:
— тоге ІНап 4,000 деоЬоІапіс сіезсгірііопз іп аІІ Тогезігу сопіоигз оТІНе Кезегуе 

Науе Ьееп соїіесіесі апсі ІНезе сіаіа аге аігеасіу іприї іпіо ап еіесігопіс Ьаєе;
— іапсізсаре апсі деоЬоІапіс тарз, уедеіаііоп тар Тог ІНе ІНігсі циагТег оТ (Не 

181Н сепіигу апсі ІНе Тігзі диагТег оТ (Не 191Н сепіигу, ргезепі-зіаіе тарз оТ ІітЬег
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Ргод-
ПОЗІЗ,
уеаг

Соттипйіез:
Зиссез-
зіопаї

ЗиЬсІітах зіаіе Іаскіпд (Не зресіез: Сіі
та хОг, Ра, Ре, 

ид .вр
Ог, Ра, 
Ре, ВР

Ог, Ра, 
ВР

С>г,Ре,
ВР

Ог,
ВР

Ра,
Ре

Ре Ра

Ауегаяе І іт е  іо геасії с іітах / зиЬсІітах, уеагз:
120 280 280 360 360 600 600 600 600

Агеа СІізігіЬиїіоп (%):
г іг о ”1 63 7 10 8 3 4 3 1 1 0
2240* 41 10 15 13 5 6 5 2 2 1
2600ш 13 13 19 18 7 9 9 5 5 2

зіапсі, гедго«ІН, ипсіеппгоосі апсі Тогезі Тіоог оп ІНе агеа оТ 12,000 На Науе Ьееп сот- 
рііесі Ьу теапз оТ ОІЗ-ТесНпоІодіез.

ТНезе зНаІІ Ье оТ Неір іп (Не Тиіиге еТГогіз оп есоїодісаі-гі- езіітаїіоп ипсіег 
аЬзоІиІе гезегуе сопсііііопз апсі еІаЬогаїіоп оТ ргасіісаі гесоттепсіаііопз Тог гесоу
егу оТ погта! зиссеззіопаі раІНз.

Сопсіизіоп
ТНе 2м уегзіоп о Т а Магкоу-сНаіп тосіеі Тог гесоуегу сНапдез «аз сіеуеіорес! іп 

ассогсіапсе «і(Н ргезепі-сіау уіе«з оп {Не зігисіиге оТ сіітах, зиЬсІітах апсі зис-сез- 
зіопаї соттипіііез.

А тосіеі ргодпозіз Тог уедеіаііоп сіеуеіортепі ипсіег аЬзоІиІе гезегуе сопсііііопз 
сіетопзігаїее ІНаї ІНе Тогезі с о у є г  іп іНе Кезеп/е із ипаЬІе ІІзеІТ іо гесоуег ІНе рор- 
иіаііопз оТ Ігее есііТісаІогз.

ТНе геазопз Тог сіедгасіаііоп оТ Тогезі соттипіііез, ог есоїодісаі гізк еуепіз, «е- 
ге сіеТіпесі апсі УиІпегаЬІе зиссеззіопаі зіадез апсі сіігесііопз Тог тогаіпіс-запсіу іапсі- 
зсарез іп іНе Кезегуе «еге Тоипсі.

Сопііпиіпд Тіеісі зіисііез Науе гезиііесі іп сотріеіе деоЬоІапіс тарріпд оТ іНе 
Резегуе іеггііогу (12,000 На), аішесі аі уегіТісаііоп оТ Магкоу гпосіеіз, апсі а сіаІа-Ьазе 
Тог зиссеззіоп зіаіез оТ тоге ІНап 4,000 Тогезі соттипіііез «аз сотріїесі іоо.

Ву арріісаііоп оТ СІЗ-іесНпоІодіе5 а деоЬоІапіс тар оТ (Не Кезегуе «аз ассот- 
рІізНесІ, «НісН Неіресі уегіТісаііоп оТІНе 2м Магкоу тосіеі апсі апаїузіз оТагеа сііз-ігі- 
Ьиііопз атопд ипеуеп-адесі соттипіііез. ■

А тосіеі Ьазіз із сіеуеіоресі Тог зіисіуіпд іопд-іегт сопзе^иепсез оТ гесоуегу 
сНапдез апсі Тог езіітаїіпд есоїодісаі гізк ипсіег аЬзоІиІе гезегуе сопсііііопз.

Аскпотиіейдетепіз
ТЬе гезеагсН із зиррогіесі Ьу !ИСО-Соретісиз Ргодгатте оТ ІНе ЕС, ргоіесі 

N0.1015-СТ98-0104.
Саісиїаііопз апсі дгарНісз аге ітріетепіес! Ьу теапз оТ іНе МаНаЬ® зоТІ«аге, 

\/егзіоп 5.3.

Ке{егепсе$
1. Ротаг, УХ ., Еузїідпееу, О.І. апсі ЬодоОД О.О., 1998. Арріісаііопз оі Магкоу тосіеіз їог 

зїисіуіпд зиссеззіопаі сНапдез Іп їогезі соттипіііез. Тезоуесіепіе", 5: 59-66 (іп Риззіап, >лгіІЬ 
ЕпдіізН зи ттагу ).
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ЦЕНОТИЧНЕ РІЗНОМАНІТТЯ ТРАВ'ЯНИСТОГО ТИПУ 
РОСЛИННОСТІ СУМСЬКОГО ГЕОБОТАНІЧНОГО ОКРУГУ

І. В. Гончаренко
Інститут ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН України, 01601, вул. Терещенківська, 2

ОопсНагепко IV. ТНе сепоііс сііуегзііу ої дгаззіапсів іп іНе І-ей-Вапк Рогезі-Зіер- 
ре ої ІІкгаіпе // 1!кг. РНуіозос. Со!. — К„ 2001. — Зег.А., ізз. 1 (6). — 3. 117-131.

Кеужогсіз: Вгаип-ВІапяиеі арргоасН, зиЬсіІУІзіоп, Тіогізііс сгііегіа, зупіНезіз ІаЬІез

8иттагу
Меасіоуу апсі зіерре дгаззіапсіз ої ІНе їогезі-зіерре гопе (Зиту гедіоп) ууеге зіисі- 

іесі Ьу затріе ріоі теіНосІ. ТЬе Вгаип-ВІапяиеі арргоасН «аз аррііесі {о зиЬсіІуісіе 
ріалі соуєг оїіНаі іеггііогу іпіо а Те» іахопз. ТИІз рарег ргезепіз у/ііН Ьгеаїсоттепіз 
ІНе зиЬогсііпаііпд ипііз Тог іууо сіаззез — Резіисо-Вготеіеа Вг.-ВІ. еі Тх.. 1943 апсі 
Моііпіо-АггНепаіНегеіеа К.Тх. 1937 .ТНе зсНете іпсіисіез 14 аззосіаііопз Ьеіопдіпд 
{о 4 огсіегз. Роиг зупіНезіз ІаЬІез ууеге іпсіисіесі (о таке ехріапаїіоп сіеагііег.

Стаття присвячена аналізу загальної синтаксономічної схеми класифікації 
класів ІУІоІіпіо-АггНепаіИегеіеа та Резіисо-Вготеіеа. Обстежена територія 
відповідає Сумському геоботанічному округу Середньоросійської лісостепової 
підпровінції (Геоботанічне районування..., 1977). Майже суцільне розповсюджен
ня лесових порід та підвищений рельєф обумовили сильну розчленованість по
верхні вододільних плато. На таких землях, непридатних для безпосереднього 
сільсько-господарського використання, збереглися ділянки лучно — степової рос
линності. У зв'язку з їх фрагментарним розташуванням у регіоні вони виявилися 
досить слабо вивченими у геоботанічному відношенні.

Лучна рослинність поширена більше, трапляється як на суходолах, так і в за
плавах річок. Заплавні луки, що являють собою суцільні масиви і розташовані 
зручно та неподалік від населених пунктів, здавна використовуються людиною. 
Викликають велике занепокоїння процеси трансформації лучної рослинності у 
регіоні. Якщо степи у свій час були знищені повним розорюванням плакору, то лу
ки залишилися хоча б територіально як тип рослинності незмінними, але дуже 
зменшили свою продуктивність та втратили вразливі компоненти фітобіоти за ро
ки неперервного використання. Пасовища та сінокоси засмічені бур'янами. Деякі 
лучні види, здатні різко збільшувати свою чисельність за рахунок розмноження (в 
першу чергу з родини Азіегасеае), на порушених ділянках формують нові типи 
травостоїв з надмірним розростанням Сепіаигеа ]асеа І.., Ніегасіит рііозеїіа І.., 
ЄІесЬота Несіегасеае і.., Єегапіит ргаіепзе І .  При цьому втрачається різно
маніття за рахунок зникнення видів, для яких поодиноке трапляння є характер
ною властивістю їх популяцій. Як для степових ділянок, так і для лук, вплив ант
ропогену призводить до втрати вертикальної (ярусної) та горизонтальної 
структури травостоїв, зменшення висоти головного ярусу та також до процесів 
психрофільної ксерофілізації. Втрата структури є наслідком впливу сильного ан
тропогенного фактору, який нівелює екологічні відмінності середовища і робить 
травостій більш однорідним. Процес психрофілізації пов'язаний з відтоком знач
ної частини сполук з кругообігу речовин внаслідок вилучення активної біомаси 
людиною, а ксерофілізація — за рахунок знищення інертної біомаси (опаду), що 
затримує випаровування та стабілізує водний режим біля поверхні грунту.
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З огляду на зазначені процеси антропогенної трансформації важливим є вив

чення флористичного складу лук та степу на сучасному етапі взаємодії людини та 
середовища. Насьогодні найбільш ліквідним у відношенні обміну та накопичення 
геоботанічної інформації залишається спосіб реорганізації флористичних списків 
у синтетичні таблиці флористичної кпасіфікації.

Синтаксономічна схема трав'янистої рослинності 
північно-східної частини Лівобережного Лісостепу України 
Резіисо-Вгошеіеа Вг.-ВІ. еі Тх. 1943

Резіисеіаііа Уаіезіасае Вг.-ВІ. еі К.Тх. 1943 
Ргадагіо у іг іс і із - Т г іїо ііо п  топіапі КогоісНепко, ОісіикЬ 1997 

Медісадо готапісае-Роеіит апдизііїоііае ТкасНепко, МоУсНап еі \/.5І. 1987 
Веіопісо оіТісіпаІіз-ТгіТоІіеіит топіапі Ророуа іп Ророуа еі аі. 1986 
Месіісадо-Резіисеіит уаіезіасае \Л/адпег 1940 

Резіисіоп уаіезіасае КІІка 1931 
Азігадаїо сіазуапіНІ-ЕІуігідіеіит іпіегтесііае КогоісНепко, РісіикН 1997 
Сагісі Ьитіііз-Зііреіит реппаіае ТкасНепко, МоусНап еі \/.ЗІ. 1987 
Зііреіит саріїїаіае Зоо 1942 

Моїіпіо-АггіїепаМіегеіеа Р.Тх. 1937 
Роо-Адгозііеіаііа уіпеаііз ЗНеІуад, \Л5І- еі Зірауіоуа 1985 

Адгозііоп уіпеаііз ЗНеІуад, У.8І. еі Зірауіоуа 1985
Резіисо уаІезіасае-Роеіипп апдизііїоііае Мігк. еі Оепізоуа еі аі. 1986 

Роіоп апдиеііїоііае ЗНеІуад еі \/.5І. 1983 
Оаііо-Резіисеіит Руаїкотзкі 1991 

АггНепаіНегеіаІіа Ра»І. 1928 
Супозигіоп сгізіаіі Вг.-ВІ. еі Н.Тх. 1943 

АпіНохапіНо-Адгозііеіит іепиіз ЗіІІ. 1933 е т  .іигко 1969 
Резіисіоп ргаіепзіз Зірауіоуа, Мігк., ЗНеІуад еі Ч/.ЄІ. 1985 
/ ОезсНатрзіо-Резіисеіит гиЬгае Мігк., Заредіп 1985 

Моїіпіеіаііа Щ  КосН. 1926 
АІоресигіоп ргаіепзіз Раззагде 1964

ОезсНатрзіо-Роеіит раїизіге Мігк., Заредіп 1985 
Адгоруго-Китісіоп сгізрі ГЧогсіН. 1940
Саііо раІизіге-Адгозііеіит зіоіопіїегае Зірауіоуа, N/.31. еі ЗНеІуад 1987 

СаІіНіоп К.Тх. 1937
ч /  -іипсеіит еЯІізі (Раиса 1941) Зоо 1947 
РіІірепсіиііоп (Вг.-ВІ. 1947) ІоНт. 1967 

V  1_узітасНіо уиІдагі5-РШрепсіиІеіит Ваіаіоуа-Тиіаскоуа 1978.

Характеристика синтаксонів
Клас Резіисо-Вготеіеа з  м о н о ти п н и м  порядком Резіисеіаііа уаіезіасае у регіоні 

об'єднує лучно-степові угруповання, які трапляються на схилах балок. Розташу
вання ділянок степової рослинності едафічно обумовлене, оскільки поява видів 
особливо південно-лісостепового та степового поширення на півночі Лісостепу 
спостерігається виключно тоді, коли підстилаючі породи збагачені на карбонати.

Союз. Ргадагіо уігісІіз-ТгіЬІІоп топіапі об'єднує угруповання переважно з 
домінуванням кореневищних злаків та рясним лучно-степовим різнотрав'ям. Це 
ценози зональної рослинності у Лісостепу, а не остепнені післялісові площі. Союз
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Види, що зустрічаються зрідка:
АсІїіІІеа соїііпа (7, 11), А. зеїасеа (26, 28), Адюзііз уіпеаііз (23, 24), АІІІит оіегасеит (11, 20), А. и/аісізіеіпіі (6,28), 
Апетопе зуіуезігіз (11), Апіііетіз зиМІпсІогіа (2), Агепагіа игаїепзіз (4), Агіетізіа аизігіаса (18, 22, 25), Азрагадиз оіїісі- 
паїіз (13,15, 16), Вегіеюа іпсапа (1, 2, 22, 24), Вютиз здиаггозиз (24), Випіаз огіепіаііз (6), Сатрапиіа Ьопопіепзіз (15), 
С. діотегаїа (20), С. раїиіа (6), С. гарипсиїоісіез (11, 21), Сагсіииз асапОюШез (2), Сагех Ііігіа (24), Сепіаигеауасеа (11,
20, 28), С. Ігісіїосеріїаіа (20, 21), Сісіїогіит іпіуЬиз (7, 8, 28), СІетаііз іпіедгііоііа (21), СоюпіІІа уагіа (7, 21), Оеірґііпіит 
сипеаіит (11, 20, 21), йіапііїиз аппегіа (23, 26), О. сатрезігіз (24), О. беїіоісіез (5), О. еидепіае (20,21), О. апсіте- 
Іоткіапиз (3), Есіїіит тасиїаіит (22, 23), ЄІуігідіа ігісіюріюга (22), Егідегоп асгіз (26), Егупдіит сатрезіге (23), Е. 
ріапит (2), ЕиріїогЬіа каїепістепкоі (27), Е. зетіУІІІоза (14, 20), Резіиса Ьескегі (24), Ніегасіит ріісаіиіит (8, 24), Іпиіа 
ШПа (20), /. ваіісіпа (21), Коеіегіа заЬиІеІогит (24), І.ауаІега іііигіпдіаса (1, 2), іеисапіЬетит уиїдаге (18, 20, 26), Цпагіа 
уиїдагіз (7,24), Меіііоіиз оїїісіпаііз (7), Л/олеа гоззіса (26,28), Оепоіііега Ьіеппіз (24), Огідапит уиїдаге (21), Реисесіапит 
огеозеїіпит (20,21), РІіІеит ргаіепзе (2), Роа сотргезза (24), РоіепІІІІа агепагіа (26), Р. раіиіа (27), Ргітиіа уегіз (13,16), 
РтпеІІа дгапсИЛога (21), Р  уиїдагіз (В), Ргипиз зіерроза (21), РугеШит согутЬозит (21), Китех асеіоза (8,18), Р. асе- 
іозеІІа (1, 23, 24), ЗапдиізогЬа оШсіпаїіз (18), Зсог70пега ригригеа (27), Зепесіо/ясойаеа (7, 26), 5евеЛ'аппиит (21, 27), 
Зіепасііз аппиа (1), ТІіутиз ізсііет)а]еуіі (25), Тгадородоп тарг (7), Тгііоііит аїрезіге (20), Т. агуепзе (24), \/егаішт 
ІоЬеІіапит (21),  Уіоіа таїиііпа (6),  Уізсагіа уиїдагіз (1 , 6).
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Таблиця 2
Синтаксономічна характеристика союзу Резіисіоп уаіевіасае

Укр. фітоцен. зб. — Київ, 2000. — Сер. А, вин. 1 (16)

Номер синтаксону 5 6 7
Проективне покриття 
(%)

70 75 60 70 60 80 80 65 80 80 60 75 60 55 65 70 70 65 60 75 75 65

Кількість В И Д ІВ 14 14 21 24 17 21 23 26 ЗО ЗО 24 28 10 10 14 19 22 11 12 12 13 14
Номера описів 29 ЗО 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
0.8. Азз. Азігадаїо сіаауапШІ- Еіуігіяіеіигп іпіегшегііае
Еіуігідіа іпіегтесііа 
ОпоЬгусЬіз Іапаіііса 
Вготорзіз іпегтіз 
Азрагадиз роїуріїуііиз 
Агіетізіа тагзсЬаіНапа 
0 .5. Аза. Сагісі Иитіїіз- 
.Л/г/леа агасЬпоШеа 
Коеіегіа сгізіаіа 
Зііра реппаїа . .
Сагех Ьитіїіз . .
0.8. Азз. Зііреіит саріїїаіае 
Зііра саріііаіа . .
Азігадаїиз сіазуапіїїиз . .

3 4 1 2 2 2 
1 . 1 . 1 2  1 
1 2  1 1 . 1 .  
. 1 2  1 1 1 1  
2 3 1 . . .  1

1 3 2 2 1 
. 1 2  1 1  
1 1 . . 2 
. 2 . . 2
2 1 2  2 .

■ 5(ірє(ит реппаїаз 
. . . . 1 . 1 .  
3 2 .  . . .  2 . 
...................................2 1

2 1

1 1 
2 1 
2 2

. 2 . 1

2 2
. 2
З .

2 2

1
. 2  2 2 2 
2 1 . 2 2

й.з. Азз. Месіісадо готапісае-Роеіит апдизШоїіае
Сагех сопЩиа . . .  1 .......................................
Еіуігідіа герепз . . .  2 .......................................
Сагех ргаесох ...........................................................2
0.5. Азз. Вєіопісо оЯісіпаїів- ТгіГоііеІит топіапі 
Саіатадгозііз е р ід е іо з ................................ З . . .  З
Паїісітт тіпиз 
СЬатаесуІІзиз . . .
гиІЬепісиз
0.5. Азз. Месіісадо-Резіисєіит 
Ніегасіит рііозеїіа . . .
ТЬутиз тагзсЬаІІІапиз 2 . . 
АсЬІІІеа поЬіІіз . . .
0.5. АІІ. Резіисіоп уаіезіасае 
ЗаМа пиіапз 
СЬатаесуІІзиз 
аизігіасиз
Зіасіїуз Ігапззіїуапіса

1 1
1 2

Уаіезіасае

О.з. АІІ. Ргадагіо у і г і с і і з -  ТгіГоііоп топіапі
ЗаМа ргаіепзіз 
ТгіГоІіит топіапит 
О.з. СІ. Резіисо-Вготеіеа 
Роа апдизііїоііа 
Месіісадо готапіса 
Адгітопіа еираіогіа 
Резіиса уаіезіаса 
Сепіаигеа зсаЬіоза 
Єаііит уегит 
Нурегісит регїогаїит 
ЗаМа уегіісіїїаіа 
Кпаиііа агуепзіз 
вурзорЬІІа рапісиїаіа 
Інші в и д и :

АсЬІІІеа зеїасеа 
А&опіз уетаїіз 
АІІІит зрІїаегосерЬаіоп

1 1
1 2 1

1 . 
2 2

1 . 2 .
2 . 2 1
1 . 1 .

. 1 .

. . 3 . 3 1 2 3 4 3 3 2 1 2 2 2 . 3 2 2 2 .

. . 3 2 2 2 4 3 3 2 . . 1 3 . . 2 2 2 2

2 2 2 . 2 2 3 2 1 1 2 2 . 2 . 1 2 1

1 2 2 2 3 . 2 2 3 2 1 1
2 3 . 2 2 1 1 . 2 1 1 2 2 2 1 1

1 2 2 2 2 1 . 2 1 2 1
3 . 3 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 2 3 1 2 1

. 1 1 2 1 2 . 2 2 . 1 2 1 1 2

. 2 2 1 2 2 2 . 2 1 ? 1 1
1 1 1

1 ? ? ?
1 1 1 1 . 1 1 1 1

1 1 . 1 1 1 1 1 2
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икг. РЬуІохос. Сої — Куіу, 2000. — 5ег. А, І58. 1 (16)
[Номера ОПИСІВ " 1291 ЗО 1311321331341351361 37138) 39140141142143144145146147148149 [50~|
АІІіит таИзіеіпіі . 1 . . . .  2 1 .......................................................................................
Азрегиіа супапсМса .............................1 . 1 .  . 1 1 .  1 1 .  2 1 .  . 2 .
Сатрапиіа Ьопопіепзіз . . .  2 ..........................1 . 1 .................................................................
Сатрапиіа еіЬігіса 1 ............................................................................................ 2 . 1 . . .
Сепіаигеа 2 . ..................................2 1 ......................................................... ......  1 . .
рзеисіотасиїоза
Сопуоіуиіиз агуепзіз . 2 . . .  1 .....................................................................................................
ЕиріїоіЬіа каїепісгепкоі 2 1 ............................................. 1 .......................................................................
Гаїсагіа уиїдагіз . 1 . . .  . 1 . 1 1 . 1 .............................................................
Іпиіа епзіїоііа ...................................1 . 2 ....................................................................................
і-аіііугиз раппопісиз .......................................................................................1 2  1 ................................
ІІпит аизігіасит .............................1 1 . . .  1 .......................................................................
Цпит регеппе . . . .  2 . . 2 ............................ 1 .............................................1
РЬІотіз ІиЬегоза . . . .  1 1 1 . . .  1 2 ................................................1
РІапіадо Іапсеоіаіа .............................2 . 1 ...............................................................  . . .
РІапіадо зіерроза ...................................2 . 1 1 1 .......................................................................
ЗсаЬіоза осіїгоіеиса . . 1 1 . . . .  1 1 2 .............................................................
Тіїезіит аіуєпзе 1 ......................................................1 ............................... 1 ................................
Уегопіса зрісаіа ................................................ 1 1 . 1 ................................................................
Уіпсеіохісит . . 1 .................................. 1 ................................................................ 2 2
Мгипсііпагіа

Види, що зустрічаються зрідка:
ЛсШІеа соїііпа (32), А]'и%а %епеуепзіз (45), Апетопе зуіуезігіз (43,44), Апікетіз зиЬІіпсіопа (36), Агіетта 
аЬзіпікіит (31, 36), А. аизігіаса (29,30), Азіга^аіиз аизігіасиз (35), Сагех сагуоркуііеа (39. 44), С. тіске- 
Ііі (38), Сепіаигеа раппопіса (32), С. ІгіскосерЬаІа (32), С. тагзскаїїіапа (31, 37), Сіепіаііз іпіе%гі/оІіа 
(38), СогопіИа Усігіа (39), Сгіпііагіа уіііоза (37), Оіапікиз еи§епіае (37), Ескіит уиїдаге (36), Еіуігідіа зіір- 
і/оііа (37), /і. Ігіскоркога (37,48), Егуп%іит сатрезіге (38), Я. ріатт  (32), Резіиса рзеиаоюпа (43, 46), 
К  гирісоїа (31), Ніегасіит уігозит (40), Нурегісит еіе^апз (37), Мшй осиїиз-скгізіі (32), /. заіісіпа (32, 
40), Ьіз Ьипцагіса (37, 40), Ьтаіега Ікигіп^іаса (40), Ьіпагіа ті^агіз (38), ЬіпитЦамт (35, 36), Меііса 
ігатзііуапіса (36), Мереіа раппопіса (36), Копеа гоззіса (45, 46), Охуігоріз рііоза (45), Реисесіапит оге- 
озеїіпит (34), Ркіеит ркіеоісіез (44), РМотіз рищепз (31, 37), РІапіадо тесііа (45), РоІу£аІа сотоза (44, 
45), РоіепІІІІа раїиіа (44), Ргипиз зіерроза (32), 8аШа петогоза (50), Везеїі аппиит (32), Зііепе пиіапз 
(44),Л’йрариіскеггіта (37), Зугепіа сапа (36), Тгі/оііит аїрезіге (38), Тгіпіа тиііісаиііз (45), УегЬазсит аиз- 
ігіасит (38), Уегопісартзігаіа (45), V аизігіаса (33, 35), Уісіа іепиі/оііа (32,39), Уїоіа атЬі^иа (44).

подібного флористичного складу (Тгіїоііоп топіапі N80111. 1986) Міркін Б.М. відно
сить до лук (Миркин, Наумова, 1998), а цей тип рослинності має вторинне поход
ження. Дуже характерним видом для цього союзу у регіоні є ЗаІУІа ргаіепзіз І .

Асоціація Месіісадо готапїсае-РоеІшп апдизііїоііае є дуже поширеною у 
північному Лісостепу та на "Михайлівській цілині", звідки вона була описана (Тка- 
ченко та ін., 1987). Вона є найбільш мезофітною з усіх наступних степових 
асоціацій. Тому, згідно екології цих угруповань, діагностичні види порядку 
АггНепаІНегеІаІіа Рамі. 1928 виступають тут в якості диференціюючих для цієї 
асоціації від наступних. Про підпорядкування цього синтаксону до Резіисо 
Вготеїеа с в ід ч и т ь  високе трапляння діагностичних видів союзу та класу.

Асоціація Веіопісо оГЯсіпаІіз-ТгіТоІіеІит топіапі розташовується на круїи- 
схилах найчастіше північної експозиції. Фізіономія цих угруповань доситі. од
норідна і визначається сизим фоном Саіатадгозііз ерідеіоз (1_.) КоІН. у головно 
му ярусі, який гарно помітний при розгляданні степових схилів із значної віддалі 
Для цієї степової асоціації є досить характерним трапляння деяких видів, що у 
регіоні входять також до ценофлори світлих дубових лісів Оиегсеїаііа риІк".і щ  
ІНі-реІгаеае КІІка 33 (Ро(епііІ!а аІЬа 1., Оаііит ііпсіогіит (І..) Зсор , АпІІюпсипі 
гатозит І_. та ін.). Асоціація має насичений блок союзу та класу

І 2.1



2 1

___ І еашсо уа!є ___
Р езіиса уаіезіаса (~2 2 З  З  З 3 2 | . 2 
азз, баїіо-Резїисеїит 
ваііит  т оїіидо  | 2 ї
азз. АпІНохапІЬо-АдгозУеШт іепиіз (аІІ. Супозигіогі)
А д ю зііз іепи із .....................................2 . 
Вгіза т есііа   
Рит ех іЬугзШогиз   
азз. Оезсїіатрзіо-Резіисеїит гиЬгае 
Резіиса огіепіаііз 
Р езіиса гиЬга 
М есіісадо Іириііпа 
РЬІеит  ргаіепзе 
РЬ/папОіиз уегпаїіз 
\Лс/а сгасса  . . . .
азз. Оезсіїатрзіо-Роеіит раїизігіз
йезсЬат рзіа  .............................................
саезріїоза
віесїюта Ьейегасеа ............................................
азз. Саііо раіизІге-АдгозІіеІит зІоІопіСегае 
Адгозііз зіоіопіїега  ............................................
аІІ. Адгозііоп уіпеаііз
Адгозііз VIп еа ііз 2 ...............................  
Агіет ізіа т агзсЬаІІІапа . . . .  2 . . 
Коеіегіа Ьеіауідпеі ........................1
аІІ. Роіоп апдизІШіае _____ _____ __________

Сагех ргаесох . 1 . . .  1 . . .  З  1 . 2 2 4
й аи си з сагоіа  2 .  . . . 2 . . . 2 1 . 2 .
Р оа апдизііГоІіа 2 . 1 2 . 1 2 2 3 2 3 2 3 2 2  
Роіеп ІІІІа  іт роіііа 2 2 2 .  . 1 1 2 1 2 2 2 .  . 2  
Капипсиїиз 1 . 2  2 2 .  . 1роїуапіЬетоз

Тагахасит  о іїісіп а їе

] . 1 1 ■ 2

п г 3 2 7  З І
1 2 2 2 1 2
1.1 1 2 1

41
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ОДя
X

[ 1 І 2 | 3~п | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 |10|11|12І13І14|15|16І17|18|19|20І2ЇІ22І23І24І25)26І27[28Г29І| Номера описів 
аІІ. ‘ '

аІІ. Адгоріго-Китісіоп сгізрі 
Сагех Ьігіа 
Зипсиз сотргеззиз 
РоіепІІІІа апзегіпа 
Нитех сгізриз 
огй. АггІіепа(Ііеге1аИа 
АсЬіІІеа зиЬтіІІеїоІіит 
Сегазііит Іюіозіеоісіез 
Еіуігідіа герепз 
Ециізеіит ап/епзе 
ЕирЬогЬіа уігдиПоза 
РІапіадо Іапсеоіаіа 
Роїудаїа уиїдагіз 
Рапипсиїиз асгіз 
\/егопіса сііатаейгуз 
огсі. Моїіпіеїаііа 
Согопагіа (Іоз-сисиІІ 
Оасіуіогіїїіа іпсагпаіа 
Едиізеіит раїизіге 
ваііит иіідіпозит 
Роа раїизігіз 
Роа ігіуіаііз еі 
Р. ргаіепзіз 
Капипсиїиз герепз 
о* 5егіо-5сіегап(Не1еа 
Агіетізіа аизігіаса 
Ч*егасйіт рііозеїіа 
Роа сотргезза 
Р-лтех асе'озеііа 
3є0ип асге 
,'єгуііса *&та 
: Тг^йо-Ояапіеіеа
- -р= ХГ&/ЄП5ІЗ
Саґнг :сл&?~з

1 1

Сатрапиіа раіиіа . 1 . . . . 1 . 1 2 .............................
Оасіуііз діотегаіа . . . . 2 . . . 2 3 . 2 1 2 . 2 . . .  2 .
Резіиса ргаіепзіз . . .  2 . . 2 2 1 . . . 1 1 2 . 2 . 2 3 .  . 3
іеиоапОістигп уиїдаге . . .  2 . . . . 2 . . 2 2 2 2 2 . 2 2 .............................
ТгіГоІіит ргапіепзе 1 . 2 . . 2 1 2  2 . . 1 2 2 . 1 2 2 1 2 1 3 2 2 2

2 1

2 2

2 2 2 2

. 2

2 2

2 1 2 2 2 2 2 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2
1 1 2 2 1 2

2 2 2 2 1 2 2
2 ? 1 1 2 1 2 2 3 2 2
2 2 2 2 1 1 1 1 1 1 2 2
2 2 1 2 3 2 1 1 2 2 1 2 . 2 2 2 1 2 4 2 1 2 2
2 ? 1 1 1 2 2 1 2 2 2 .

1 2 .2 1 2 2 2 2 1 2 2 ■ 3 2 2 2
. 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 1 1

2 2 2 
. . . 2 
. . 2 . 
1 . 1 2
1 . . . 
. 1 . 1
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Ь’кг. РЬуіохос. Сої — Куіу, 2000. — Хег. А, Із«. 1 (16)
Продовження табя. З 
Види, що зустрічаються зрідка:
Аскгііеа соїііпа (3), Агткепаікегит еіаііт (21), Вегіегоа іпсапа (5,19). Веіопіса сфсЇУШЇЬ:. (16), Вгатив 
Іаропісиа (24), В. щиагго.тк (5), СаІата%гохііі; ері̂ еіоа (10,23), Сатрапиіа ретсі/оііа (17), Саряеііа Ьиг- 
аа-разіогіз (3), Сагйиш асапікоісїез (17), Сагех аиіож (25), С. тіскеїіі (3), Сепіаигеа і асе а (7,9), СЬа- 
егоркуііит ЬиІЬотт (14), Сіскогїит іпіуЬш (20), Сгерів іесіогит (5), Супо%Іоххит оііісіп.аіе (17), Егі%егоп 
асгія (19), Егуп і̂ит ріапит (12), ЕиркогЬіа каїепісгепкоі (5,19), Виркгааіа рапгі/іога (22), Оаііит сіа'.у- 
росіпт (18), Неііскгутт агепаїіит (1), Негасіеит ,пЬігісит (27), Ніегасіит ргаіете (11), їпиіа Ьгіїаппі- 
са (18), ЬгопШоп аиіиттііі (18), Ь. кіхрійш (16,17), Ьіпагіа тІ$агіх (13, 18), Месігсаоо/сйсаіа (5, 12), 
Муо&оШ тісгапіка (18), О попі х аггетіа (7), Охіегісит раїиаіге (13), Рісп.-і Иіегасіоі<кх (11), 8ап%иіхогЬа 
о{р.сїпакь (17, 28), Тп/оііит топіапит (20), Уегаїїит ІоЬеІіапит (28), УегЬазсит ІусНпіНи (11), Уегопіса 
ргозігаіа (3,11), Уісіа херіит (9), V. тііоха (5), Ипсеїохісит кігипсііпагіа (15), Уіоіа Мгіа (15).

Асоціація Месіісадо-РезіисеЦіт уаіезїасае є перехідною до угруповань на
ступного союзу. Об'єднує ценози, у травостої яких значну участь має дерновин- 
ний злаки Резіиса уаіезіаса. На ділянках, які випасаються менш інтенсивно, зро
стає участь у травостої Роа апдизШоїіа І . На порушених місцезростаннях перш за 
все сильно ушкоджується злаковий покрив, і домінування переходить до степово
го різнотрав'я. На відкритих сонцю еродованих карбонатних грунтах, особливо 
збоях, утворюються суцільні плями ТНутив тагзсЬаІІІапиз \Л/ІІІ(±, на еродованих 
глинистих схилах інтенсивно розростається ОпоЬгусНіз іапаШса Зргепд., на піща
них грунтах — Ніегасіит рііовеїіа а при інтенсивному сінокосі — Ргадагіа \пгісІіз 
ОисН., АпіЬуШв тасгосерНаїа УЧепб., Єаііит уегит І .

Союз Резіисіоп уаіезіасае об'єднує ксерофільні угруповання з переважанням 
щільнодернинної біоморфи злаків. Р. уаіевіаса (Заисі. — вид дуже широкої еко
логічної амплітуди, добре розвивається на антропогенно порушених ділянках сте
пу, Р. рзеидооуіпа Наск. ех УУЇезЬ. вимагає грунтів полегшеного механічного скла
ду, а Р. гирісоїа НеиіТ.навпаки тяжіє до ділянок із значною товщиною гумусового 
шару на положистих схилах у мезофільніших умовах. У рельєфі угруповання да
ного союзу займають більш підвищені ділянки, на схилах завжди південної експо
зиції. Характерним для даного союзу є високе трапляння такого карбона- 
тофільного виду, як 8аМа пиіапв І .

Асоціація А5*гадаіо сіазуапШ-Еіуїгідіеіит їпіегтесііае поширена на змитих, 
збагачених карбонатами грунтах південних схилів. Еіуігідіа іпіегтесііа (Нозі.) 
Меузкі, найбільш частий фоновий вид у травостої, формує щільні монодомінантні 
травостої також на відслоненнях карбонатних порід.

Асоціація Сагісі Ьитіїіз-З ііреіит реппаіае розташовується на положистих 
схилах та міжбалковому плато. Відсутність схилів призводить до того, що проце
си змиву не набувають тут такої інтенсивності, і гумусовий горизонт не був мен
ший ніж 40 см. Ценофлора цієї асоціації свідчить про найбільшу вимогливість її 
до карбонатності підстилаючих порід.

Асоціація З іїреіит сарШаїае найчастіше розташовується смугами вздовж верх
ньої частини схилів високої крутизи. Дериватні угруповання даної асоціації форму
ються як монодомінантні травостої 3(іра сараііаіа І.. Розташування даного виду на 
крутих схилах з інтенсивними процесами площинного змиву, свідчить про більшу то
лерантність його у порівнянні з 5. реппаіа І . до ерозійних процесів.

Клас МоІіпіо-АгтНепаІНегеІеа об'єднує глікофітні злакові ценози, які форму
ються переважно при середніх умовах зволоження та багатства грунту, і найбільш 
поширені у температній зоні Європейської частини континенту. Посилення конти- 
нентальності клімату у Східній Європі призводить до збільшення довжини
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Таблиця 4
Синтаксономічна характеристика порядку Моїіпіеіаііа

Номер синтаксону 11 12 13 14
Проективне покриття (%) 85 80 95 90 80 70 65 180 65 70 80 70 65 75 70 70 65 60 85 85 95 90 80 95 95 80
Кількість ВИДІВ 19 16 23 9 17 13 18 11 12 24 11 17 16 11 18 13 14 12 16 13 18 12 12 9 12 10
Номера описів ЗО 31 32 33 34 35 36137 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55
азз. РезсНатрзіо-РоеІит раїизігіз
Оезсіїатрзіа саезріїоза 
віесіїота Ьейегасеа

2 2 
2 1

3 2 . 
2 . 2

1 . 1 , . . 1 1 1 . . 2

азз. Саііо раїизІге-АдгозІіеіит зіоіопіїегае
Адгозііз зіоіопіїега 
ЕІеосІїагіз ипідіитіз

3
2

2
3

3 2 3 .  
2 2 . 2

2 2 
3 2 2 1

азз. Оипсеїит еїїизі
Сагех уиіріпа ................................ 2 .
^ипсиз еіїизиз ........................................................
азз. Сагісе(ит саезріїозае
Сагех саезріїоза ........................................................
Рііірепсіиіа сівпибаїа ........................................................
Зутріїуіит оіїісіпаїе . . . .  2 . .  . 
азз. АпІНохапіНо-АдгозІіеІит Іепиіз (аІІ. Супозигіоп)
Китех ІЬугзШогиз . 2 2 ................................
азз. ОезоНатрзіо-РезІиоеІит гиЬгае
Рез(иса огіепіаііз ........................................................
РМєит ргаїепзе ........................................................
КІїіпапІЬиз VвтаIіз . 2 2 ................................
\/ісіа сгасса ........................................................
аІІ. Адгоріго-Китісіоп огІБр[___
АІоресигиз депісиїаіиз 
Сагех Ш а  
иипсиз сотргеззиз 
РоІепІІІІа апзегіпа 
Нитех сгізриз 
аІІ. СаИІііоп 
Апдеііса зукезігіз 
СаШіа раїизігіз 
іузітасЬіа ¥и1дагіз 
іуІЬгит заіісагіа

. 1 . . . 1 . 1 . 2 2 . . 2
. 2

. . . 2 . 1 . 2 2 . . 1 . 1 2 . 2 1 1 2

. . . . 2 . . 1 2 . 2 .

У
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градієнту флористичної 
композиції для цього класу, і 
як наслідок, до зростання 
ценотичного різноманіття 
лук у ксерофільній частині 
градієнту.

Порядок Роо-Адгоєіїеіа- 
ііа уіпеаііз об'єднує остеп- 
нені лучні угруповання у за
плавах річок, для яких 
характерне накладання 
діагностичних видів класів 
Резіисо-Вгошеіеа та Моїіпіо- 
АггИепагЬегеіеа.

Союз Адгоаііоп уіпеаііз 
формується на підвищених 
ділянках заплав великих 
річок на дернових грунтах 
полегшеного механічного 
складу (Сипайлова та ін., 
85). Він характерний пере
важно для поліських облас
тей Лівобережної України. 
Заплавний режим визначає 
участь псамофільних видів 
Зесіо-ЗсІегапІНеІеа Вг.-ВІ. 
1955, які диференціюють 
даний союз від інших лучних 
угруповань.

Союз Роіоп апдизііїоііае 
заміщує попередній синтак- 
сон на подібних за еко
логічними умовами місцез
ростаннях у лісостеповій 
зоні. У заплаві лісостепової 
Ворскли "Роеіит апдизїіМ- 
ае (яка належить до цього 
союзу-прим.авт.) одна з 
найбільш поширених асоці
ацій лучної рослинності", у 
той час, як "угруповання 
асоціації А д гсз іе іи т  
уіпеаііз трапляються спора
дично" (Соломаха, 1981).

П о р я д о к  
АггНепа}Ьеге*аІіа об'єднує 
справжні материкові та за
плавні луки.

Укр. фітоден. зб. — Київ, 2000. — Сер. А, вип. 1 (16)
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ІЛсг. РЬуіохос. Сої. — Кугу, 2000. — 5єг. А, Іхз. 1 (16)
Союз Супозигіоп сгізіаіі охоплює виключно суходільні ценози із значною уча

стю психрофільних видів, а Резіисіоп ргаіепзіз це переважно заплавні ценози, 
широко поширені на багатих грунтах. Коли союз Супозигіоп сгізіай розглядають у 
звуженому об'ємі, як поширений у Західній та Центральній Європі, то подібні 
східні угруповання лісової зони виділяють у окремий підсоюз союзу Резіисіоп- 
Адгоз*іепіоп іепиіз Мігк. е{№ит.  1986. Союз Резіисіоп ргаіепзіз типовий для лісо
степової зони, у степовій зоні заміщується угрупованнями класу РеаШсо- 
Риссіпеіііеіеа 8оо 1968.

Порядок Моїіпіеіаііа об'єднує угруповання болотистих та торф'янистих злако
вих та осоково-злакових лучних угруповань.

Союз АІоресигіоп ргаіепзіз є т и п о в и м  у складі даного порядку. Його угрупован
ня поширені у центральній частині заплави, домінують у них АІорєсиигз ргаіепзіз
1., ОезсЬ.атрзіа саезрііоза, Роа раїизМз Ц  Адгозііз зіоіопіїега І . У зв'язку з вико
ристанням більшості травостоів цього порядку під пасовища, в усіх його 
асоціаціях є насиченим блок союзу Адгоруго-Ритісіоп сгізрі МогсіН. 1940, хоча до 
останнього ми віднесли лише одну асоціацію.

Союз СаІІЬІоп поширений як на низинних, так і на заплавних луках у прите
расній частині на торф'янистих грунтах. Цей синтаксон обу.єднує найбільш вологі 
лучні угруповання, тому тут присутні види болотних класів РНгадтіІІ-Мадпосагісеіеа 
КІіка іп КІіка е* !\Іоуак 1941 та Аіпеіеа діиііпозае Вг.-ВІ. е( К.Тх. 1937. У травостої, 
значну участь приймають лучно-болотні види осокових, зокрема 8сігриз зуіуаіісиз
1., ^ипсиз еїїизиз Для союзу РШрепсІиІіоп характерним є домінування болотного 
різнотрав'я (Рііірепсіиіа сіеписіаіа ^.е{ С.РгезІ.) Ргіізсіг, іузітасіїіа уиїдагіз Ц .
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